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 الدلخص:
، بياف الدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية وفق النظاـ المحاسبي الدالر والدعايتَ المحاسبية الدوليةىدفت ىذه الدراسة إلذ 

لإثبات مدى  -كوندور-زيارة ميدانية لدؤسسة من خلاؿ عتماد على الدنهج الوصفي التحليلي، ومن أجل ذلك تم الا
 سس وقواعد المحاسبية التي تضبط عملية القياس والتقييم والاعتًاؼ بالأدوات الدالية على أرض الواقع.أتوافق تطبيق 

ا كبتَا من نشاط لرلس معايتَ المحاسبة لأدوات الدالية برتل جزءا أف وقد توصلت الدراسة إلذ عدة نتائج ألعها
قامت بإصدارىا والتي تتعلق مباشرة بالأدوات الدالية، والتعديلات العديدة التي   الدولية وذلك بالنظر إلذ الدعايتَ التي

طبيق حيث عند الت اأف النظاـ المحاسبي الدالر مستلهم من معايتَ المحاسبة الدولية، غتَ أننا لصد اختلافكما    طرأت عليها
مؤسسة وأف  ف معظم معايتَ المحاسبة الدولية غتَ مطبقة أو مطبقة بشكل جزئي خصوصا تلك التي تتعلق بالأدوات الداليةإ

بشراء أسهم لغرض الاحتفاظ بها وزيادة رأس  باستخداـ الأدوات الدالية في شكل أسهم وقروض فتقوـ تقوـ -كوندور–
 والحصوؿ على قروض بغرض الاستثمار والتمويل. لشركات الرائدة في الأسواؽالداؿ لزيادة الأرباح والسيطرة على ا

 عايتَ المحاسبة، النظاـ المحاسبي الدالر.الدالأدوات الدالية، الأصوؿ الدالية، الخصوـ الدالية، الكلمات الدفتاحية: 
Abstract: 
The objective of this study was to clarify the accounting treatment of financial 
instruments according to the financial accounting system and international 
accounting standards. To achieve this, a descriptive-analytical approach was 
adopted, including a field visit to the "Condor" institution to assess the extent of 
compliance with the accounting principles and rules that govern the measurement, 
evaluation, and recognition of financial instruments in practice. 
The study revealed several findings, the most significant of which is that financial 
instruments play a substantial role in the activities of the International Accounting 
Standards Board, as evidenced by the standards it has issued directly related to 
financial instruments. Moreover, various amendments have been introduced to 
these standards. However, there are discrepancies in the application of international 
accounting standards, particularly those pertaining to financial instruments. Most of 
the international accounting standards are either not fully implemented or only 
partially applied. In the case of the "Condor" institution, financial instruments such 
as stocks and loans are utilized. Stocks are acquired for the purpose of long-term 
investment and increasing capital to enhance profits and gain control over leading 
companies in the market. Additionally, loans are obtained for investment and 
financing purposes 
Key words: Financial instruments, financial assets, financial liabilities, 
accounting standards, financial accounting system
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 :تمهيد
، حيث لد يكن ىنالك قواعد منذ نهاية السبعينيات بدأ الاىتماـ بوضع قواعد لزاسبية من قبل ىيئات مهنية

مشتًكة عالدية تطبق من قبل لشارسي مهنة المحاسبة، حيث كانت كل ىيئة في كل دولة تضع قواعد لزاسبية خاصة بها 
تزايدت الحاجة لإلغاد نقطة  لتتلاءـ مع مفاىيمها المحاسبية، ونتيجة لتطور وسائل الاتصاؿ وعولدة النشاط الاقتصادي،

لدعموؿ بها في إعداد وبذهيز القوائم والبيانات الدالية، حيث أصبحت مطلبا أساسيا وضرورة ملحة بتُ الدعايتَ ا تلاؽ
لدختلف الأطراؼ الدستعملة للقوائم الدالية وذلك لتوحيد مبادئ الاعتًاؼ والقياس والإفصاح المحاسبي وكيفية إعداد القوائم 

 الدالية.
التمويل من قبل الدنشآت، واكتسبت ىذه أسباب الاستثمار و الحالر من أىم تعد الأدوات الدالية في عصرنا 

طابع مالر  ابشكل مستمر، حيث أصبح الاقتصاد ذالأدوات في الأسواؽ بعد عالدي ما أدى إلذ تشابكها وتواصلها 
الكمي كسب الأدوات الدالية ألعية كبتَة في الاقتصاد العالدي ونظرا لذذا التطور أهيمن على الاقتصاد الحقيقي، لشا ي

بها من خلاؿ  االدعايتَ المحاسبية الدولية اىتماما خاصا ومتزايد يالأدوات الدالية، فقد أولذ معد والنوعي الذي تشهده
العمل على مسايرة لستلف التغتَات التي تطرأ عليها لتعددىا وتنوعها وازدياد التعامل بها وتداولذا في الأسواؽ الدالية، إضافة 

ة التي بريط بها، فقد قاـ لرلس معايتَ المحاسبة الدولية بإصدار أربعة معايتَ كاملة تلم بدختلف إلذ التعقيدات الكبتَ 
والذي يتعلق بكيفية عرض  1995الذي أصدر عاـ  IAS 32الجوانب الدتعلقة بدحاسبة الأدوات الدالية، أولذا معيار 

والذي يتضمن طرؽ قياس  2001العمل بو عاـ الذي بدأ   IAS 39الأدوات الدالية في القوائم الدالية، ثم معيار 
بسبب التعقيدات التي بسيز بها، أما بالنسبة  IFRS 09بالدعيار  2010والاعتًاؼ بالأدوات الدالية وتم استبدالو في سنة 

 . 2007الذي بدأ العمل بو في سنة  IFRS 07للإفصاح المحاسبي عن الأدوات الدالية فقد خصص لو معيار 
الضغوطات والتغتَات الحاصلة في العالد الاقتصادي قامت الجزائر بعدة تغتَات على مستوى ونتيجة لذذه  

ىياكلها وسياساتها الاقتصادية لتتماشى مع ىذه التطورات، فمع انتقالذا من الاقتصاد الدوجو إلذ اقتصاد السوؽ، عملت 
في  11-07( الذي تم إصداره بقانوف SCF) ( إلذ النظاـ المحاسبي الدالرPCNعلى تغيتَ الدخطط المحاسبي الوطتٍ )

، وىذا الأختَ مستلهم من معايتَ المحاسبة الدولية مع وجود 2010الذي بدأ العمل بو في عاـ  2007نوفمبر  25
 اختلافات قليلة لتتماشى مع البيئة الاقتصادية ولظط المحاسبة في الجزائر .

، التي تقوـ باستخداـ نوعيتُ -كوندور–الدالية ىي مؤسسة من بتُ الدؤسسات الجزائرية التي تتعامل بالأدوات 
و أى شركات رائدة في السوؽ الوطنية من الأدوات الدالية لتلبية احتياجاتها، فتقوـ بإصدار الأسهم لغرضتُ، سيطرتها عل

 شراء أسهم للحصوؿ على حصص في شركات بغرض زيادة الأرباح، والحصوؿ على قروض لأجل الاستثمار .
 على ضوء ما سبق بسحورت مشكلة البحث في السؤاؿ الرئيسي التالر:: ية الدراسةإشكال -1

  النظام المحاسبي الدالي؟منظور معايير المحاسبة الدولية و كيف تتم الدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية من 
 عية التالية: من أجل معالجة وبرليل ىذه الدشكلة وبغية الوصوؿ إلذ فهم واضح لذا، تم طرح الأسئلة الفر 

 بات المحاسبية التي فرضها النظاـ المحاسبي الدالر لمحاسبة الأدوات الدالية؟ما ىي الدتطل 
 ىل ىناؾ توافق بتُ النظاـ المحاسبي الدالر والدعايتَ المحاسبية الدولية في الدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية؟ 



 .................................................................................................. دمةمق

  ب‌

  ؟معالجتها للأدوات الدالية لدتطلبات النظاـ المحاسبي الدالر  (في-كوندور–ما مدى التزاـ شركة لزل الدراسة )مؤسسة 
للإجابة عن الأسئلة الدطروحة السابقة ومن ثم الإجابة على مشكلة الدراسة بست  فرضيات الدراسة:  -2

 صياغة الفرضيات التالية: 
 ؛ية للأدوات الداليةحدد النظاـ المحاسبي الدالر أسس الدعالجة المحاسب 
  تاـ بتُ معايتَ لزاسبة الدولية والنظاـ المحاسبي الدالر فيما لؼص الدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية ؛لا يوجد توافق 
   ( في معالجتها للأدوات الدالية لدتطلبات النظاـ المحاسبي الدالر -كوندور–تلتزـ الشركة لزل الدراسة )مؤسسة. 
  أهمية الدراسة: -3
 كبتَة التي برتلها الأدوات الدالية بالنسبة للشركات وكذا زيادة انتشار التعامل لؽكن إدراؾ ألعية من خلاؿ الدكانة ال

 بالأدوات الدالية بدا فيها الأدوات الدالية الدشتقة ؛
  َكما لؽكن أف نرجح ألعية ىذا البحث مع التغتَات الحاصلة في الأنظمة المحاسبية الجزائرية، وىذا لتبنيها فكرة معايت

ن خلاؿ النظاـ الذي يهدؼ إلذ تطوير المحاسبة في الجزائر والتطبيقات المحاسبية على الصعيد المحاسبة الدولية م
 الدولر .

 : تهدؼ ىذه الدراسة إلذ ما يلي الدراسة: أهداف -4
 ؛ معرفة معايتَ المحاسبة الدولية الخاصة بالأدوات الدالية 
 الية وفق النظاـ المحاسبي الدالر؛برديد مفاىيم والقواعد المحاسبية الدتعلقة بدحاسبة الأدوات الد 
 توضيح كيفية تطبيق الدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية وفق النظاـ المحاسبي الدالر؛ 
 ؛مة العادلة لقياس الأدوات الدالرالتأكد من استخداـ القي 
 : عات الدراسة فقد تم الاعتماد علىرغبة في بلوغ تطل منهج الدراسة: -5

التطبيقي من خلاؿ دراسة معالجة الأدوات الدالية بالتحديد في وصف الطرؽ الجانب النظري و في الدنهج الوصفي التحليلي 
النظاـ المحاسبي الدالر من جهة أخرى، عايتَ المحاسبة الدولية من جهة و والأساليب المحاسبية التي يتم الاعتماد عليها وفقا لد
 . -كوندور–ومن خلاؿ الدراسة الديدانية على مستوى مؤسسة 

 حدود الدراسة: -6
 : تتمثل حدود الدراسة في ما يلي

 الحدود الدكانية : 
 والتي قدمنا فيها طريقة للمعالجة المحاسبية للأدوات الدالية وفق النظاـ -كوندور–تم ىذه الدراسة على مستوى مؤسسة 

 .SCFالمحاسبي الدالر 
 الحدود الزمنية : 

 .2022/2023أجريت ىذه الدراسة خلاؿ السنة الدراسية 
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ىناؾ عدة أسباب لاختيار ىذا الدوضوع منها ما ىو ذاتي وما ىو موضوعي  :أسباب اختيار الدوضوع -7
 :نوجزىا فيما يلي

 - تناسب طبيعة التخصص مع موضوع البحث؛ 
 فتح لراؿ البحث أماـ الدهتمتُ بالدوضوع مستقبلا؛ 
 قلة الدراسات التي تناولت موضوع الأدوات الدالية؛ 
  بالتغتَات التي تطرأ على معايتَ المحاسبة الدولية، والتعامل معها بواقعية كونها ثروة حقيقة في عالد ضرورة الاىتماـ

 المحاسبة؛
 هيكل الدراسة: -8
إلذ فصلتُ، الفصل الأوؿ يتضمن الإطار النظري للموضوع، للإجابة على الإشكالية الدطروحة قسمنا ىذه الدراسة  

أما في الفصل الثاني ، الأدبيات التطبيقية ، أما الدبحث الثانيلأدبيات النظريةا، الدبحث الأوؿ مبحثتُحيث قسم إلذ 
  ؤسسة لد، الدبحث الأوؿ تم فيو تقديم مبحثتُ، حيث تم تقسيمو إلذ -كوندور–ؤسسة لدفتطرقنا إلذ الدراسة التطبيقية 

، كما تم في النهاية إعداد خابسة -ندوركو –الدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية بدؤسسة ، أما الدبحث الثاني -كوندور–
 ، متبوعة بجملة من الاقتًاحات الدستنتجة،الفرضياتمع توضيح اختبار صحة  الفصلتُالدراسة التي تضمنت نتائج 

 صياغة آفاؽ الدراسة. تبس أختَاو 
 



 

 
 
 
 

 الفصل الأول:

ة      ري للدراس     ار النظ     الط    
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 تمهيد:

جع ، وىذا رااـ كبتَ في المحاسبة الداليةدوات الدالية من الدواضيع التي حظيت باىتمالدعالجة المحاسبية للأاعتبرت  
رباح يرتبط بها كما يرتبط بتحقيق الفوائد والأف التعامل لتشبعها وتعقيدىا ولاعتبارىا أداة للاستثمار والتمويل، إلا أ

سبية ابدجموعة من الدخاطر النابذة عن التوقعات الدعاكسة مع الظروؼ التي تصيبها، وىذا التطور الزـ معدي الدعايتَ المح
لذ النظاـ وبالنظر إفصاح، طي موضوعات الاعتًاؼ والقياس والإمعايتَ لزاسبية خاصة بها تغ ةربعللاىتماـ بها وإصدار أ

لتأثتَىا في النشاط  ادوات الدالية نظرت اىتماماسبية والدالية في العالد نظر إلذ الأالمحاسبي الدالر الذي واكب التطورات المح
 ات السوؽ الدالية.الدالر وتلبية احتياج

وسنتناوؿ من خلاؿ ىذا الفصل للأدوات الدالية من منظور معايتَ المحاسبة الدولية والنظاـ المحاسبي الدالر بالتطرؽ 
 للمباحث التالية :

 الدبحث الأوؿ: الأدبيات النظرية
 دراسات السابقةلدبحث الثاني: الا
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 ة الدبحث الأول: الأدبيات النظري
باعتبار الأدوات الدالية من أىم الوسائل المحاسبية في الاقتصاد العالدي والتعاملات الخارجية، خصص لذا ىذا  

تُ للتعريف بها والتعرؼ على لستلف ساسية الدتعلقة بها من خلاؿ مطلبالدبحث للتطرؽ لدختلف الجوانب والدفاىيم الأ
 أنواعها، وأىم لشيزاتها

  لأدوات الداليةماهية ا الدطلب الأول:
  فرع أول: تعريف الأدوات الدالية وأنواعها

I- تعريف الأدوات الدالية 
كما تعرؼ بأنها "النقدية أو حق ملكية في مؤسسة معينة، أو الحق التعاقدي في الحصوؿ أو في تقديم نقدية أو أي أداة 

 .1مالية أخرى بناء على شروط قد تكوف ملاءمة أو غتَ ملاءمة
لأدوات الدالية من الدصطلحات الحديثة في المحاسبة الدالية، وتعرؼ الأداة الدالية بأنها "نقدية أو ما يدؿ يعتبر مصطلح ا

على امتلاؾ حصة في منشاة ما أو عقد ما يفرض على طرفو الأوؿ أف يقدـ نقدية أو أداة مالية أخرى أو مبادلة أدوات 
استلاـ النقدية أو الأدوات الدالية من الطرؼ الأوؿ أو تبادؿ  مالية مع الطرؼ الثاني، ولؽنح الطرؼ الثاني الحق في

 .2الأدوات الدالية الأخرى مع الطرؼ الأوؿ
عرفها الدشرع الجزائري على أنها: " كل عقد ينتج عنو أصل مالر لدى كياف وخصم مالر أو أداة أمواؿ خاصة لدى  و 

 .3كياف آخر"
II-  :ة إلذ صنفتُ : أدوات مالية بسيطة وأخرى مشتقةتنقسم الأدوات الداليأنواع الأدوات الدالية: 
 .الالتزامات الدالية وأدوات حقوؽ الدلكيةتتمثل في كل من الأصوؿ الدالية و : )الأدوات الدالية البسيطة )الأولية -1
ىي النقدية أو الحق التعاقدي في استلاـ نقدية أو أصل مالر آخر من طرؼ آخر أو حق  :الأصول الدالية -1-1

 .4بادلات الدالية أخرى في شروط مواتية أو أداة حقوؽ ملكية في مؤسسة أخرىتعاقدي في الد
 .انطلاقا من ىذا التعريف فإف الأصل الدالر يشتمل كل من الاستثمارات الدالية، النقدية والذمم الددينة

 :الاستثمارات الدالية‌- أ
عة من الأوراؽ الدالية كالأسهم ونقصد بها استثمار الأمواؿ الزائدة عن حاجة الدؤسسة من خلاؿ شراء لرمو 

ها معطلة، وتنقسم الاستثمارات الدالية إلذ نوعتُ: استثمارات ئقيق عوائد مستقبلية بدلا من إبقاوالسندات وذلك لتح
 .5مالية طويلة الأجل وأخرى قصتَة الأجل

 
 

                                                           
1

 .699، ص 1999، 2،زار انًزٚد نهُشز، انًًهكت انعزبٛت انظعٕزٚت، ط 2،ج انًحبصبت انًتىصطتزَٔانس كٕٛس، خٛز٘ زٚدايب، حزخًت أحًس حايس حداج،  
2

، يذكزة يمسيت نُٛم شٓازة ياطخز فٙ انعهٕو نجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انًحبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنٍانًعبإًٚاٌ حزاٚكٛت،  

 . 30، ص2012/2013انخدارٚت، كهٛت انعهٕو الالخظازٚت ٔانخدارٚت ٔعهٕو انخظٛٛز ، خايعت انبشٛز الإبزاًْٛٙ ، بزج بٕعزٚزٚح، اندشائز، 
3

، يذكزة نُٛم شٓازة ياطخز عهٕو حدارٚت، كهٛت انعهٕو الالخظازٚت ٔانخدارٚت ٔعهٕو يحبصبت الأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍبغهٙ، شًٛاء لز 

 .37، ص2019/2020انخظٛٛز،  خايعت محمد ذٛضز، بظكزة، اندشائز، 
4

 .30يزخع طابك، ص حبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ،انًعبنجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انً إًٚاٌ حزاٚكٛت، 
5

، 1، زار انُشز نهدايعاث ، يظز ، طانًشتقبث انًبنُت  ودورهب فٍ إدارة انًخبطز ودور انهُذصت انًبنُت  فٍ صُبعت أدواتهبطًٛز عبس انحًٛس رضٕاٌ،  

 .50،  ص2005
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 :لدؤسسة بقصد الاحتفاظ بها وىي عبارة عن الأسهم أو السندات التي تقتنيها ا  الاستثمارات الدالية طويلة الأجل
 .1بصورة مستمرة

 من الأصوؿ التي تصنف ضمن الاستثمارات قصتَة الأجل، حسابات التوفتَ  :الاستثمارات الدالية قصيرة الأجل
والودائع لأجل، بالإضافة إلذ الاستثمار في الأوراؽ الدالية، التي تتميز بسهولة تسويتها وسهولة التخلص منها خلاؿ 

دورة التجارية أيهما أطوؿ، وتعتبر ىذه الاستثمارات من الأصوؿ الدتداولة لأنو عند شرائها كانت النية السنة أو ال
 .2لدى الشركة التخلص منها خلاؿ السنة أو الدورة التجارية وىذا ما لؽيزىا عن الاستثمارات الطويلة الأجل

 :الاستثمارات النقدية‌- ب
ؾ الدختلفة وكذلك لدودعة بخزائن الوحدة الاقتصادية أو بحساباتها في البنو تشمل النقدية العملات الورقية والدعدنية ا

بد  سمية، ولأجل اعتبار العناصر السابقة نقدية لاوالودائع لدى البنوؾ وبالقيمة الاالحوالات الدصرفية تشمل الشيكات و 
 .3من توفر إمكانية استخدامها في دورة التشغيل، بدعتٌ توفر شروط السيولة فيها

 .4تتمثل في حسابات العملاء وأوراؽ القبض :لذمم الددينةا‌- ت
 تتمثل حسابات العملاء في الأرصدة أو الحقوؽ أو التعهدات الدالية على الغتَ لصالح الدنشأة نتيجة العملاء :

حصولذم على سلع وخدمات ومنافع من الدنشأة على الحساب، وبهذا الدعتٌ لؽكن التفرقة بتُ حسابات العملاء 
 .ريتُ والعملاء غتَ التجاريتُالتجا

 الحقوؽ الدالية للمنشأة بذاه الغتَ نتيجة بيعها لذم سلع أو تقديم خدمات تتعلق بنشاط  ن:و العملاء التجاري
 .الدؤسسة

 وىي الحقوؽ الدالية للمنشأة بذاه الغتَ نتيجة عمليات وأنشطة لستلفة لا تتعلق بنشاط العملاء غير التجاريين :
 ديوف للعماؿ مثلا.الدؤسسة كتقديم 

 :تعتبر أوراؽ القبض من الأصوؿ الدالية لأنها حقوؽ مدعمة بصكوؾ لصالح الدنشأة تقوـ بتقديم نقدية  أوراق القبض
للمنشأة مستقبلا، في تاريخ استحقاؽ الورقة، أضف إلذ ذلك أف أوراؽ القبض كأصل مالر لذا ميزة إضافية عن 

ة العملاء وعود شفوية بسداد نقدية للمنشأة مستقبلا، إما أوراؽ القبض أرصدة العملاء كأصل مالر، وىي أف أرصد
فهي وعود مكتوبة موقع عليها من الدسحوب عليو، بدا يقيد تعهده بسداد قيمة الورقة مستقبلا في تاريخ لزدد، وىي 

 :5تأخذ شكلتُ
 خر آ( إلذ شخص ئنمن شخص ىو الساحب )البائع، الدا :وىو لزرر مكتوب يتضمن أمر صادر سند السحب

ىو الدسحوب عليو )الدشتًي، الددين( بأف يدفع إلذ شخص ثالث ىو الدستفيد )البائع الدائن أو شخص ثالث( أو 
 . حامل السند مبلغا معينا من الداؿ في وقت لزدد وفي مكاف لزدد

 ي أو الددين بدفع من الدشتً  بيالة وىو لزرر مكتوب يتضمن تعهدذني أو الكم: يسمى أيضا السند الإالسند الأمر
 (. مبلغ معتُ من الداؿ بتاريخ معتُ لأمر شخص آخر ىو الدستفيد )البائع أو الدائن

                                                           
1

 .149، ص 2004،  1،زار انحايس نهُشز ٔانخٕسٚع ،الأرزٌ ،ط س بُىد قبئًت انًزكز انًبنٍ(أصش انًحبصبت انًبنُت )قُبرضٕاٌ حهٕة حُاٌ ٔآذزٌٔ،  
2

 .31، يزخع طابك ،صانًعبنجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انًحبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنًٍٚاٌ حزاٚكٛت، إ 
3

 .133،ص 2002،انٕارلت نهُشز ٔانخٕسٚع ،الأرزٌ ، فصبح انًحبصبٍفٍ انقُبس والاعتزاف والإانًحبصبت انًبنُت ٔنٛس َاخٙ انحٛانٙ، بسر محمد عهٕاٌ،  
4

 .31،صانًعبنجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انًحبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنٍإًٚاٌ حزاٚكٛت ،  
5

 .32إًٚاٌ حزاٚكٛت ، يزخع َفظّ، ص 
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يتمثل الفرؽ بتُ الوثيقتتُ في أف السند الأمر عناصره شخصاف لعا الساحب والدستفيد أما سند السحب فعناصره ثلاثة و 
 .ىم الساحب والدسحوب عليو والدستفيد

الالتزاـ الدالر بأنو "تعهد مالر على الدؤسسة ناشئ عن أحداث سابقة، من  IASC عرفت :الالتزامات الدالية -1-2
 "1. الدتوقع أف يتطلب سداده تدفقات نقدية خارجة من الدوارد التي بسلكها الدؤسسة

 : وتتمثل الالتزامات الدالية في ما يلي
سة وفاء لدين عليها للموردين، حيث ستقوـ بدفع تعتبر الأوراؽ التجارية أوراؽ دفع إذا سلمتها الدؤس :أوراق الدفع‌- أ

 .2قيمتها في تاريخ الاستحقاؽ
تظهر حسابات الدائنتُ نتيجة الدعاملات التجارية، ويتًتب على ذلك التزاـ الدؤسسة يتوجب سداده الدائنين: ‌- ب

 .3آجلا
ح السندات للبيع تستخدـ قروض السندات في التمويل عن طريق قياـ الدؤسسة الدقتًضة بطر  :قروض السندات‌- ت

للعامة للحصوؿ على نقدية لتمويل أعمالذا، مقابل أف تقوـ بدفع فوائد دورية لحملة السندات وعند نهاية مدة 
 .4سمية للسند للمقرضتُقرض تلتزـ الدؤسسة برد القيمة الاال

 : 5أدوات حقوق الدلكية -1-3
ثل ىذا الحق مصادر الأمواؿ الذاتية أو الداخلية حق الدلكية ىو الالتزاـ الذي يتوجب على الدؤسسة بذاه ملاكها، ولؽ

 .للمؤسسة وتتألف ىذه الدصادر من المجموع الجبري للحسابات الخاصة بالدلاؾ ولذلك تعرؼ بحق الدلكية
ومن أمثلة أدوات حقوؽ ملكية الأسهم العادية والأسهم العادية غتَ قابلة للبيع، وبعض أنواع الأسهم الدمتازة، 

البيع التي تسمح لحاملها بالاكتتاب شراء عدد من الأسهم العادية للشركة الدصدرة وذلك مقابل أصل  والتزامات خيار
مالر )كمبلغ نقدي لزدد(، ويعتبر التزاـ الشركة بإصدار أو شراء عدد لزدد من أدوات حقوؽ الدلكية الخاصة بها مقابل 

 .ركةمبلغ نقدي معتُ أو أصل مالر آخر في حد ذاتو حقوؽ ملكية للش
 : الأدوات الدالية الدشتقة -2

التابع لصندوؽ النقد  Bank of International Settlements عرفها بنك التسويات الدولية
 ىنا عقود تتوقف قيمتها على أسعار الأصوؿ الدالية لزل التعاقد ، و لكنها لا تتطلب استثماربأ: FMI الدولر 

على تبادؿ الددفوعات على أساس الأسعار أو العوائد، فإف أي لأصل مالر من ىذه الأصوؿ، و كعقد ببتُ طرفتُ 
 6."انتقاؿ لدلكية الأصل لزل التعاقد و التدفقات النقدية يصبح أمرا غَتَ ضروري

 :ىيأنواع رئيسية من عقود الدشتقات و ىناؾ ثلاثة 
 
 

                                                           
1

 209،ص  2008، 1رزٌ ،ط،زار انثمافت نهُشز ٔانخٕسٚع ، الأ صبت انذونُت ويعبَُزهبانًحبحظٍ لاضٙ، يحًٕز حًساٌ ، 

 
2

 200،ص  2007،زار انفدز نهُشز ٔانخٕسٚع ،يظز ، انًحبصبت انًبنُت ،)يببدئ وتطبُقبث (طٛس أحًس عايز ،يزاخعت أحًس أيٍٛ انرٕاخت ،

 
3

 24يزخع َفظّ، ص 
4

 28يزخع َفظّ ،ص 
5

 .33، يزخع طابك ،ص نجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انًحبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنٍانًعبإًٚاٌ حزاٚكٛت ، 
6
، يذكزة نُٛم شٓازة ياخظخٛز فٙ انعهٕو اندارٚت حرظض زراطاث يانٛت ٔيحاطبت انًعبنجت انًحبصبُت فٍ ظم يعبَُز انًحبصبت انذونُتٔطاو شانٕر،   

 .103، ص2010/2011خظازٚت ٔانخدارٚت ٔعهٕو انخظٛٛز، خايعت فزحاث عباص ططٛف، اندشائز، يعًمت، كهٛت انعهٕو الال
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  العقود الآجلة والعقود الدستقبلية -2-1
 : العقود الآجلة‌- أ

حدالعا بائع والآخر مشتًي لتبادؿ أصل معتُ، في تاريخ إورا، بسثل التزاما بتُ طرفي ية ظهىي أقدـ الدشتقات الدال
لاحق بسعر لزددة في تاريخ التنفيذ، ولػقق مشتًي العقد ربحا عندما يكوف سعر السوؽ أعلى من سعر التنفيذ لأف 

من سعر التنفيذ فإنو لػقق خسارة  الأصل لزل العقد سوؼ يباع بأقل من قيمتو الحالية، بينما إذا كاف سعر السوؽ أقل
 .1وذلك لأف الأصل سيباع أعلى من قيمتو

 :العقود الدستقبلية‌- ب
ة من أصل معتُ، في تاريخ لؽكن تعريف العقود الدستقبلية أنها " اتفاؽ لظطي )معياري( بتُ طرفتُ لتبادؿ كمية معين

 .2لتي تلعب دور الوسيط بتُ الطرفتُ"يتم التبادؿ في بورصات منظمة لذلك، بواسطة غرفة الدقاصة الاحق، و 
  عقود الخيارات -2-2

تعرؼ على أنها اتفاؽ بتُ طرفتُ يعطي لحاملو الحق في شراء أو أحد أدوات الاستثمار الحديثة، و  تعد عقود الخيارات
عكس  بالتالر فإف مشتًي العقد لو الخيار في تنفيذ العقد من عدمووبسعر معتُ في تاريخ مستقبلي، و  بيع أصل معتُ،

 .3البائع فهو ملزـ بتنفيذ العقد، غتَ أف الدشتًي يتحمل علاوة تدفع للبائع سواء تم تنفيذ العقد أو لد يتم تنفيذه
 .ىناؾ نوعاف من عقود الخيار: خيار الشراء وخيار البيع

 :خيار الشراء‌- أ
الحق في الاختيار بتُ شراء ىو عقد بتُ طرفتُ، لؽنح فيو الطرؼ الأوؿ ويسمى لزرر العقد أو البائع للطرؼ الآخر 

بسعر لػدد مسبقا في العقد، ومقابل ذلك لػصل على مبلغ و، وذلك في تاريخ مستقبلي لزدد و أصل معتُ أو عدـ شرائ
من الدشتًي مقابل منحو ىذا الحق يسمى بالعلاوة أو سعر الخيار، وبطبيعة الحاؿ فإف الدشتًي سوؼ يدفع العلاوة 

ما أنو سوؼ ينفذ العقد ويشتًي الأصل إذا ارتفع سعر الدستقبلي عن سعر التنفيذ المحدد للحصوؿ على حق الاختيار، ك
 .4في العقد

 :خيار البيع‌- ب
ىو عقد بتُ طرفتُ، لؽنح فيو الطرؼ الأوؿ ويسمى لزرر العقد أو البائع للطرؼ الآخر )الدشتًي( الحق في الاختيار 

قبلي لزدد، وبسعر لػدد مسبقا في العقد، ومقابل ذلك لػصل بتُ بيع أصل معتُ أو عدـ بيعو، وذلك في تاريخ مست
ف الدشتًي سوؼ يدفع إالخيار، وبطبيعة الحاؿ ف على مبلغ من الدشتًي مقابل منحو ىذا الحق يسمى بالعلاوة أو سعر

التنفيذ العلاوة للحصوؿ على حق الاختيار، كما أنو سوؼ يبيع الأصل لزل العقد إذا الطفض السعر الدستقبلي عن سعر 
  .5المحدد في العقد

 
 

                                                           
1
 .185، ص2005، زار انظفاء نُشز ٔانخٕسٚع ،عًاٌ، الأرزٌ،  دراصبث فٍ الأصىاق انًبنُت وانُقذَتخًال خٕٚساٌ،   

2
 .152، ص 2009، 1سٚع ،عًاٌ ،ط، زار انظفاء نهُشز ٔانخٕالاصتثًبراث والأصىاق انًبنُت ْٕشٛار يعزٔف،   

3
 . 245، يزخع طابك ،ص الأصىاق انًبنُتطٛس يخٕنٙ عبس انمازر،   

4
 .36، يزخع طابك ، صانًعبنجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انًحبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنٍإًٚاٌ حزاٚكٛت ،   

5
 . 36يزخع َفظّ ،ص   
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  عقود الدبادلة -2-3
يعرّؼ عقد الدبادلة على أنو :"اتفاؽ تعاقدي بواسطة وسيط بتُ طرفتُ أو أكثر لتبادؿ الالتزامات أو الحقوؽ، 
ويتعهداف بدوجبو إما على مقايضة الدفعات التي تتًتب على التزامات كاف قد قطعها كل منهما للطرؼ الآخر، وذلك 

ؿ بالتزاـ أي منهما الأصلي بذاه الطرؼ الثالث غتَ الدشموؿ بالعقد، أو بدقايضة الدقبوضات التي تتًتب لكل دوف إخلا
 "1.منهما على أصوؿ لؽتلكها، وذلك دوف إخلاؿ بحق كل منهما لتلك الأصوؿ

 الفرع الثاني :تصنيف الأدوات الدالية وإعادة تصنيفها 
I- 2تصنيف الأدوات الدالية: 
طبقػا لدعيػارين " 09IFRSويتحدد تصنيف الأصوؿ الدالية حسب الدعيار الدولر للتقػارير الداليػة "ة: الأصول الدالي -1

ولعا الطريقة التي تعتمدىا الدؤسسة في تسيتَ أصولذا الدالية، وطبيعة وخصػائص التػدفقات النقديػة التعاقديػة للأصػوؿ 
تكلفػة الدهتلكػة، الاصػوؿ الداليػة بالقيمػة العادلػة مػن خػلاؿ العناصػر الداليػة. وتصػنف إلذ الأصػوؿ الداليػة الدقيمػة بال

 .الاخرى للدخل أو من خلاؿ النتيجة
بالقيمة ة اليوتصنف حسب نفػس الدعيػار إلذ كػل مػن الخصػوـ الداليػة بالتكلفػة الدهتلكػة والخصػوـ الدالخصوم الدالية:  -2

 .العادلة من خلاؿ النتيجة
ويػتم وفقػا لػنفس الدعيػار عػرض التقيػيم الاولر واللاحػق لػلأدوات الداليػة واختبػارات تػدني  دوات الداليـة:تقيـيم الأ -  -3

 القيمة
II-  عمليات إعادة التصنيف: 

جػد لزػدود علػى " IFRS09"تبقػى عمليػة إعػادة تصػنيف الاصػوؿ الداليػة حسػب الدعيػار الػدولر للتقػارير الداليػة 
، حيػث يضػع الدعيػار كمبػدأ وحيػد فقػط لإعػادة تصنيف الأصوؿ الدالية وىو "39IASعيػار المحاسػبي الػدولر "غػرار الد

 .التغتَ الذي يلحق على سياسة تسيتَ لزفظة الأدوات الدالية
 الدعلومات الواجب الإفصاح عنها بخصوص الأدوات الدالية الفرع الثالث :

يقصد بالإفصاح "الدعلومات الدقدمة كملحقات للقوائم الدالية والتي تأخذ شكل إيضاحات أو ملحقات تكميلية، 
ىي تفسر الدعلومات الدتعلقة بالصحة لدالر للمؤسسة ونتائج التشغيل، و للوضع ا اوفر تفاصيل وشرحوىذه الدعلومات ت

للمؤسسة والتي لؽكن الإفصاح عنها من خلاؿ بيانات كمية أو بيانات وصفية، ومثل ىذه الدعلومات تكوف مفيدة  الدالية
 "3.لدستخدمي القوائم الدالية

 
 
 
 

                                                           
1
 .285، ص 2005، زار ٔائم نهُشز ٔانخٕسٚع، عًاٌ، الأرزٌ، انطبعت الأٔنٗ، إدارة انًحبفع الاصتثًبرَتمحمد يطز، فاٚش حٛى،   

 
2

" وانًعبَُز انذونُت نهتقزَز IAS/IFRSتطىراث انًعبَُز انًتعهقت ببلأدواث انًبنُت يب بٍُ يعبَُز انًحبصبت انذونُت "بلال شٛرٙ، يُظٕر َاطز انزخٗ، 

 .01ص،6102ٔل، زٚظًبز ٔل، انعسز الأعًال، انًدهس الأالأخظاز انًال ٔيدهت ال،  IFRSانًبنٍ 
3
 . 21، يزخع طابك، ص 1، جدنُم تطبُق يعبَُز انًحبصبت انذونُتطارق عبس انعال حًاز،  
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I-  والدعلومات الدتعلقة بأهمية الأدوات الداليةمتطلبات الإفصاح وفقا للمعيار     
 :متطلبات الإفصاح وفقا للمعيار -1

لأصوؿ الدالية ، الالتزامات الدالية، حقوؽ الدلكية، والإفصاح على لغب على الدؤسسة بذميع أدواتها الدالية في فئات: ا
 :1مستوى كل فئة بالدعلومات التالية 

 الإفصاح عن طبيعة ومقادير التدفقات النقدية وظروؼ عدـ التأكد المحيطة بها والدتعلقة بالأدوات الدالية؛ 
  ة الدتعلقة بالأدوات الدالية بدا في ذلك برديد القياس والسياسات المحاسبية الدختلفالإفصاح عن أسس الاعتًاؼ و

 القيمة العادلة لذذه الأدوات الدالية ؛
 كما لغب على الدؤسسة أف تقدـ لرموعتاف أختَتاف من الافصاحات تتمثلاف في :

 معلومات عن ألعية الأدوات الدالية للمركز والأداء الداليتُ؛ 
 ذه الأدوات في الديزانية أـ لاب الأدوات الدالية سواء تم عرض ىمعلومات عن طبيعة ونطاؽ الدخاطر التي تظهر بسب. 
II- الافصاحات الدتعلقة بطبيعة ومدى الدخاطر الناشئة من الأدوات الدالية :   

لغب الافصاح عن معلومات كمية وأخرى نوعية وعن مدى التعرض للمخاطر النابذة عن التعامل بالأدوات الدالية    
 . في تاريخ الإبلاغ الدالر

ىي الافصاحات التي تتضمن معلومات غتَ كمية عن الأدوات والدخاطر الدتعلقة بها وتتضمن  الافصاحات النوعية: -1
 : 2ما يلي

 التعرض للمخاطر لكل نوع من الأدوات الدالية؛ 
  أساليب قياسها؛سياسات الدؤسسة لإدارة الدخاطر و أىداؼ و 
 (. سياساتها أىدافها و ة للمخاطر فيالتغتَات في الفتًات السابقة )لدرجة تعرض الدؤسس 

توفر الافصاحات الكمية معلومات عن مدى تعرض الدؤسسة للمخاطر مستندة على  الافصاحات الكمية: -2
 :   3معلومات داخلية تم تزويد الإدارة بها وىي تتضمن

 ملخص البيانات كمية لستصرة عن التعرض لكل نوع من أنواع الدخاطر في تاريخ الإبلاغ؛ 
 ات عن لساطر الائتماف، لساطر السيولة ولساطر السوؽافصاح. 

 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1
 .41، ص ،يزخع  انًعبنجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انًحبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنٍاًٚاٌ حزاٚكٛت،   
2

 307،يزخع طابك، ص ifrs -ias 7002يعبَُز انتقبرَز انًبنُت انذونُت ذانس خًال اندعاراث،  
3

 . 44، يزخع، ص انًعبنجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انًحبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنٍاًٚاٌ حزاٚكٛت،  
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 الدعالجة المحاسبة للأدوات الدالية حسب معايير المحاسبة الدولية والنظام المحاسبي الدالي‌الدطلب الثاني :
 (IAS32/ IFRS07/09الفرع الأول: الأدوات الدالية وفق الدعيار المحاسبة الدولية )

I-ة  لزاسبة الدولييرمعايIAS  ومعايير الافصاح الدالي IFRS 
 مفهوم معايير المحاسبة الدولية  -1
 تعريف معايير المحاسبة الدولية: -1-1

يعرؼ الدعيار المحاسبي بأنو البياف الكتابي الذي تصدره ىيئة تنظيمية رسمية لزاسبية أو مهنية ويتعلق ىذا البياف 
اث الخاصة بالدركز الدالر، ونتائج الأعماؿ ولػدد أسلوب القياس أو بعناصر القوائم الدالية، أو نوع من العمليات، أو الأحد

 .1العرض أو التصرؼ أو التوصيل الدناسبة 
 :2تتميز معايتَ المحاسبة الدولية بدجموعة من الخصائص من ألعهاخصائص معايير المحاسبة الدولية:  -1-2
 ا ىيئة الدعايتَ المحاسبية الدولية التي نتج عنها قدرتها على برقيق الإجماع، خاصة بعد الإصلاحات الأختَة التي عرفته

 توسيع لراؿ الاستشارة، دوف إلعاؿ وجهة نظر الذيئات المحاسبية الوطنية؛
 الدواضيع التي تكوف لراؿ  قوتها التي اكتسبتها من خلاؿ التوفيق بتُ التباين الذي لؽيز الدمارسة المحاسبية الوطنية، حياؿ

 وعية عالية من الجودة؛للمعايتَ، وىو ما اكسبها ن
 تسمح بو، بل ما  ف أىم ما لؽيز الدعايتَ ليس ماإحلوؿ ترضي لستلف مستعمليها، إذ  مرونتها نتيجة لدا تقدمو من

 بسنعو؛
 .غتَ إجبارية لأنها ليست لذا صفة القانوف أو التنظيم 
 3:تتجلى ألعية الدعايتَ المحاسبية من خلاؿأهمية معايير المحاسبة الدولية :  -1-3
 برديد وقياس الأحداث الدالية للكياف؛ 
 إيصاؿ نتائج القياس لدستعملي القوائم الدالية؛ 
 أعدت وفق الدعايتَ  بسكتُ مستخدمي القوائم الدالية من ابزاذ القرارات الدناسبة عند الاعتماد على الدعلومات التي

 الدلائمة؛
 .إعداد قوائم مالية قابلة للمقارنة سواء لزليا أو دوليا 
 ات معايير المحاسبة الدولية :منظم -2
 لجنة معايير المحاسبة الدولية : -2-1

دوؿ ىي ألدانيا، أستًاليا، كندا،  ، مػن طػرؼ ىيئػات لزاسػبية مهنيػة في عشػرة1973تأسست ىذه اللجنة في سػنة 
أف ىػذه الػدوؿ ليسػت أعضػاء لػتًا، والجػدير بالػذكر ىػو إلصا، الياباف، الدكسيك، ىولنػدا، الولايات الدتحدة، فرنسا، أيرلند

                                                           
1

، يذكزة يمسيت اطخكًالا نًخطهباث َٛم دواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ و يعبَُز انًحبصبت انًبنُتانًعبنجت انًحبصبت نلأ، محمد أيٍٛ عبس انًٕنٗ 

 .32، ص2015/2016شٓازة انًاطخز فٙ انعهٕو انخدارٚت، كهٛت انعهٕو الالخظازٚت ٔانخدارٚت ٔعهٕو انخظٛٛز، خايعت خٛدم، خٛدم، اندشائز، 
2

، يذكزة يمسيت ضًٍ يخطهباث َٛم شٓازة انًاخظخٛز فٙ ئى انًبنُت فٍ انًؤصضبث انجزائزَت وفق يعبَُز انًحبصبت انذونُتتكُُف انقىاعبس انكزٚى شُا٘،  

 . 10، ص2008/2009انعهٕو انخظٛٛز، كهٛت انعهٕو الالخظازٚت ٔانخدارة، خايعت انعمٛس انحاج نرضز، باحُت، اندشائز، 
3

 . 32، يزخع طابك، صت نلأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ و يعبَُز انًحبصبت انًبنُتانًعبنجت انًحبصب محمد أيٍٛ عبس انًٕنٗ، 
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ولكػن الذيئػات المحاسػبية داخػل ىػذه الػدوؿ بهدؼ الحصػوؿ علػى توحيػد في الدبػادئ المحاسػبية، الدطبقة على  IASC  في
 .1مستوى عالدي، وبالتالر تضييق ىوة الاختلافات المحاسبية بتُ الدوؿ

 لرلس معايير لزاسبة الدولية : -2-2
المجلس ىيئة حػرة، مسػتقلة غػتَ  ليحػل لزػل لجنػة معػايتَ المحاسػبة الدوليػة، حيػث أصػبح 2001تشػكل المجلػس عػاـ 

أحيانا، وكذا تسهيل  حكوميػة، لا تهػدؼ إلذ الػربح، تسػهر علػى إعػداد وإصػدار معػايتَ المحاسػبة الدوليػة، تعػديلها وإلغاؤىػا
ظهر  سمػو مػن جديػد، وكػل معيػار جديػد،اعمل رقمػو و ػار ألغػي لا يسػتإجراءات تطبيقها، كما ابزذ قرار بحيث كػل معي

( على كل الدعايتَ IFRS(، حيث تم الاتفاؽ على تعميم الدصطلح )IFRSيظهر باسم ) 2001ابتداء من 
(IAS)2. 
 ( :IFRICلرلس تفسير معايير المحاسبة الدولية ) -2-3

يعتُ الأمناء أحد  سنوات قابلة للتجديد حيث 03ة الدولية لددة عضو يعينهم أمناء لرلس معايتَ المحاسب 14تكوف من
أعضاء المجلس لرئاسة اللجنة، ولػق لرئاسة اللجنة الحديث عن الدسائل الفنية الدطروحة دوف التصويت ولؽكن للأمناء  

الاجتماعات كذلك تعيتُ لشثلتُ من الدؤسسات الرقابية كمراقبتُ الذي لا لػق لذم التصويت، لكن لػق لذم حضور 
 .3والحديث فيها

 (:SACالمجلس الاستشاري للمعايير ) -2-4
قابلة للتجديد،  سنوات 03يتشكل ىذا المجلس من ثلاثتُ عضوا على الأقل يتم تعيينهم من قبل الإداريتُ لددة 

 .4يرأسهم رئيس لرلس الدعايتَ المحاسبية الدوليةو 
  :5وتتمثل أىم مهاـ المجلس فيما يلي

 الدالية بالدشاركة في إجراءات  شات الخاصة بإصدار الدعايتَ للسماح للهيئات والخواص الدهتمتُ بالدعلومةيشارؾ في الدناق
 الإصدار؛

 ( يعطي رأيو حوؿ جدوؿ أعماؿ لرلسIASB و )لػدد الأولويات لذذه الأشغاؿ؛ 
 ( يعلم لرلس معايتَ المحاسبة الدوليةIASBبآراء الدنظمات والسلطات الدالية المحلية لد ) َختلف البلداف حوؿ الدعايت

 ولستلف مشاريع التوافق المحاسبي الدولر.
 (IAS/IFRSمعايير التقرير الدالي الدعمول بها ) -2-5

 24)مازاؿ  ((IASمعيػػار يطلق عليػػها  41( لدعاد تشكيلها IASCصدر عن لػػجنة معايتَ المحاسبة الػدولية )
العدد (IFRS)  عليها  معيار فعاؿ يطلق 16( IASB) دوليةملغاة( وصدر عن لرلس معايتَ المحاسبة ال17-فعاؿ

 : 2019 معيار، وفيما يلي جدوؿ بكل الدعايتَ الفعالة حتى سنة 34الإجمالر للمعايتَ الفعالة 

                                                           
1

يدهت انشعاع  ،يذي أهًُت يحتىي انقىائى انًبنُت نهًضتثًزٍَ فٍ ظم انتىجه َحى يعبَُز الإبلاغ انًبنٍ انذونُتحكٛى شبٕطٙ، بزاْٛى عهٙ عباص،  

 . 217، يعٓس انعهٕو الالخظازٚت انخدارٚت ٔعهٕو انخظٛٛز، انًزكش اندايعٙ انَٕشزٚض، حٛظًظٛهج، اندشائز، ص2018 ، يارص3انعسز ،نهسراطاث الالخظازٚت
2
 Anne le manh, Catherine maillet, plein pot normes comptables internationales IAS/IFRS, 3é édition, foucher, 

Vanves, 2008, p p5-6.   
3

 . 36، يزخع طابك، صانًعبنجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ و يعبَُز انًحبصبت انًبنُتنًٕنٗ، محمد أيٍٛ عبس ا 
4

، يذكزة حسذم ضًٍ يخطهباث َٛم شٓازة انًاخظخٛز يحاطبت ٔحسلٛك، انُظبو انًحبصبٍ بٍُ الاصتجببت نهًعبَُز انذونُت ويتطهببث انتطبُقرفٛك ٕٚطفٙ،  

 . 107، ص 2010/2011عهٕو الالخظازٚت ٔانعهٕو انخدارٚت ٔعهٕو انخظٛٛز، خـــــايعت حبظــــت، اندشائز، كهٛت ان
5

 .36يزخع طابك، ص انًعبنجت انًحبصبت نلأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ و يعبَُز انًحبصبت انًبنُت،محمد أيٍٛ عبس انًٕنٗ،  
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 (: تصنيف معايير المحاسبة الدولية 01جدول رقم )

 الدعايتَ المحاسبية الدولية الصادرة عن لجنة معايتَ المحاسبة الدولية 
 (1973 – 2001 ) 

معايتَ إعداد التقارير الدالية الدولية الصادرة عن لرلس معايتَ 
 إلذ الأف ( - 2001المحاسبة الدولية ) 

 اسم الدعيار رقم الدعيار اسم الدعيار رقم الدعيار
IAS1 عرض البيانات الدالية IFRS1 تبتٍ معيار الإبلاغ الدالر دولر لأوؿ مرة 
IAS2 الدخزوف IFRS2 دفوعات عن إساس الحصصالد 
IAS7  قائمة التدفقات النقدية IFRS4 ُعقود التامت 
IAS8 التغتَات في السياسات والتقديرات المحاسبية و الأخطاء IFRS5 الأصوؿ غتَ الدتداولة والعمليات الدتوقفة 

IAS10 الأحداث اللاحقة لتاريخ إعداد التقارير الدالية IFRS6 لدنجميةاستكشاؼ وتقييم الأصوؿ ا 
IAS12 ضرائب الدخل IFRS7 الأدوات الدالية : الافصاح 
IAS16 الدمتلكات والدصانع والدعدات IFRS8 التقارير القطاعية 
IAS19 ُمنافع الدوظفت IFRS9 الأدوات الدالية 
IAS20 لزاسبة الدنح الحكومية والافصاح عن الدساعدات الحكومية IFRS10  القوائم الدالية الدوحدة 
IAS21 آثار التغتَات في أسعار صرؼ العمولات الأجنبية IFRS11 اتفاقيات الدشاركة 
IAS23 تكاليف الاقتًاض IFRS12 الافصاح عن الدنافع في الشركات الأخرى 
IAS24  الافصاح عن الأطراؼ ذات العلاقة IFRS13 قياس القيمة العادلة 
IAS26 المحاسبة والتقرير عن خطط منافع التقاعد IFRS14 الحسابات الدؤجلة لأسباب تنظيمية 
IAS27 القوائم الدالية الدنفصلة IFRS15 الإلغار من العقود مع العملاء 
IAS28 الاستثمارات في الشركات الزميلة والدشاريع الدشتًكة IFRS16 عقود الإلغار 
IAS29  التقارير الدالية في الاقتصاديات ذات التضخم الدرتفع IFRS17 أمتُ عقود الت 
IAS32 الأدوات الدالية : العرض   
IAS33 حصص الأسهم من الأرباح   
IAS34  التقارير الدالية الدرحلة   
IAS36 الطفاض قيمة الأصوؿ   
IAS37  الدخصصات والالتزامات الطارئة   
IAS38  الأصوؿ الغتَ ملموسة   
IAS40 الدمتلكات الاستثمارية   
IAS41 ةالعمليات الزراعي   
 IFRSخبير الدعايير الدولية لإعداد التقارير مالية الدكتور جمعة فلاح حميدات، من إعداد الطلبة، إستنادا إلذ:  الدصدر: 

EXPERT ، ،2019المجمع الدولر العربي للمحاسبتُ القانونيتُ، عماف، الأردف . 
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II- الأدوات الدالية وفق الدعايير المحاسبة الدولية 
 :  IAS 32الية عرض الأدوات الد -1

ىو أوؿ معيار أصدرتو لجنة معايتَ المحاسبة الدولية بخصوص الأدوات لدالية وكاف  IAS32الدعيار المحاسبي الدولر 
، في البادئ كاف لػمل الأدوات الدالية "العرض والافصاح" حدد كمتطلبات العرض والافصاح الخاصة 1995ذلك عاـ 

 .1الدتوالية التي طرأت عليو جعلتو متخصصا لدتطلبات عرض الأدوات الداليةبالأدوات الدالية، إلا أف التعديلات 
 :نطاق الدعيارهدف و  -1-1

( إلذ وضع مبادئ أساسية لعرض الأدوات الدالية إما كالتزامات أو حقوؽ 32يهدؼ معيار المحاسبة الدولر رقم )
ت الدالية، ويتم تطبيق متطلبات ىذا الدعيار ملكية والحالات التي يتم فيها إجراء عمليات التقاص بتُ الأصوؿ والدطلوبا

لتصنيف الأدوات الدالية من وجهة نظر مصدر الأداة الدالية، إلذ أصوؿ مالية، مطلوبات مالية، وأدوات حقوؽ الدلكية، 
الدعيار وكذلك تصنيف العوائد الدتعلقة بها من فوائد وتوزيعات أرباح الأسهم والأرباح والخسائر الناجمة عنها، كما يبتُ 

 .2الحالات التي لغب إجراء مقاصة بتُ الأصوؿ والدطلوبات الدالية
يدخل ضمن نطاؽ الدعيار جميع الأدوات الدالية، وعقود شراء أو بيع البنود غتَ الدالية والتي لؽكن سدادىا نقدا أو 

إلذ متطلبات الدنشأة الدتوقعة  استلاـ أو برويل بند غتَ مالر بالاستنادلأغراض باستخداـ أي أداة مالية أخرى، وليست 
للشراء أو البيع أو الاستخداـ، والدشتقات في الحقوؽ في الشركات التابعة والشركات الزميلة أو العقود الدشتًكة، والأدوات 
الدالية التي تأخذ شكل عقد التأمتُ )أو إعادة التأمتُ( ولكن بشكل أساسي ما يتعلق منها بتحويل الدخاطر الدالية، 

 .3شتقات التي تتضمنها عقود التأمتُوالد
 :  IFRS 07الافصاح عن الأدوات الدالية  -2

قاـ لرلس الدعايتَ المحاسبة الدولية بوضع معيار لزاسبي فيما لؼص الإفصاح عن الأدوات الدالية والدتمثل في الدعيار 
" و IAS32يارين ""، والذي يكمل كلا من الدعIFRS07الدولر للتقارير الدالية الدتعلق بالأدوات الدالية :الإفصاح"

"IAS39 20074" والذي بدأ تطبيقو بداية من. 
 هدف ونطاق الدعيار : -2-1

 :5يهدؼ ىذا الدعيار إلذ بياف متطلبات الإفصاح الدتعلقة بالأدوات الدالية، بحيث بسكن مستخدمو القوائم الدالية من تقييم 
 ؛ائمة الدركز وقائمة الدخل للشركةالألعية للأدوات الدالية في ق 
 عة ومدى الدخاطر الناجمة عن الأدوات الدالية التي قد تتعرض لذا الشركة خلاؿ الفتًة الدالية، وكذلك بتاريخ إعداد طبي

 دارة ىذه الدخاطر. إذلك معرفة الطريقة الدستخدمة في التقارير الدالية وكيفية إدارة الشركة لذذه الدخاطر، وك
 :6ويطبق ىذا الدعيار على ما يلي 

                                                           
1
 . 16، يزخع، ص بصبت نلأدواث انًبنُت وفق يعبَُز انًحبصبت انًبنُت وانُظبو انًحبصبٍ انًبنٍانًعبنجت انًحاًٚاٌ حزاٚكٛت،   

 
2

 . 464ص ،2019 ،رزٌالأ ،عًاٌ ،2019ط  ،IFRS EXPERTخبُز انًعبَُز انذونُت لإعذاد انتقبرَز يبنُت انسكخٕر خًعت  فلاذ حًٛساث،  
3
  90.ذانس خًال اندعاراث، يزخع طابك، ص   
4

" وانًعبَُز انذونُت IAS/IFRSانًتعهقت ببلأدواث انًبنُت يب بٍُ يعبَُز انًحبصبت انذونُت " تطىراث انًعبَُزبلال شٛرٙ، يُظٕر َاطز انزخٗ،  

 . 13ص يزخع طابك،  ، IFRSنهتقزَز انًبنٍ 
5

انكهٛت، بغساز،  ، انعسز انراص بًؤحًزانًعبَُز انًحبصبُت وانتغُزاث فٍ بُئت الأعًبل انًعبصزة، يجهت كهُت بغذاد نهعهىو الاقتصبدَتآلاء يظطفٗ الأطعس،  

 . 272، ص2013انعزاق ،  
6
 Stephen Spector, Norme internationale d’information financier IFRS 07: Instruments financiers – Informations a 

fournir; le reper, CGA, Canada, 2009, p03. 
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 ؛عالجة لزاسبيا أو غتَ الدعالجة الية الدالأدوات الد 
  الأدوات الدالية الدسجلة لزاسبيا والدتضمنة في الأصوؿ أو الالتزامات الدالية التي وردت في نطاؽ تطبيق الدعيار الدولر

"IAS39"؛ 
 ار الدولر الأدوات الدالية غتَ الدسجلة لزاسبيا، والتي تتضمن بعض الأدوات الدالية غتَ الواردة في نطاؽ الدعي

"IAS39"؛ 
 " عقود البيع والشراء لأداة غتَ مالية والتي تدخل في لراؿ تطبيق الدعيار الدولرIAS39." 

 IFRS 09الأدوات الدالية  -3
 الأدوات، IAS(39) لرالدو  المحاسبي الدعيارل لز IFRS (09 (الدالر للأدوات ةياللدللتقرير ا الدولر الدعيارل لػ

معقد  IAS(39) الدولر ةالمحاسبمفادىا أف معيار  تيال الانتقاداتالرد على  الدفتًضمن  ،-و القياس الاعتًاؼ - الدالية
 الدعيارالدولية  اسبةالمحمعايري  لرلس، طور ااطرىلسو  أعمالذا تدير ىبا الكيانات تيمتوافق معو الطريقة ال وغتَللغاية 
 الدالية الأصوؿمنفصل مع تصنيف وقياس  على ثالث مراحل ، ويتعامل بشكل IAS(39) ليةالداالتقارير  لإعداد الدولر

 .1القيمة والتحوط في والالطفاض
 هدف ونطاق الدعيار : -3-1

الدالية  والالتزامات الدالية الأصوؿإف الذدؼ من ىذا الدعيار الدولر للتقرير الدالر ىو وضع مبادئ للتقرير الدالر عن 
لدبالغ التدفقات النقدية الدستقبلية  ومفيدة لدستخدمي القوائم الدالية في تقولؽهم ملائمةيعرض معلومات  الذي سوؼ

 .للمنشأة، وتوقيتها وعدـ تأكدىا
الحصص في الدنشآت التابعة، والدنشآت الزميلة والدشروعات  ،ويطبق الدعيار على كافة الأدوات الدالية باستثناء

أجتَ التي بدوجب عقود الت والالتزاماتالحقوؽ  ، ,IFRS10,IAS27, IAS28 وفقا الدشتًكة التي تتم المحاسبة عنها
أصحاب العمل بدوجب خطط منافع الدوظفتُ، التي  تلتزاماوالاحقوؽ  ،16ينطبق عليها الدعيار الدولر للتقرير الدالر 

عيار الدولر الناشئة بدوجب عقد يقع ضمن نطاؽ الد والالتزاماتالحقوؽ  ،19الدولر رقم  ينطبق عليها معيار المحاسبة
لذ بعض إ بالإضافة ،152الدعيار الدولر للتقرير الدالر  التي تقع ضمن نطاؽ والالتزاماتالحقوؽ  ،17للتقرير الدالر رقم 

 .الدعيار  ذكراىاستثناءات الذي الا
 :التحوطلزاسبة  -3-2

 مشتقة مالية واحدة أو أكثر من ذلك أو أدوات استخداـ خلاؿالدخاطر يتم من  لإدارةالتحوط ىو وسيلة 
ألر عملية  مالر أو التزاـصل أو لأة العادلة أو التدفقات النقدية ات في القيمالتغتَ  (مقابلة)بروط أخرى لدواجهة 

 .3عند الحديث عن موضوع التحوط اؿ بد من التمييز بتُ أداة التحوط والبند الدتحوط لو .مستقبلية
مالر  التزاـ أو تتمثل في الدشتقات الدالية أو تعتبر في حالة التحوط لدخاطر أسعار الصرؼ أصل مالر أداة التحوط:‌- أ

أو تقابل التغتَات  تكافئالنقدية  الدالية أداة بروط إذا كانت القيمة العادلة أو التدفقات الأداةغتَ مشتق، ويطلق على 

                                                           
 

1
يدهت الالخظاز  ،ويتطهببث انتطبُق فٍ انجزائز IAS39وانًعُبر IFRS09دواث انًبنُت بٍُ انًعُبر دراصت يقبرَت نًحبصبت الأ ،ذزٌٔأبٍ اطعس ٔايٍٛ  

  .160ص ،2021 زٚظًبز ،01انعسز، 14انًدهس،ٔانًانٛت

 
2

 .784/784ص ص ، يزخع طابك ،IFRS EXPERTخبُز انًعبَُز انذونُت لإعذاد انتقبرَز يبنُت انسكخٕر خًعت  فلاذ حًٛساث،  
3
  .704 ص، انًزخعَفض  



 الشظرية .الأدبيات.............................................الفرل الأول: ...............................

17 

تكوف الدشتقة الدالية التي تعتبر أداة التحوط قد  في القيمة العادلة أو التدفقات النقدية للبند الدتحوط لو. كما لغب أف
 .الدنشأة ي وليس أحد دوائر أو أقساـبست مع طرؼ خارج

الدنشأة إلذ لساطر  في عملية أجنبية يعرض استثمارأو تعاقد مؤكد أو صافي  التزاـىو أصل أو  البند الدتحوط له:‌- ب
داة وعند المحاسبة عن التحوط يتم الربط بتُ أ .التغتَات في القيمة العادلة أو التدفقات النقدية الدستقبلية الدرتبطة بها

بالتغتَات في القيمة العادلة أو التدفقات النقدية في أداة  الاعتًاؼ التحوط بالمحاسبة عن البند الدتحوط لو، بحيث يتم
 .(Matching)  الدقابلة ألدبد في البند الدتحوط لو برقيقا اتالتغتَ بها في  الاعتًاؼالتحوط بنفس الفتًة التي يتم 

 الفرع الثاني :الأدوات الدالية وفق نظام المحاسبي الدالي 
I-  النظام المحاسبي الداليSCF 
  SCFمفهوم النظام المحاسبي الدالي  -1
 تعريف النظام المحاسبي  -1-1
 لقانونية :من الناحية ا‌- أ

 .1بالمحاسبة الدالية  2007نوفمبر  25الدؤرخّ في  11-07يدعى النّظاـ المحاسبي الدالر في صلب نصّ القانوف 
ويعرّؼ على أنوّ " لرموعة من الإجراءات والنّصوص التّنظيمية التي تنظمّ الأعماؿ الدالية والمحاسبية للمؤسّسات المجبرة على 

 ."2الدّولية الدتفق عليها ووفقا للمعايتَ الدالية والمحاسبة تطبيقو وفقا لأحكاـ القانوف
 من الناحية الاقتصادية : ‌- ب

نظاـ لتنظيم الدعلومة الدالية يسمح بتخزين معطيات قاعدية ف النظاـ المحاسبي الدالر ىو "إف 11-07طبقا للقانوف 
الكياف  على الوضعية الدالية ولشتلكاتعددية، يتم تصنيفها، وتقييمها، وتسجيلها، وعرض كشوؼ تعكس صورة صادقة 

 .3"وضعية خزينتو في نهاية السّنة الدالية)شخص طبيعي أو معنوي( ولصاعتو و 
 :الإطار التصوري للنظام المحاسبي الدالي -1-2

سكسوني، ومعايتَ المحاسبة، ومدونة حسابات لؽثل الإطار التصوري للمحاسبة الدالية دليلا مستمدا من النظاـ الألصلو 
بإعداد كشوؼ مالية على أساس الدبادئ المحاسبية الدعتًؼ بها عامة، وتتمثل ىذه القوائم التي ينص عليها النظاـ  تسمح

 :4فيما يلي 01المحاسبي الدالر وحسب ما جاء بو الدعيار المحاسبي الدولر رقم 
 )؛الديزانية )قائمة الدركز الدالر 
 جدوؿ حسابات النتائج )قائمة الدخل(؛ 
 ات الخزينة )قائمة تدفقات الخزينة(؛جدوؿ تدفق 
 .) جدوؿ التغيتَ في الأمواؿ الخاصة )قائمة التغيتَ في حقوؽ الدلكية 

 ملاحق ىي : ةبالإضافة إلذ ثلاث
                                                           

 1
 . 10، انًازة رلى 47، انعسز ت اندشائزٚت انسًٚمزاطٛت انشعبٛتدًٕٓرٚ، اندزٚسة انزطًٛت نه5770َىفًبز  52يؤرخ فٍ  11-70قبَىٌ رقى  

 2
، اندزٚسة انزطًٛت نهدًٕٓرٚت انًتضًٍ انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ 11-70حكبو انقبَىٌ رقى أتطبُق انًخضًٍ  027-18انًزطٕو انخُفٛذ٘ رلى 

 . 6114يارص  67، 04اندشائزٚت انسًٚمزاطٛت انشعبٛت، انعسز 
يذكزة يمسيت ضًٍ يخطهباث نُٛم شٓازة ياطخز أكازًٚٙ فٙ انعهٕو انًانٛت  ،يضبهًت انُظبو انًحبصبٍ فٍ دعى انزقببت انجببئُتل َعًٛٙ، يُا  3

 . 8، ص6107/6102ٔ انًحاطبٛت، كهٛت انعهٕو الالخظازٚت ٔ انخدارٚت ٔ عهٕو انخظٛٛز، خايعت عبس انحًٛس بٍ بازٚض، يظخغاَى، اندشائز، 
4
 .3/7ص-،مرجع ، ص المعالجة‌المحاسبة‌للأدوات‌المالية‌وفق‌معايير‌المحاسبة‌المالية‌والنظام‌المحاسبي‌الماليتراٌكٌة،  اٌمان  
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 الدنتوجات ولزتوى القوائم الدالية وطريقة عرضها وكذا مدونة تقييم الأصوؿ والخصوـ والأعباء و : قوائم الدلحق الأول
 ىا؛الحسابات وقواعد ستَ 

 :نظاـ المحاسبة الدالية الدطبقة على الدؤسسات الصغتَة؛ الدلحق الثاني 
 معجم تعاريف الدصطلحات التقنية المحاسبية.الدلحق الثالث : 

 يعتمد ىذا النظاـ المحاسبي على لرموعة من الدبادئ المحاسبية: و 
 الدبادئ المحاسبية: -1-3

ختيار فيما بتُ بدائل التّطبيق العملي الدتاحة، وبالتّالر فإنها بسثل الدرجع وبسثّل الأحكاـ العامّة التي لغب الرّجوع إليها للا
 الذي لػتكم إليو في حسم أية خلافات تنشأ عن مزاولة الدهنة المحاسبية، وتتمثّل ىذه الدبادئ فيما يلي:

 :لدؤسسة طرؼ اىو مصطلح لزاسبي حيث يعتبر النّظاـ الأساسي والدعياري الدستعمل من  مبدأ القيد الدزدوج
ينصّ مبدأ القيد الدزدوج على أفّ أيّ عملية لزاسبية تتم بتُ حسابتُ على الأقل، أحدلعا لتسجيل الحركة الدالية، و 

 ؛1مدين والآخر دائن
 يتم إثبات العمليات والأحداث الاقتصادية بالدفاتر المحاسبية للمؤسسة والتقرير مبدأ استقلالية الدورات الدالية :

نات الدالية للفتًات التي بزصها، بحيث لا يتم إجراء أي تسوية إذا حدث بعد تاريخ إقفاؿ السنة الدالية، عنها بالبيا
وكاف لا يؤثر على وضعية الأصوؿ، والخصوـ الخاصة بالفتًة السابقة للموافقة على الحسابات ولغب أف تكوف 

 ؛2في الدلاحقالأحداث الدؤثرة على قرارات مستعملي الكشوؼ الدالية موضع إعلاـ 
  :قصد بهذا الدبدأ الالتزاـ بدرجة من الحذر في تقدير بعض الوقائع والأحداث في ظل عدـ مبدأ الحيطة والحذر

التأكد، بحيث ينبغي ألا يبالغ في تقدير قيمة الأصوؿ والدنتجات "الإيرادات" أو التقليل في قيمة الخصوـ 
 ؛3والتكاليف

 نسبيا إذا كاف تعريفها أو حذفها يكوف لو تأثتَ على القرارات  مهمةومات ل: تعتبر الدعمبدأ الأهمية النسبية
أف تؤثر على حكم  القوائم الدالية كل معلومة لؽكن ، وبالتالر لغب أف تظهرتُالاقتصادية التي يتخذىا الدستخدم

 ؛4مستعمليها بذاه الدؤسسة
 :صوؿ بدقدار التّضحيات الاقتصادية أو الدبالغ التي دفعتها طبقا لذذا الدبدأ يتم قياس تكلفة الأ مبدأ التّكلفة التّاريخية

  ؛5الدؤسسة فعلا لاقتناء ىذه الأصوؿ وبالقيم الدثبتة بها فعلا في الدستندات
 :ينبغي المحافظة على استعماؿ نفس طرؽ التقييم المحاسبي خلاؿ الدورات المحاسبية،  مبدأ استمرارية الطرق المحاسبية

بتطبيق نفس الطرؽ المحاسبية الدطبقة من دورة لأخرى حتى تكوف الدعلومات الدالية قابلة  أي أف الدؤسسة ملزمة
 ؛6للمقارنة خلاؿ الفتًات الدتعاقبة وبالتالر وجود دواـ تطبيق

                                                           
1
 07يزخع طابك، ص  يضبهًت انُظبو انًحبصبٍ فٍ دعى انزقببت انجببئُت،يُال َعًٛٙ،   

2
 . 70، مرجع سابك، ص نظام‌المحاسبي‌المالي‌و‌معايير‌المحاسبة‌الماليةالمعالجة‌المحاسبة‌للأدوات‌المالية‌وفق‌المٌن عبد المولى، أمحمد   

3
 . 70نفس المرجع ،ص  

 
4
، انظازر و انًتضًٍ انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ 70/11انًتضًٍ تطبُق أحكبو انقبَىٌ ، 6118يا٘  62انًؤرخ فٙ  072-18طٕو انخُفٛذ٘  رلى  المر 

 .06،ص 6118، 04سزاندزٚسة انزطًٛت نهدًٕٓرٚت اندشائز٘، انع
5
 . 07يزخع طابك، ص يضبهًت انُظبو انًحبصبٍ فٍ دعى انزقببت انجببئُت،يُال َعًٛٙ،  
6
 70، مرجع سابك، ص المعالجة‌المحاسبة‌للأدوات‌المالية‌وفق‌النظام‌المحاسبي‌المالي‌و‌معايير‌المحاسبة‌الماليةمٌن عبد المولى، أمحمد  
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 سنة تبدأ في ف الدورة المحاسبيةشهرا تغطي السنة، وعادة ما تكو  12: مدة السنة الدالية مبدأ الدورة المحاسبية 
N/01/01 نتهي فيوتN/12/31   غتَ أنو لؽكن للمؤسسة أف تضع تاريخ دورتها المحاسبية لسالفا لتاريخ

إذا كاف نشاطها مقيد بدورة استغلاؿ ولسالفة للسنة الددنية، وفي الحالات الاستثنائية لؽكن أف تكوف ، 31/12
توقف، وفي ىذه الحالة لغب ، كأف تكوف الدؤسسة في حالة إنشاء أو شهرا12الدورة المحاسبية أقل أو أكثر من 

 ؛1برديد الددة الدقررة وتبريرىا

 يعتبر ىذا الدبدأ جديد في الجزائر، بحيث يقر ىذا الدبدأ على مبدأ أسبقية الواقع الاقتصادي على الشكل القانوني :
الواقع الدالر ضرورة تغليب الواقع الدالر على الشكل القانوني، أي أنو ينبغي التعامل مع الأحداث الاقتصادية حسب 

 ؛2وليس حسب الظاىر القانوني، مثل تسجيل قرض الإلغار ضمن عناصر الديزانية
 الإيرادات والأعباء إلا إذا كانت مبدأ عدم الدقاصة ، : ينبغي عدـ القياـ بدقاصة بتُ لستلف عناصر الأصوؿ والخصوـ

لقيمة الدضافة على الدشتًيات والرسم على ىذه الدقاصة مسموح بها قانونيا مثل الدقاصة التي تتم بتُ الرسم على ا
 ؛3القيمة الدضافة على الدبيعات

 لرال تطبيق النظام : -1-4
يطبق النظاـ المحاسبي الدالر على كل شخص طبيعي أو معنوي ملزـ بنص قانوني أو تنظيمي بدسك المحاسبة الدالية مع 

 :4 ؤسسات التاليةمراعاة الأحكاـ الخاصة بها، ويشمل لراؿ تطبيق النظاـ المحاسبي الد
 الشركات الخاضعة للقانوف التجاري، التعاونيات؛ 
  الأشخاص الطبيعيوف أو الدعنويوف الدنتجوف للسلع والخدمات التجارية وغتَ التجارية إذا كانوا لؽارسوف نشاطات

 اقتصادية مبنية على عمليات متكررة.
عنويوف الخاضعوف لقواعد المحاسبة العمومية كما لؽكن ويستثتٌ من لراؿ تطبيق النظاـ المحاسبي الدالر الأشخاص الد

 للمؤسسات الصغتَة مسك لزاسبة مالية مبسطة .
 أهداف وخصائص النظام المحاسبي الدالي : -2
 أهداف النظام المحاسبي : -2-1

 5:سعى النّظاـ المحاسبي الدالر إلذ برقيق عدة أىداؼ، ومن بتُ ىذه الأىداؼ لصد
 نها الدخطط المحاسبي الوطتٍ؛سد الثغرات التي كاف يعاني م 
 قابلية الدقارنة بتُ الدؤسسات على الدستوى المحلي والدولر؛ 
 ترقية النظاـ المحاسبي الجزائري ليواكب ويتوافق مع الأنظمة المحاسبية الدولية؛ 
  تسهيل لستلف الدعاملات الدالية والمحاسبية بتُ الدؤسسات الاقتصادية الوطنية والدؤسسات الأجنبية؛ 
 عل القوائم المحاسبية والدالية وثائق دولية تتناسب مع لستلف الدؤسسات الأجنبية؛ج 

                                                           
1
 . 71نفس المرجع ،ص 

2
 .71،ص نفس المرجع 
3

يدهت أبحاد الخظازٚت ٔإزارٚت، انعسز انظازص،  خايعت إصلاح انُظبو انًحبصبٍ انجزائزٌ نهتىافق يع انًعبَُز انًحبصبُت انذونُت، خٕز٘ محمد ريش٘،  

 .48،ص 6114بظكزة، 
4

، انظازرة فٙ 47ائزٚت انسًٚمزاطٛت انشعبٛت، رلى، اندزٚسة انزطًٛت نهدًٕٓرٚت اندشانًتضًٍ انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ 00-14يٍ لإٌَ رلى  17انًازة  

 ، اندشائز .6114َٕفًبز67
5
  . 87-83خٕز٘ محمد ريش٘، يزخع طابك، ص ص    
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  إعطاء صورة صادقة عن الوضعية الدالية والأداء وتغتَات الوضعية الدالية عن الدؤسسة؛ 
 وؿ مصداقيتها وشرعيتها وشفافيتهايسمح بدراقبة الحسابات بكل ضماف للمستَين والدسالعتُ الآخرين ح. 

 : 1يبسيّز النّظاـ المحاسبي بثلاثة خصائص أساسية ىالنظام المحاسبي الدالي:  خصائص -2-2
  اختيار البعد الدوّلر لدطابقة الدمارسة المحاسبية الدالية مع الدمارسة العالدية، ضمن مرجعيةIAS/IFRS لضماف ،

 للمؤسّسة؛التّكيّف مع الاقتصاد الدعاصر وإنتاج معلومات مفصّلة تعكس بصدؽ الوضعية الدالية 
  لػتوي النّظاـ المحاسبي الدالر على نصوص صرلػة وواضحة لدبادئ وقواعد التّسجيل، وطرؽ القياس، وإعداد القوائم

 الدالية، وىذا ما لػدّ من التّأويلات الخاطئة الإرادية واللاإرادية؛ 
  وابزاذ القرارات.يوفّر النّظاـ المحاسبي الدالر معلومات مالية واضحة، ومتوافقة قابلة للمقارنة 
II- لأدوات الدالية وفق النظام المحاسبي الدالي معالجة المحاسبية ل 
 الدعالجة الدالية للأصول الدالية وفق النظام المحاسبي الدالي -1
 حسابات الاعتراف بالأصول الدالية  -1-1
الدالية الجارية  ؿتنقسم إلذ حسابات خاصة بالأصوؿ الدالية غتَ الجارية وأخرى خاصة بالأصو الحسابات الرئيسية: ‌- أ

 : الحسابات الخاصة بالأصوؿ الدالية غتَ الجارية
 :تسجل كافة الأصوؿ الدالية الدصنفة ضمن ىذه الفئة في إحدى  الحسابات الخاصة بالأصول الدالية الغير جارية

 :2الحسابتُ التاليتُ )متى استوفت التعريف(
  / حـx26 سجل أدوات رؤوس الأمواؿ الخاصة )سندات مسالعات وحسابات مدينة مرتبطة بالدسالعات: ت

 :3الدسالعة( في إحدى الحسابات الفرعية التالية 
  / أسهم الشركات التابعة : يضم السندات المحازة بفرض السيطرة على الكياف الدصدر لذا؛ 261حـ 
  / الدصدر لذا، سهم الأخرى: تضم سندات مسالعة التي ليس الذدؼ منها لشارسة السيطرة على الكياف أ 262حـ

 لكن حيازتها ضرورية للكياف الدالك لذا؛
  / استثمارات في الأسهم الدقيمة بواسطة الدعادلة )الشركات الزميلة(: يستخدـ ىذا الحساب عند إعداد  526حـ

 فارؽ الدعادلة بقيمة الفارؽ؛  107حـ / بالقيمة الدفتًية و  262حـ / القوائم الدالية الدوحدة ويقابلها 
  / الحسابات الددينة الدتعلقة بدسالعات خارج  267حـ / الحسابات الددينة الدتعلقة بدسالعات المجمع،  266حـ

الحسابات الددينة الدتعلقة بالدشاريع الدشتًكة تسجل فيها جميع الدستحقات الدمنوحة للجهات  268حـ / المجمع، 
 المحددة والتي يكوف الكياف )الدقرض( حصة فيها .

  / حـx27 وؿ الدالية الثابتة الأخرى: تسجل أدوات الدين )سندات التجهيز( في إحدى الحسابات الفرعية الأص
 :4التالية

                                                           
1
 02يزخع طابك، ص ، يضبهًت انُظبو انًحبصبٍ فٍ دعى انزقببت انجببئُتيُال َعًٛٙ،   

2
 34، صنٍدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبيحبصبت الأشًٛاء لزبغهٙ،   
3

 .44، ص6114نهُشز ٔانخٕسٚع،  جٌطلً دار، بـوعرٌرٌج بـرج. المـالي المحاسـبي النظامانًحبصبت انعبيت وفق  ، ٌةعبس انزحًٍ عظ 
4
 .34، يزخع طابك، صدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍيحبصبت الأشًٛاء لزبغهٙ،  
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  / السندات التي لا ينوي وىي  :السندات الدثبتة الأخرى بخلاؼ السندات الدثبتة التابعة للنشاط المحفظة 271حـ
 الكياف بيعها أو لا يسعو ذلك؛

  / قوؽ )السندات والقسائم(؛السندات التي بسثل الح 272حـ 
  / السندات الدثبتة التابعة لنشاط المحفظة؛ 273حـ 
  / الفروض والحسابات الددينة بدوجب عقود الإلغار التمويلي: يسجل فيو الأمواؿ الدسددة للأطراؼ  274حـ

 الأخرى، ويعتبر عقد الإلغار التمويلي بدثابة قروض؛
  / حسابات مدينة أخرى مثبتة 276ـ / حالودائع والضمانات الددفوعة؛  275حـ. 
  :1بالتحديد التوظيفات الدالية تسجل في الحسابالحسابات الخاصة بالأصول الدالية الجارية: 
 حـ  /x50 :تسجل الأدوات الدالية قصتَة الأجل في إحدى الحسابات الفرعية التالية:: القيم الدنقولة للتوظيف 
  / خولة حقا للملكية؛الأخرى أو السندات الد الأسهم 503حـ 
  / السندات قسائم الخزينة وقسائم الصندوؽ قصتَة الأجل؛ 506حـ 
  / قيم الدنقولة للتوظيف الأخرى والحسابات الددينة الدماثلة. 508حـ 

 :وتوزع الحسابات الرئيسية من حيث طبيعتها على أساس التصنيف المحاسبي وفقا للجدوؿ التالر
 حسب الطبيعة (: توزيع الحسابات02جدول رقم )

، مذكرة لنيل شهادة ماستً علوـ بذارية، كلية العلوـ دوات الدالية وفق النظام المحاسبي الداليلزاسبة الأشيماء قربغلي، : الدصدر
 .38، ص2019/2020ر، بسكرة، الجزائر، الاقتصادية والتجارية وعلوـ التسيتَ، جامعة محمد خيض

  :2من الحسابات الإضافية: تضم كلا‌- ب
 :الحسابات الفرعية ذات الطبيعة الدائنة، يثبت بها 
  / الدفع الدتبقي على السندات الدثبتة غتَ  279، حـ / الدفع الدتبقي على الدسالعات غتَ الددفوعة 269حـ

توظيف الدنقولة غتَ الددفوعة: يظهر على الطبيعة الدائنة وذلك بقيمة الدفع الدتبقي عن قيم ال 509، حـ / الددفوعة
 الدفعات غتَ الدستدعاة حاليا من الكيانات الأخرى.

  حسابات الاعتراف بفوارق التقييم بالقيمة العادلة 
 /؛فارؽ التقييم: تثبت بو فوارؽ التقييم الدؤجل الاعتًاؼ بها كإيرادات أو أعباء في النتيجة 104حـ 

                                                           
1
 38، صَفض انًزخع  

2
 38.َفض انًزخع، ص  

 أصول مالية غير جارية أصول مالية جارية 
طبيعة 
 الأصول

أصوؿ مالية لزتفظ بها 
 للمتاجرة

أصوؿ مالية متاحة 
 للبيع

الأصوؿ الدالية المحتفظ بها 
 حتى تاريخ الاستحقاؽ

القروض والذمم الددينة الصادرة 
 عن الكياف

؛ 506؛ حػ/503حػ/ الحسابات
 508حػ/

؛ 273حػ/
كان  إذا)262ح/

 الكٌان ٌنوي ذلن(

؛ 268؛ حػ/267، حػ/266حػ/ 272؛ حػ/271حػ/
 276؛ حػ/275؛ حػ/274حػ/
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 تثبت بو فوارؽ التقييم  "فائض القيمة /نواقص القيمة"فارؽ التقييم عن الأصوؿ الدالية  665حـ /  أو 765/  حـ :
 .المحملة على نتيجة الدورة سواء الدثبت فورا أو المحولة من فوارؽ التقييم الدؤجلة وذلك عند برققها

  :الخسارة القيمة عن الأصوؿ الدالية" وبرمل " 297حـ /  وأ 296حـ /  تثبت بالػحسابات الاعتراف بتدني القيمة
 .لسصصات الاىتلاؾ والخسائر في القيمة للعناصر الدالية 686حـ/ على النتيجة بالػ

  :برمل فورا على نتيجة الدورة باستخداـ الحسابات التالية:حسابات الاعتراف بالفوائد والأرباح 
 ؛نواتج الدسالعات 761حـ /  ة(: تسجل فيبالنسبة الأرباح الأسهم )أدوات رؤوس الأمواؿ الخاص 
 عائدات  763، حـ / إيرادات سندات التجهيز 762حـ /  في بالنسبة للفوائد النابذة عن أدوات الدين: تسجل

 الحسابات الددينة )القروض والحسابات الددينة(.
 علي للأرباح أو الخسائر : تعبر عن التحقق الفحسابات الاعتراف بأرباح أو خسائر التنازل عن الأصول الدالية

 الأصوؿ الدالية وبرمل فورا على نتيجة الدورة بتسجيلها في إحدى الحسابتُ:
  / الأرباح الخسائر الصافية عن التنازؿ عن الأصوؿ الدالية 667حـ /  أو 767حـ. 
 الدعالجة المحاسبية للأصول الدالية -1-2

 الاعتراف الأولي:  ‌- أ
عتًؼ الطرؼ الذي لو حق الاستلاـ بالأصل الدالر بتسجيلو في إحدى الحسابات بتاريخ إبراـ الاتفاؽ بتُ الطرفتُ، ي

الرئيسية المحددة سابقا، ويظهر إما في جانب الأصوؿ الدالية الجارية أو الأصوؿ الدالية غتَ الجارية وذلك وفقا للغرض الدعلن 
حساب الغتَ وذلك بقيمة الجزء الدستدعى،  عنو في تاريخ اقتنائها، ويقابلو في الجانب الدائن إما حساب النقديات أو

، حيث تسجل 1في إحدى الحسابات الفرعية ذات الطبيعة الدائنة المحددة سابقا يعلى أف يعتًؼ بالجزء غتَ الدستدعو 
 القيود المحاسبية التالر:

  بالقيمة الحقيقية مضافة لذا الدصاريف الدلحقة 27أو   26يسجل الحسابالدالية غير الجارية: الأصول. 

 

 
 
 
 

                                                           
1
َحذد قىاعذ انتقُُى وانًحبصبت ويحتىي انكشىف انًبنُت وعزضهب ، 6118خٕٚهٛت  62لزار يؤرخ فٙ  6114ٚسة انزطًٛت نهدًٕٓرٚت اندشائزٚت اندز  

 40-20-21( ص ص  04/6114) انعسز  وكذا يذوَت انحضبببث وقىاعذ صُزهب،

 ----------تاريخ الاقتناء  ----------   رقم الحساب
 من حػ/أصوؿ مالية غتَ جارية:

 وأ: حػ/البنك إلذ        
 وأو/حػ/الديوف على اقتناء قيم الدنقولة للتوظيف أو أدوات مالية مشتقة              

 حػ/الدفع الدتبقي على الدسالعات أو سندات الدثبتة غتَ الددفوعة              
 "حيازة أصول مالية بغرض..."

 الدبالغ
  27او26

 وأ512
 وأو/464

269/279 

X 
 

 
X 
X 
X 



 الشظرية .الأدبيات.............................................الفرل الأول: ...............................

23 

  :بتكلفة الشراء دوف الدصارؼ الدلحقة. 6/5/503يسجل الحساب الأصول الدالية الجارية 

 الاعتراف اللاحق )نهاية السنة الدالية (:‌- ب
 : التقييم بالقيمة العادلة 
 رتفاع في القيمة العادلة عن القيمة الددونة بها في الدفاتر، تسجل الدالية الدتاحة للبيع: إذا لوحظ بالنسبة للأصوؿ ا

ي الطفاض القيمة العادلة عن ألوحظ العكس  لأمواؿ الخاصة، وإذاارتفاع في قيمتها ويظهر بذلك ارتفاع في رؤوس ا
 ، بقيد معاكس لقيد الارتفاع المحدد أسفلو: 1القيمة الددونة بها في الدفاتر يتم تسجيلها

  بالنسبة للأصوؿ الدالية المحتفظ بها للمتاجرة: برمل فورا على نتيجة الدورة بالربح أو الخسارة، تظهر بذلك ارتفاع أو
 الطفاض في قيمتها، وتسجل لزاسبيا وذلك وفقا لإحدى الحالتتُ التاليتتُ:

 ة للأصل الدالر عن القيمة الدعتًؼ بها في الدفاتر :: ارتفاع في القيمة العادل01الحالة 
 ----------N /31/12 ---------- رقم الحساب

 من حػ/أصوؿ مالية لزتفظ بها للمتاجرة
 فائض القيمة –إلذ: حػ/فارؽ التقييم عن الأصوؿ الدالية        

 " تقييم الأصول الدالية المحتفظ بها للمتاجرة "

 الدبالغ
503/5/6  

765 

X 
 

 
X 

 الطفاض في القيمة العادلة للأصل الدالر عن القيمة الدعتًؼ بها في الدفاتر:  :02الحالة 
 ----------N/31/12 ---------- رقم الحساب

 نواقص قيمة –من حػ/فارؽ التقييم عن الأصوؿ الدالية 
 إلذ: حػ/أصوؿ مالية لزتفظ بها للمتاجرة            

 تفظ بها للمتاجرة "" تقييم الأصول الدالية المح

 الدبالغ
665  

503/5/6 
X 

 
 

X 

 :التكلفة الدهتلكة 
                                                           

1
 .ز71يزخع طابك، ص، يحبصبت الأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍشًٛاء لزبغهٙ،  

 ----------تاريخ الاقتناء  ---------- رقم الحساب
 من حػ/أصوؿ لزتفظ بها للمتاجرة

 صاريف الحيازة "حسب الطبيعة "من حػ/م
 إلذ: حػ/البنك   

 وأو/حػ/الديوف عن اقتناء قيم منقولة للتوظيف أو أدوات مالية مشتقة        

  حػ/الدفع الدتبقي على الدسالعات أو السند الدثبت غتَ الددفوعة            
 " حيازة سندات التوظيف "

 الدبالغ
503/5/6 

6x 

 
 

 وأ512

 وأو/464

509 
 

X 
X 

 

 
 
X 
X 
X 

 

 ---------- N/31/12 ---------- رقم الحساب
 من حػ/أصوؿ مالية متاحة للبيع

 إلذ: حػ/فارؽ التقييم              
 ول الدالية "" الإقرار بارتفاع قيمة الأص

 الدبالغ
262/273  

104 
X 

 
 
X 
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 تتمثل تكلفتها الدهتلكة في  ،عتبارىا غتَ مسعرة في سوؽ نشطلا :الصادرة عن الكيافزٔع ٔانذيى انًسُٚت مبانُظبت نه
وتسجل الفوائد  ،الخاصة بالدورةالاعتًاؼ بقيمة الدبالغ المحصلة من القيمة الأصلية وكذا الاعتًاؼ بإيرادات الفوائد 

 :وذلك على أساس القيد التالر ،1غتَ المحصلة في حساب فرعي للحساب الرئيسي إلذ غاية برصيلها ةالدثبت
 ----------N/31/12 ---------- رقم الحساب

 أو من حػ/البنك

 من حػ/الفوائد والإيرادات الدثبتة غتَ لزصلة
 رة عن الكيافإلذ: حػ/قروض والذمم الددينة الصاد

 حػ/عائدات الحسابات الددينة                   
 " إثبات استلام الدفعة ..عن أدوات الدين "

 الدبالغ
 أو512

278x 

 
 
27 

763 

X 
X 

 

 
 
X 
X 

 
يسجل بو الفوائد الخاصة بالدورة الحالية والتي لد تستلم بعد بدوجب مبدأ استقلالية الدورات ويرصد عند  278/ ـح

 استلامها
 )باعتبارىا لؽكن أف تكوف مسعرة في سوؽ  :بالنسبة للأصوؿ الدالية المحتفظ بها حتى تاريخ الاستحقاؽ )السندات

  :2نشط، تكلفتها الدهتلكة بردد بسعر الفائدة الفعلية، وتكوف وفقا لإحدى الحالتتُ التاليتتُ
( )  على أف يتم التفصيل فيها وكيفية حسابها وبرديدىا في جانب الخصوـ

الشراء بعلاوة إصدار: حيث يتم الاعتًاؼ بقيمة الفائدة السوقية )الفعلية( على أنها الإيراد الفعلي المحقق  :01حالة
والفائدة الاسمية ىي القيمة الدستلمة فعلا والفرؽ بتُ الفائدتتُ لؼفض بو جزء من الزيادة النابذة عن علاوة الإصدار 

 :يد التالرقويسجل ال، تكلفة الدطفأةوتعرؼ ىذه القيمة بال 27حـ/الددرجة في 

 
 
 
 
 
 

                                                           
1

 6107ئز،، زار انٓسٖ نهُشز ٔانخٕسٚع، عٍٛ يٛهت،ا ندشاIAS/IFRSانًحبصبت انًبنُت طبقب نهُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ انجزائزٌ ، ٔآذزٌٔ، يظعٕز طسٚمٙ 

   030،ص
2
 . 70، يزخع طابك، صدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍيحبصبت الأشًٛاء لزبغهٙ،   

 ----------N/31/12 ---------- رقم الحساب
 من حػ/البنك

 إلذ: حػ/قروض والذمم الددينة الصادرة عن الكياف       
 حػ/إيرادات سندات التجهيز            

 " إثبات إيرادات الفوائد الناتجة عن الأصول الدالية "

 الدبالغ
512  

27 
762 

X 
 

 
X 
X 

 

https://catalogue-biblio.univ-setif.dz/opac/index.php?lvl=author_see&id=17620
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 ولكن في ىذه الحالة يتم رفع القيمة الدسجلة في 01الحالة الشراء بخصم إصدار : بنفس العملية التي تتم بها  :02حالة 
 :تتُبالفرؽ الناتج بتُ الفائد 27 حـ/

 عند ثبوت الطفاض في القيمة القابلة للاستًداد عن القيمة المحاسبية الصافية للأصوؿ الدالية غتَ  ختبار التدني:ا
 : 1الجارية يسجل القيد التالر

 وكاف ىناؾ بزفيض في قيمة الأصوؿ سابق غتَ  بالنسبة للأصوؿ الدالية الدتاحة للبيع بدجرد ثبوت خسارة القيمة ،
 ةالدثبتمعتًؼ بو في النتيجة يتم إخراج فوارؽ التقييم الدؤجلة السالبة من رؤوس الأمواؿ الخاصة بقيمة الخسارة 

ىناؾ أي بزفيض مؤجل يتم تسجيل خسارة يكن ذا لد إالقيمة، و  وبرميلها على نتيجة الدورة باعتبارىا خسارة في
  الخاصة بها  الحساباتالقيمة في 

 ----------N/31/12 ---------- رقم الحساب
 من حػ/لسصصات الاىتلاؾ والخسائر في القيمة للعناصر الدالية

 و/أوإلذ: حػ/فارؽ التقييم    

 ةحػ/خسارة في قيمة الأصوؿ الدالي            
 " إثبات خسارة في قيمة الأصول الدالية الدتاحة للبيع "

 الدبالغ
686  

 و/أو104

296/297 

X 
 

 
X 
X 

 
وذلك بالقيد  29حـ/يتم إلغاءىا في حدود القيمة الظاىرة بها فقط أي في  ،وإذا ثبت أف خسارة القيمة الدسجلة غتَ مبررة

 :التالر
 ----------N/31/12 ---------- رقم الحساب

 ن حػ/خسارة في القيمة الأصوؿ الداليةم
 إلذ: حػ/الإستًجاعات الدالية عن الخسائر في القيمة

 " إلغاء الخسارة غير مبررة "

 الدبالغ
  297أو296

786 
X 

 
 

X 
 

 بالنسبة لباقي الأصوؿ الدالية غتَ الجارية: بدجرد ثبوت خسارة القيمة: 
 ----------N/31/12 ---------- رقم الحساب

 ػ/لسصصات الاىتلاؾ والخسائر في القيمة للعناصر الداليةمن ح
                      وألذ: حػ/خسارة في قيمة سندات الدسالعة إ

 حػ/خسارة في قيمة السندات الدثبتة الأخرى 
 " إثبات الخسارة في قيمة الأصول الدالية "

 الدبالغ
686  

 أو296

297 

X  
X 

                                                           
1
 . 76يزخع َفظّ ،ص  

 ----------N/31/12 ---------- رقم الحساب
 من حػ/البنك

 من حػ/قروض والذمم الددينة الصادرة عن الكياف 
 إلذ: حػ/إيرادات سندات التجهيز          

 " إثبات إيرادات الفوائد الناتجة عن الأصول الدالية "

 الدبالغ
512 
27 

 
 

762 

X 
X 

 

 
 
X 
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 ح لؼفض بافي الكياف الدصدر في نسبة التملك وبتاريخ استلاـ الأر  ،ربح المحقبالأتسجل : لاعتراف بأرباح الأسهما
 :وذلك بقيمة الأرباح الدستلمة فقط، ويسجل القيدين التاليتُ 26الحساب 

 ----------بتاريخ اخذ قرار التوزيع ---------- رقم الحساب
 من حػ/نواتج سندات الدسالعة

 إلذ: حػ/نواتج الدسالعات
 "  أرباح الاستثمار في الأدوات رؤوس الأموال " إثبات

 الدبالغ
26XX  

761 
 

X 
 

 
X 

 
 ----------بتاريخ استلام الأرباح  ----------  

 من حػ/البنك 
 إلذ: حػ/نواتج سندات الدسالعة

 " إثبات استلام أرباح الاستثمار في الأدوات رؤوس الأموال "

  
512  

26XX 

 

X 
 

 
X 

 

 إلغاء الاعتراف:‌- ت
 1 لغاء الاعتًاؼ يتم إلغاء الاعتًاؼ بالأصوؿ الدالية في حالة التنازؿ عنهايتم إ:  
  إلذ نتيجة الدورة بالرصيد الأختَ  104حـ / بالنسبة للأصوؿ الدالية الدتاحة للبيع بدجرد التنازؿ عنها لغب أولا برويل

الأختَ الدسجلة بو ومقابلتها بحساب النقدية  ر بالرصيدتالدسجل بو إف وجده ومن ثم إخراج الأصوؿ الدالية من الدفا
والفارؽ بتُ القيمة المحاسبية للأصوؿ الدالية وسعر البيع الصافي لػمل على  ،29/ حـبسعر البيع الصافي وترصيد 

 وتسجل القيود المحاسبية التالية وفقا للمراحل التالية: ،نتيجة الدورة
رفع من  موجب قدإذا كاف ىناؾ فارؽ تقييم  :و السلبي إلذ نتيجة الدورةيد برويل فارؽ التقييم الدوجب أق  :01مرحلة 

 :يراد قد برقق فعلاـ تسجل القيد التالرإلغاء الاعتًاؼ بالأصل يعتبر ىذا الفارؽ إقيمة الأصوؿ عند 
 ----------تاريخ التنازل  ---------- رقم الحساب

 من حػ/فارؽ التقييم
 -فوائض القيمة-الدالية  إلذ: حػ/فارؽ التقييم عن الأصوؿ

 " تحويل فارق التقييم الدوجب إلى النتيجة "

 الدبالغ
104 

 
 

765 
X 
 

 
X 

 قيد التنازؿ عن الأصوؿ الدالية: نسجل القيد التالر: :02مرحلة 
 ----------تاريخ التنازل  ---------- رقم الحساب

 من حػ/البنك
 من حػ/مصاريف التنازؿ الدلحقة )حسب طبيعتها(

 ن حػ/خسارة في قيمة الأصوؿ الداليةم
 من حػ/الخسائر الصافية عن التنازؿ عن الأصوؿ الدالية

 إلذ: حػ/أصوؿ الدالية الدتاحة للبيع     
 حػ/الأرباح الصافية عن التنازؿ عن الأصوؿ الدالية                          

 " التنازل عن الأصول الدالية بـ ربح/خسارة "

 الدبالغ
512 

6x 

296/7 

667 
 

 
 
 
 

 26أو27
767 

X
X
X
X 

 
 
 
 

X
X 

                                                           
1
 .73َفض انًزخع، ص  
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 .لرصيد الأختَ الذي تظهر بو الأصوؿ الدالية بعد استبعاد خسارة القيمةا>سعر البيع الصافي :إذا كاف 767 حـ/يسجل 
لرصيد الأختَ الذي تظهر بو الأصوؿ الدالية بعد استبعاد خسارة القيمة. ا<سعر البيع الصافي :إذا كاف 667حـ/يسجل و 
سعر التنازؿ العقيد في العقد مطروح منو الدصاريف التنازؿ الددفوعة، وىذه الأختَة برمل على  = افيلصسعر البيع ا"

 .نتيجة الدورة حسب طبيعتها
 بالنسبة للأصوؿ الدالية المحتفظ بها للمتاجرة: 

 ----------تاريخ التنازل  ---------- رقم الحساب
 من حػ/البنك

 ية عن التنازؿ عن الأصوؿ الداليةمن حػ/الخسائر الصاف
 إلذ: حػ/أصوؿ مالية لزتفظ بها للمتاجرة

 حػ/الأرباح الصافية عن التنازؿ عن الأصوؿ الدالية                      
 " التنازل عن الأصول الدالية بـ ربح/خسارة "

 الدبالغ
512 
667 

 
 

503/5/6 

767 
 

X 
X 

 
 
X 
X 

. الرصيد الأختَ الذي تظهر بو الأصوؿ الدالية جراء عمليات التقييم >الصافي  إذا كاف سعر البيع 767حـ/ سجلي
 .الرصيد الأختَ الذي تظهر بو الأصوؿ الدالية جراء عمليات التقييم  < إذا كاف سعر البيع الصافي 667حـ/ويسجل 
  :أو يتم إلغاء الاعتًاؼ بالأصوؿ الدالية في حالة برصيل قيمتها 

الية المحتفظ بها حتى تاريخ الاستحقاؽ والفروض والذمم الددينة الصادرة عن الكياف عن طريق برصيلها بالنسبة للأصوؿ الد
 .سوءا بالدفعات كما حددنا سابقا في التكلفة الدمتلكة أو دفعة واحدة في تاريخ الاستحقاؽ

 وفق النظام المحاسبي الدالي  لخصوم الداليةية لاسبالدعالجة المح -2
 بالخصوم الداليةحسابات الاعتراف  -2-1
تسجل كافة الخصوـ الدالية غتَ الجارية والتي تصنف على أنها خصوـ مالية أخرى إحدى  :سابات الرئيسيةلحا‌- أ

 :الحسابات الفرعية للحساب الوحيد التالر
  /1الفروض والديوف الدماثلة حساباتو الفرعية  16حـ:  

 / يتم تسديد قيمتها إلا في حالة تصفية الكياف  سندات تسالعية ىي عبارة عن سندات دائمة حيث لا  161حـ
 ؛سنوات 05الدصدر لذا أو يتًؾ لو خيار التمديد عند انتهاء 

  / القروض السندية القابلة للتحويل يظهر قيمة القروض المجزئة إلذ أجزاء ومصدرة في السوؽ الدالر والتي لذا  162حـ
 ؛( ميزة إمكانية التحويل إلذ أوراؽ مالية أخرى )الأسهم

  / في جانب  273حـ / القروض السندية الأخرى يظهر قيمة السندات الأخرى غتَ الدذكورة سلفا، يقابلو  163حـ
 ؛الأصوؿ الدالية 

 ة؛القروض من قبل مؤسسات القرض: يظهر قيمة القروض المحمل عليها من الدؤسسات الدالي 164/  حـ 
 وضة من الغتَ كضماف لتنفيذ اتفاؽ ما أو التزاـ ما متوسط أو ودائع وكفالات مقبوضة يظهر الدبالغ الدقب 165/  حـ

 ؛طويل الأجل

                                                           
 

1
 .017يزخع طابك،  ،IAS/IFRSانًحبصبت انًبنُت طبقب نهُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ انجزائزٌ ذزٌٔ، ، ٔآعٕز طسٚمٙيظ 

https://catalogue-biblio.univ-setif.dz/opac/index.php?lvl=author_see&id=17620
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 / الديوف الدتًتبة على عقود الإلغار التمويلي: تظهر قيمة الديوف النابذة عن عملية تأجتَ الأصوؿ الددة   167حـ
 ،1سداد الإتاوات طويلة تغطي العمر الإنتاجي للأصل لشا يعطي لو الحق في ملكيتها وفق شروط لزددة ومقابل 

  /الفروض والديوف الأخرى الدماثلة تظهر قيمة جميع القروض والديوف الدتحصل عليها أو منتظر الحصوؿ  168حـ
 ه.عليها من الغتَ والتي لا لغد لذا تصنيف في الحسابات المحددة أعلا

   :2: تضم كل منالحسابات الإضافية ‌- ب
 في: يتمثل الحساب الفرعي ذو الطبيعة الدتغيرة:  
  / ولغب التمييز  ،تًاضات السندية: يسجل فيو الفرؽ بتُ سعر التسديد وسعر الإصدارقعلاوة تسديد الا 169حـ

   :بتُ القيم الثلاثة التالية
 ؛وتعد الأساس الحساب الفائدة  ،ىي القيمة الدسجلة على ورقة السند :القيمة الاسمية 
  من الدفروض أف يكوف مساويا للقيمة الاسمية االاستحقاؽ إذ ىو الدبلغ الواجب دفعو في تاريخ :سعر التسديد ،

 حسب العقد؛ قل علىأولكن في حالات معينة يتطلب فيها استًجاع السند بقيمة أعلى أو بقيمة 
 :سعر بيع السندات أي القيمة الدفروض استلامها في تاريخ إبراـ العقدة وىي القيمة المحينة للتدفقات  سعر الإصدار

  .لدستقبلية حسب سعر الفائدة الفعليةالنقدية ا
 برمل فورا على نتيجة الدورة باستخداـ الحسابات التالية :الددفوعة والأعباء ئدحسابات الاعتراف بالفوا : 
 / الواجب دفعها ئدأعباء الفوائد للاعتًاؼ بالفوا  661حـ. 
 :ة المحاسبية للخصوم الداليةالجالدع‌- ت

 الخصم الدالر سواء بإصدار السندات أو بالاقتًاض أو غتَىا يتم تسجيلها  ءفي تاريخ نشو  :تراف الأوليعالا
( في الجانب الدائن بإحدى الحسابات الرئيسية المحددة سابقا ويقابلها حساب النقديات حبالقيمة الحقيقية )ؽ.

  :الر، والتي بردد كالتالرإلا أف عملية التسجيل ترتبط بطبيعة الخصم الد ،مدين
  ( 168، حـ/165، حـ/164حـ/ض العادية )بالنسبة للقرو: 

 ---------تاريخ الاستلام  --------- رقم الحساب
 من حػ/البنك

 إلذ: حػ/القروض حػ/الودائع حػ/الديوف الأخرى
 " إثبات نشوء التزام على الكيان "

 الدبالغ
512  

164/5/8 

X 
 

 
X 

 ف شراء الحساب طويل الأجل ويظهر بالقيمة يسجل كما لو كا (:167حـ/) بالنسبة لعقود الإيجار التمويلي
 لالحقيقية للأص

 ---------تاريخ الاستلام  --------- رقم الحساب
 من حػ/تثبيتات عينية

 إلذ: حػ/الديوف الدتًتبة عل عقود الإلغار التمويلي
 " إثبات شراء تثبيتات بعقد إيجار تمويلي "

 الدبالغ
21X  

167 
X 

 
 
X 

                                                           
1
 .77، يزخع طابك، صيحبصبت الأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍشًٛاء لزبغهٙ،   

2
  .77يزخع َفظّ، ص  
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 روض علاوات إصدار موجبة أو سالبة قينشئ عن ىذه ال :(163، حـ/162حـ/ية )بالنسبة للقروض السند
  1وبالتالر تسجل ىذه السندات بتاريخ الإصدار:

 منو أي الدبلغ الدطلوب دفعو حقيقة في تاريخ الاستحقاؽ )سعر التسديد( لسصوـ (162/3)حـ/ بقيمتها الحقيقية 
 وويقابل ؛الدصاريف الدلحقة

 ؛ وو الدصاريف الدلحقةمنقابل الدستلم الصافي )سعر الإصدار( لسصوـ حساب النقديات بالد 
   (.169 ـ/)حالفرؽ بتُ القيمتتُ بعد علاوة أو خصم إصدار على حسب معدؿ الفائدة الفعلية  
  في حالات يتم الاستلاـ في تاريخ الإصدار مبلغ اقل أو أعلى من سعر الإصدار ذلك الفرؽ لػمل فورا على نتيجة

 (. 66Xأو حـ/ 76Xحـ/( ءيراد أو عبإكالدورة  
 :إصدار السندات بعلاوة إصدار يسجل القيد التالر :01حالة 

 --------تاريخ الإصدار  --------- رقم الحساب
 من حػ/البنك

 حػ/أعباء مالية.    
 إلذ: حػ/القروض السندية   

 حػ/ علاوة تسديد الاقتًاضات السندية                         
 حػ/منتوجات مالية..       

 " إصدار سندات بعلاوة إصدار "

 الدبالغ
512 
66X 

 
 

162/3 

169 
76X 

X 
X 

 
 
X 
X 
X 

 :إصدار السندات بخصم إصدار نسجل القيد التالر :02حالة 
 --------تاريخ الإصدار  --------- رقم الحساب

 من حػ/البنك
 حػ/علاوة تسديد الإقتًاضات السندية    
 ء مالية..حػ/أعبا    

 إلذ: حػ/القروض السندية
 حػ/منتوجات مالية...       

 " إصدار سندات بخصم إصدار "

 الدبالغ
512 
169 
66X 

 
 
 

162/3 

76X 

X 
X 
X 

 
 
 
X 
X 

 الإصدارة سعر  >غ الدستلم لبكاف الداذا   176حـ/ يسجل  :لحالتينملاحظة بالنسبة ل
 صدارالإسعر  <كاف الدبلغ الدستلم   إذا 66 حـ/ويسجل                            

  ي قروض مستلمةأسجل ك (:161حـ/اهمية )تسبالنسبة للسندات 
 --------تاريخ الإصدار  --------- رقم الحساب

 من حػ/البنك
 إلذ: حػ/سندات تسالعية

 " إصدار سندات تساهمية "

 الدبالغ
512  

161 
X 

 
 
X 
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 72يزخع َفظّ، ص 
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 الاعتراف اللاحق: 
 حيث تستخدـ ىذه  ،تلكةهكافة الخصوـ الدالية الأخرى في نهاية السنة بالتكلفة الدتقيم   :التكلفة الدهتلكة

 الطريقة لتوزيع الإيرادات أو الأعباء النابذة على طوؿ مدة العرض
 الحقيقية  واع الخصوـ الدالية الدسجلة بالقيمةأنيعتمد ىذا القيد بالنسبة لجميع  :ةلحققساط اهتلاك الدصاريف الدأ

 تالر:وفقا للقيد ال ض(،ر قة الدم /قيمة الدصاريفػ)ب ( ويسجلح)ؽ.
 --------- N/31/12 --------- رقم الحساب

 من حػ/لسصصات الاىتلاؾ و الدؤونات وخسائر القيمة
 إلذ: حػ/القروض والديوف الدماثلة

 " N" إثبات الدصاريف للدورة 

 الدبالغ
686  

16 
X  

X 

 الأخرى تلاك علاوات التسديد والدفعاتهقساط إأ:  
تتمثل التكلفة الدمتلكة بالاعتًاؼ بالدفعات السنوية (: 168/حـ ،165حـ/ ،164روض العادية ) حـ/قبالنسبة لل -

من قيمة القرض إذا كاف التسديد على دفعات وبرميل الدورة بدصاريف الإصدار الدتعلقة بها، ويتم إعداد جدوؿ 
 :إىتلاؾ القرض كما يلي

 ك القرضجدول اهتلا: (03جدول رقم )

لية وفق النظاـ المحاسبي الدالر، مذكرة لنيل شهادة ماستً علوـ بذارية، كلية العلوـ دوات الدالي، لزاسبة الأيغشيماء قر  مصدر:
 48، ص2019/2020الاقتصادية والتجارية وعلوـ التسيتَ، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، 

 
 يسجل القيد التالي مع الإشارة إلى أن الودائع ليس لذا فوائد: 

 --------- N/31/12 --------- رقم الحساب
 من حػ/أعباء الفوائد

 حػ/القروض حػ/الديوف الأخرى    
 او    إلذ: حػ/البنك                         

 حػ/الفوائد الدستحقة على الإقتًاضات والديوف الدماثلة                          
 " إثبات الدفعة ... من القروض والديون "

 الدبالغ
661 
164/8 

 
 
 او512

1688 

X 
X 

 
 
X 
X 

 يسجل بو الفوائد الخاصة بالدورة والتي لد يتم دفعها بعد بدوجب مبدأ استقلالية الدورات 1688حـ/ػ بالنسبة لل :ملاحظة
 . 512حـ/  ػ، حيث يرصد ىذا الحساب بدجرد دفع ىذه الفوائد بتسجيلو في الجانب الددين ومقابلتو ب

قيمة القرض بداية  السنوات
 (01الددة )

الدفعات 
(02) 

الفائدة الددفوعة 
 (03(= )01*)%)ؼ.إ(

الإطفاء من القسط الدين 
(03)-(02( =)04) 

قيمة القرض 
 (05نهاية الددة )

N ؽ. الاسمية للقرض     
       

 0     تاريخ الاستحقاؽ
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 ،( الدتًتبة الخاصة بالدورةالإتاواتاية السنة يتم الاعتًاؼ بالفوائد )في نه (:167حـ/بالنسبة العقود الإيجار التمويلي ) -
وبدا أف عقد الإلغار  (،رضقإعداد نفس الجدوؿ الاىتلاؾ ال )أيمع إطفاء الدبالغ الددفوعة من الدين إف وجد 

لإيرادات والأعباء النابذة ا فكل فبهذا ،التمويلي على أساسو تنتقل كل الدزايا والأخطار الدتعلقة بالأصل إلذ الدستأجرة
يمة إف قتلاؾ التثبيتات وكذا خسائر الىقساط اأبدا في ذلك الاعتًاؼ بأعباء ، عن الأصل يتحملها الدستأجرة

 .1وجدت
 --------- N/31/12 --------- رقم الحساب

 من حػ/الديوف الدتًتبة على عقد الإلغار التمويلي
 حػ/أعباء الفوائد    

 أوحػ/البنك  إلذ:             

 حػ/الفوائد الدستحقة على الإقتًاضات والديوف الدماثلة                  
 " إثبات الإتاوات الدترتبة على  عقد الإيجار التمويلي الخاص بالدورة "

 الدبالغ
167 
661 

 
 
 أو512

1688 

X 
X 

 
 
X 
X 

 
681 

 
 

281X 

29X 

--------- 31/12/N --------- 
 -أصوؿ غتَ جارية-ؾ و الدؤونات وخسائر القيمة من حػ/لسصصات الاىتلا

 إلذ: حػ/اىتلاؾ التثبيتات العينية 
 حػ/خسائر قيمة التثبيتات العينية            

 "إثبات قسط اهتلاك التثبيتات "  

 
X 

 
 
X 
X 

ض وذلك على طوؿ مدة القر  169يتم في نهاية كل سنة إطفاء حػ /  (:163/162بالنسبة للقروض السندية )/ -
 : وفقا للجدوؿ التالر

 جدول التكلفة الدهتلكة(: 04جدول رقم )

شيماء قربغلي، لزاسبة الأدوات الدالية وفق النظاـ المحاسبي الدالر، مذكرة لنيل شهادة ماستً علوـ بذارية، كلية العلوـ الاقتصادية  مصدر: 
 49، ص2019/2020الجزائر، والتجارية وعلوـ التسيتَ، جامعة محمد خيضر، بسكرة، 

 
 
 
 

                                                           
1
، كهٛت انعهٕو الالخظازٚت ٔانخدارٚت ٔعهٕو انخظٛٛز، خايعت عبس انحًٛس ولث يحهىنت فٍ انًحبصبت انضذاصٍ الأحبَبيحبضزاث وتًبرٍَ وايتمحمد خايعٙ ،  

 ، )بلا حارٚد(.6انًٓز٘، خايعت لظُطُٛت

التكلفة ( A) السنوات
الدهتلكة بداية 

 الفتًة

(B الفائدة الاسمٌة )

التدفك النمدي 
 الرئٌسً

 ]*س.ت %ؼ.إ[

(C أعباء )

 الفائدة الفعلٌة

 ] %*Aؼ.س[
 

((D الإطفاء من

 لسط الدٌن

B)  ]) -  (C)[ 

التكلفة المهتلكة 
 لفترةنهاٌة ا

D)  ]) -  (A)[ 
 

N سعر الإصدار     

 سعر التسدٌد      تارٌخ الاستحماق
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  :1 تلكة وذلك وفقا لإحدى الحالتتُهويسجل القيد التالر الخاص بالتكلفة الد
 :يد التالرقالفائدة الاسمية )علاوة إصدار ( يتم إطفائها بال<: الفائدة الفعلية 01حالة 

 --------- N/31/12 --------- رقم الحساب
 من حػ/ أعباء الفوائد

 تسديد الإقتًاضات السندية من حػ/ علاوة
 أوإلذ  حػ/ البنك                        

 الفوائد الدستحقة على الإقتًاضات والديوف الدماثلة حػ/                         
 " إثبات أعباء الفوائد وقسط اهتلاك علاوة التسديد "

 الدبالغ
661 
169 

 
 
 أو512

1688 

X 
X 

 
 
X 
X 

 :الفائدة الاسمية )خصم إصدار(، يتم إطفائها بالقيد التالر>ة فعليالفائدة ال :02حالة 
 --------- N/31/12 --------- رقم الحساب

 من حػ/أعباء الفوائد
 أو إلذ :حػ/البنك                    

 حػ/الفوائد مستحقة على الإقتًاضات والديوف الدماثلة              
 حػ/علاوة تسديد الإقتًاضات السندية

 " إثبات أعباء الفوائد وقسط اهتلاك علاوة التسديد "

 الدبالغ
661  

 أو512

1688 
169 

X 
 

 
X 
X 
X 

  في نهاية كل سنة مالية يتم الاعتًاؼ بأعباء الفوائد الدتًتبة منها في وذلك (161/ حـ)النسبة السندات تسالعية :
  .تلكة لذالاعتبارىا ليس لذا تاريخ استحقاؽ، وبالتالر لا توجد تكلفة لش

 ػيتم إلغاء الاعتًاؼ بالنسبة للخصوـ الدالية الأخرى عندما يتم تسديدىا بالكامل ب لغاء الاعتراف:إ : 
 / عادة يتم تسديدىا على دفعات سنوية أو نصف : (168حـ/ 165حـ/ 164بالنسبة للقروض العادية )حـ

الة نفسو المحدد سابقا بالنسبة لاىتلاؾ شهرية على حسب العقدة وعلى تلك الأساس فالقيد الدسجل في ىذه الح
القرض، أما إذا تم تسديد القرض دفعة واحدة في تاريخ الاستحقاؽ يسجل القيد الدوالر، وعلى أف يتم الاعتًاؼ 

  نهاية كل سنة مالية بأعباء الفوائد فقط دوف ترصيد الأصل القرض :
 ---------تاريخ الاستحقاق  --------- رقم الحساب

 لقروض حػ/الودائع حػ/الديوف الأخرىمن حػ/ا
 إلذ: حػ/البنك

 " إثبات تسديد التزام للجهة الدائنة "

 الدبالغ
4/5/816  

512 
X  

X 

 / تتوفر في عقد الإلغار التمويلي خاصية رفع خيار الشراء أي  2(:716بالنسبة لعقود الإيجار التمويلي ) حـ
 مل إلذ الدستأجر وذلك مقابل دفع قيمة أختَة توافق بذلك رصيد كانية الاحتفاظ بالأصل وبرويل ملكيتو بالكاإم

مة منها ففي حالة قرر الدستأجر رفع الخيار يتم يسجل القيد ذبتاريخ رفع الخيار وذلك في سبيل تصفية ال 167حػ / 
  :التالر

 
                                                           

1
 .49، يزخع طابك، صيحبصبت الأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍ، شًٛاء لزبغهٙ  

2
 . 58، يزخع طابك، ص2009ندشائزٚت اندزٚسة انزطًٛت نهدًٕٓرٚت ا  
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 ---------تاريخ الاستحقاق  --------- رقم الحساب
 ار التمويليمن حػ/الديوف الدتًتبة على عقود الإلغ

 إلذ: حػ/البنك
 " رفع خيار الشراء "

 الدبالغ
167  

512 
X  

X 

أما إذا قرر الدستأجر عدـ رفع خيار الشراء وبالتالر إرجاع الأصل للمؤجر يتم إخراج كافة الحسابات النابذة عن الإلغار 
أو  ضلية أي فوائعمعن ىذه ال جلا ينتلاعتبار أف مدة الإلصاز تغطي العمر الإنتاجي للأصل ف،و التمويلي من الدفاتر 

 :ويسجل القيد التالر.1 78حـ/ ػ لبدقابلتو ل 716حـ/  قيمة، ويرصد الرصيد الأختَ للػ قصوان

 /( 163حـ/ 1162بالنسبة للقروض السندية:) 
 في معظم الأحياف يتم سداد قروض السندات بالكامل في تاريخ الاستحقاؽ، وذلك عن طريق سداد : 163/ حـ

 :سعر التسديد المحددة ويسجل القيد التالر

 /ػ لغاء الاعتًاؼ بالإجيل بنفس قيد اؼ بها إما عن طريق التسديد قيمتها وبالتالر تسلغاء الاعتً إيتم   :162حـ
أو إلغاء الاعتًاؼ بها في حالة قرر حاملها برويلها إلذ أوراؽ مالية أخرى )أسهم( وذلك قبل تاريخ  163حـ/

 سمية للأسهم والعرؽلابالقيمة ا 101حـ/ه الأختَ ويقابلو في الجانب الدائن دصيبر  162/ حـد صالاستحقاؽ وير 
 :و علاوة التحويل وذلك وفقا للقيد التالرأنل على جيس

 

 

 

                                                           
1
 .51، يزخع طابك، صيحبصبت الأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍشًٛاء لزبغهٙ،   

 ---------تاريخ الاستحقاق  --------- رقم الحساب
 من حػ/الديوف الدتًتبة عن عقود الإلغار التمويلي

 حػ/اىتلاؾ التثبيتات العينية    
 ارة القيمة عن التثبيتاتحػ/خس    

 إلذ: حػ/الإستًجاعات عن خسارة القيمة والتموينات                       
 حػ/تثبيتات عينية

 " عدم رفع خيار الشراء "

 الدبالغ
167 
28 
29 

 
 
 
512 
21 

X 
X 
X 

 
 
 
X 
X 

 ---------تاريخ الاستحقاق  --------- رقم الحساب
 من حػ/القروض السندية الاخرى

 إلذ: حػ/ البنك
 " تسديد قيمة السند "

 الدبالغ
163  

512 
X  

X 
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 ( لا يتم 161ـ/ حـبالنسبة للسندات تسالعية )بها إلا في حالة قرر الدصدر لذا تسديد قيمتها بعد  الاعتًاؼلغاء إ
بالقيمة الدسجلة بها ومقابلتو بحساب البنك لو  161حـ/ سنوات عن طريق ترصيد الػ  05أجل أقصاء  انتهاء

 .عاـ  اب النقديات بشكلسح
 الدعالجة المحاسبية للمشتقات مالية حسب النظام المحاسبي الدالي  -3
 عتراف بالدشتقات الدالية:حسابات الا -3-1
 عتًاؼ وتسجيل ىذا النوع من الأدوات الدالية :: لقد وضع النظاـ المحاسبي الدالر حسابا واحد للاالحسابات الرئيسية‌- أ
 /حـx52 :ة العقود التي تستوفي تعريف الدشتقات الدالية؛ والتي من الدمكن أف يسجل فيو كاف الأدوات الدالية الدشتقة

و أف النظاـ  ،طبيعة ىذه الأدوات وما ينتج عنهايسجل في جانب الأصوؿ واف يسجل في جانب الخصوـ حسب ال
 .1المحاسبي الدالر لد لػدد أية حسابات فرعية لذذا الحساب 

 :2الدالية بنوع العقود الدستخدـ فيحدد لذا الحسابات الفرعية التالية ونظرا لارتباط الدعالجة المحاسبية للمشتقات
 /52 حـx1من نوع عقود الآجلة سواء الدخصصة للتغطية أو  ةو قيمة الدشتقات الدالية الدشتًا: تسجل فيالعقود الآجلة

 لغتَ ذلك؛
 /حـx252 :الدخصصة  ع عقود الدستقبليات سواءمن نو  ةو قيمة الدشتقات الدالية الدشتًاتسجل في العقود الدستقبليات

 للتغطية أو لغتَ ذلك؛
 /حـx352 :واء الدخصصة للتغطية من نوع عقود الخيارات س الدشتًاةتسجل فيو قيمة الدشتقات الدالية  العقود الخيارات

 مع تفصيل إف لزـ إلذ عقود خيار الشراء وعقود خيار البيع؛ ،أو لغتَ ذلك
 /52حـx4 :من نوع عقود الدبادلات سواء الدخصصة  الدشتًاتفيو قيمة الدشتقات الدالية  تسجل عقود الدقايضات

 للتغطية أو لغتَ ذلك.
 : تضم كل من: الحسابات الإضافية‌- ب
  3الحسابات الفرعية ذات الطبيعة الدائنة : يثبت بها: 
 /الدشتقات الدالية في حالة الخصوـعقود الدقايضات : تسجل فيو قيمة  529حـ. 
 وذلك حسب طبيعة الأدوات الدالية الدشتقة: تراف بفوارق تقييم عقود الدشتقات:حسابات الاع 

                                                           
1
 .52َفض انًزخع، ص  

2
م شٓازة زكخٕراِ  فٙ ، أطزٔحت يمسيت نُٛيحبصبت انتغطُت عٍ انًشتقبث انًبنُت فٍ ظم يعبَُز انًحبصبت انذونُت وانُظبو انًبنٍ انًحبصبٍشٕلٙ طارق،   

 .321، ص2017/2018، ططٛف، اندشائز، - 11-انعهٕو الالخظازٚت، كهٛت انعهٕو الالخظازٚت ٔانخدارة ٔعهٕو انخظٛٛز، خـايعت  فزحـاث عباص ططٛف 
3
 322َفض انًزخع، ص  

 ---------تاريخ الاستحقاق  --------- رقم الحساب
 من حػ/القروض السندية القابلة للتحويل

 إلذ: حػ/رأسماؿ مدفوع
 حػ/علاوات مرتبطة برأسماؿ               

 سهم "" تسديد قيمة السندات عن طريق إصدار أ

 الدبالغ
162  

101 
103 

X  
X 
X 
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 /تثبت بو فوارؽ –فائض القيمة / نواقص القيمة–"فارؽ التقييم عن الأصوؿ الدالية  665حـ/أو  765حـ  : "
 .1بةتقييم الأدوات الدالية الدشتقة القابلة للتداوؿ فورا في الأسواؽ الدالية أي الدخصصة للمضار 

 /أعباء مالية أخرى : تثبت بو الإيرادات أو  662حـ/إيرادات لزققة أخرى للأدوات الدالية الدشتقة أو  762حـ
 . 2الأعباء المحققة فعلا

 يتم برميلها فورا على نتيجة (بأرباح أو خسائر التنازؿ عن الأدوات الدالية الدشتقة) حسابات الاعتراف بالأرباح :
المحددين أسفلو بغض النظر عن طبيعتها وذلك لاعتبارىا تعبر على التحقق الفعلي للأرباح  الدورة بإحدى الحسابتُ

 3.أو الخسائر
 /الأرباح/ الخسائر الصافية عن التنازؿ عن الأصوؿ الدالية ". 667حـ/أو  767حـ " 

 الدعالجة المحاسبية للمشتقات الدالية  -3-2
وعلى  ،ى ما ينص عليو النظاـ المحاسبي الدالر وعلى آلية عمل الدشتقاتتم التوصل إلذ ىذه القيود المحاسبية بالاعتماد عل

 .ما جاءت بو دراسة 
، : في تاريخ شراء إحدى أنواع الدشتقات الدالية مهما كاف الغرض منها يتم تسجيلها بتكلفة الشراءالاعتراف الأولى ‌- أ

 : 4ويسجل القيد التالر
 ---------تاريخ الاقتناء--------- رقم الحساب

 / أدوات مالية مشتقة "برديد نوع الدشتق"ػمن ح
 / البنك"ػلذ حإ

 "شراء عقود مشتقة بغرض...."

 الدبالغ
52x  

512  
X  
   

 
 X    

: أي الاعتًاؼ بالأرباح والخسائر النابذة عن الأدوات الدالية الدشتقة والتي تتحدد وفقا لطبيعة الاعتراف اللاحق‌- ب
 .وآليات عملهاونوع الأداة الدالية الدشتقة 

  :5آليات عمل الدشتقات الدالية 
 وعوائد ىذه العقود لطرؼ تكافئ خسارة  ،العقود الآجلة: تقوـ العقود الآجلة على تنفيذ العقد في تاريخ الاستحقاؽ

 فإذا كاف )في تاريخ الاستحقاؽ(: ،الطرؼ الآخر
 يتحقق ربح للمشتًي وخسارة للبائع  السعر الآجل السعر الفوريَ 

 تتحقق خسارة الدشتًي وربح البائع السعر الآجل ر الفوريالسع
 وآلية عملها موضحة في الجدوؿ  ،ستدعاءات الذوامش اليوميةالعقود الدستقبلية: ىي نفس العقود الآجلة ولكن تتميز بإ

 التالر:
                                                           

1
 .72،يزخع طابك، ص2009اندزٚسة انزطًٛت نهدًٕٓرٚت اندشائزٚت،   

2
 231، يزخع طابك، صطُت عٍ انًشتقبث انًبنُت فٍ ظم يعبَُز انًحبصبت انذونُت وانُظبو انًبنٍ انًحبصبٍيحبصبت انتغشٕلٙ طارق،   

3
 .72،يزخع طابك، ص2009اندزٚسة انزطًٛت نهدًٕٓرٚت اندشائزٚت،   

4
ذكزة نُٛم شٓازة انًاخظخٛز فٙ انعهٕو انخظٛٛز ،ي-إشبرة إنً حبنت انجزائز–أهًُت تطبُق الأدواث انًبنُت وفقب نًعبَُز انًحبصبت انذونت ، بَٕعدت طحٌُٕ  

 139، ص2010/2011،كهٛت انعهٕو الالخظازٚت ٔعهٕو انخظٛٛز، خايعت حظبٛت بٍ بٕنعٛس ،شهف، اندشائز، 
5
 53، يزخع طابك، صيحبصبت الأدواث انًبنُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍشًٛاء لزبغهٙ،  
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 آلية عمل العقود الدستقبلية. :(05)الجدول رقم 

 نقدية  للبائعالتدفقات ال التدفقات النقدية للمشتًي البياف
بتاريخ إبرام 

 العقد
 ( قيمة الذامش-) (قيمة الذامش-) ىامش الضماف الدبدئي يودع لدى البورصة

خلال الددة 
 وبشكل يومي

ىذه العملية تتم 
 في غرفة التسوية

 السعر الآجل أو السعر الفوري
 السعر الآجل السعر الفوري

 )+(الفرؽ بتُ السعرين أو
 (الفرؽ بتُ السعرين-)

 (الفرؽ بتُ السعرين أو-)
 )+(الفرؽ بتُ السعرين

في تاريخ 
 الاستحقاق

 )+( السعر الفوري ( السعر الفوري-) )شراء/بيع( الأصل في السوؽ الحاضرة)عادي(
 )+( رصيد الذامش )+( رصيد الذامش استًجاع رصيد الذوامش الددفوعة

 السعر الآجل السعر الآجل إجمالر التدفق النقدي
، مذكرة لنيل شهادة ماستً علوـ بذارية، كلية العلوـ دوات الدالية وفق النظام المحاسبي الداليلزاسبة الأشيماء قربغلي،  :الدصدر 

 54، ص2019/2020الاقتصادية والتجارية وعلوـ التسيتَ، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، 

 ة عن عقود الخيار:عقود الخيار: الجدوؿ التالر لػدد الأرباح أو الخسائر النابذ 
 الدقارنة بين أسعار عقود الخيار . :(06)الجدول رقم                        

 عقود خيار البيع " الدركز القصتَ " عقود خيار الشراء "الدركز الطويل" البياف
 سعر الآجل  السعر الفوري سعر الآجل  السعر الفوري الخيار الدربح " ينفذ العقد "

 سعر الآجل السعر الفوري  سعر الآجل  السعر الفوري ربح " لا ينفذ العقد "الخيار غتَ م
 السعر الفوري= سعر الآجل السعر الفوري=سعر الآجل الخيار الدتكافئ

 .64القاىرة: الدار الجامعية. صفحة . المحاسبة –إدارة الدخاطر  –الدشتقات الدالية الدفاهيم (.2001طارؽ عبد العالر حماد.)الدصدر: 
 عقود الدقايضات: بدوف تفصيل لضددىا في مبادلات أسعار الفائدة بالشكل التالر: 

 
 : آليات عمل مبادلات أسعار الفائدة(01)الشكل رقم

مذكرة لنيل شهادة ماستً علوـ بذارية، كلية العلوـ  دوات الدالية وفق النظام المحاسبي الدالي،لزاسبة الأشيماء قربغلي،  الدصدر :
 55، ص2019/2020ية والتجارية وعلوـ التسيتَ، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، الاقتصاد
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 :التسجيل المحاسبي 
 1أدوات مالية مشتقة أخرى 522حـ/ ـبالنسبة لل: 
  :أي بالنسبة لاستدعاءات الذامش اليومية؛ تسجل على أنها إيرادات أو أعباء لزققة فعلا التقييم خلال السنة

 أو إيداع الفارؽ الإضافي أو الدنتقص من قيمة الذامش الدبدئي وذلك لإمكانية سحب
 حالة برقيق إيرادات؛ يسجل القيد التالر: :01حالة 

 --------تاريخ حدوث التغير في قيمة العقود---------- رقم الحساب
 -العقود مستقبلية-/أدوات مالية مشتقةػمن ح
 الدبدئي(/البنك)في حالة سحب الإيراد المحوؿ للهامش ػمن ح

 /إيرادات لزققة أخرى للأدوات الدالية الدشتقةػإلذ ح
 "إثبات إيرادات العقود الدستقبلية"

 الدبالغ
 أو5222
512 

 
 

762 

X 
X 

 
 

X  

 حالة برقيق خسائر ؛يسجل القيد التالر : :02حالة
 ---------تاريخ حدوث التغير في قيمة العقود----------- رقم الحساب

 ية أخرى/ أعباء مالػمن ح
 -العقود مستقبلية –/أدوات مالية مشتقة ػإلذ ح   
 /البنك )في حالة إضافة الدبلغ الذي تم سحبو من الذامش الدبدئي(ػإلذ ح   

 "إثبات خسائر العقود الدستقبلية"

 الدبالغ 
668  

 أو5222
512 

X 
 

 
X 
X 

  :قة الأخرىتقييم التغتَ في قيمة الأدوات الدالية الدشتالتقييم نهاية السنة 
 فوارؽ تقييم موجبة؛ يسجل القيد التالر: :01 حالة

 ----------N/31/12------------- رقم الحساب
 "نوع الدشتقة" /أدوات مالية مشتقة أخرىػمن ح

 فائض القيمة -/فارؽ التقييم عن الأصوؿ الداليةػإلذ ح             
 "إثبات فوارق تقييم الأدوات الدالية الدشتقة"

 الغالدب  
522  

765 
X 

 
 
X 

 فوارؽ تقييم سالبة ؛يسجل القيد التالر: :02حالة 
 -----------N/31/12--------- رقم الحساب

 نواقص القيمة -/فارؽ التقييم عن الأصوؿ الداليةػمن ح
 /أدوات مالية مشتقة أخرى "نوع الدشتقة"ػإلذ ح             

 "قة"إثبات فوارق تقييم الأدوات الدالية الدشت

 الدبالغ   
665  

522 
X 

 
 
X 

 
 

 

                                                           
1
 .55، صُت وفق انُظبو انًحبصبٍ انًبنٍيحبصبت الأدواث انًبنشًٛاء لزبغهٙ،    
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 أدوات التغطية 512حـ/ ـبالنسبة لل: 
  :أدوات مالية مشتقة  522ح/ ػستدعاءات الذامش اليومية؛ بنفس القيد المحدد للأي بالنسبة لإالتقييم خلال السنة

 أخرى ؛ ثم لغب برويل النقص أو الزيادة في القيمة للسنوات الدقبلة.
 ادات المحققة للسنوات الدقبلة؛ يسجل القيد التالر:برويل إير  :01حالة 

 ---------تاريخ حدوث التغير في قيمة العقود--------- رقم الحساب
 /إيرادات لزققة أخرى للأدوات الدالية الدشتقةػمن ح

 /إيرادات معاينة سلفاػإلذ ح                          
 ""تأجيل الاعتراف بإيرادات العقود الدستقبلية 

 الدبالغ  
762  

487 
X 

 
 
X 

 

 برويل الخسائر المحققة للسنوات الدقبلة؛ يسجل القيد التالر:: 02حالة 
 ---------تاريخ حدوث التغير في قيمة العقود--------- رقم الحساب

 / أعباء معاينة سلفاػمن ح
 / أعباء مالية أخرىػإلذ ح            

 تقبلية""تأجيل الاعتراف بخسائر العقود الدس

 الدبالغ  
486  

668 
X 

 
 
X 

 
 : أدوات مالية مشتقة أخرى ثم  522حـ/ ػتقييم التغتَ في قيمة أدوات التغطية؛ بنفس القيد المحدد للالتقييم نهاية السنة

 لغب برويل النقص أو الزيادة في القيمة للسنوات الدقبلة؛
 يسجل القيد التالر: ،برويل فوارؽ التقييم الدوجبة للسنوات الدقبلة :01حالة 

 ---------N/31/12--------- رقم الحساب
 فائض القيمة -/ فارؽ التقييم عن الأصوؿ الداليةػمن ح

 / إيرادات معاينة سلفاػإلذ ح
 "تأجيل الاعتراف بإيرادات تقييم العقود الدالية الدشتقة الدخصصة للتغطية"

 الدبالغ
765  

487 
X 

 
 
X 

 

 يسجل القيد التالر: ،تقييم السالبة للسنوات الدقبلةبرويل فوارؽ ال :02حالة
 ---------N/31/12--------- رقم الحساب

 / أعباء معاينة سلفاػمن ح
 نواقص القيمة -/فارؽ التقييم عن الأصوؿ الداليةػإلذ ح

 "تأجيل الاعتراف بخسائر تقييم العقود الدالية الدشتقة الدخصصة للتغطية"

 الدبالغ
486  

665 
X 

 
 
X 

 

في حالة التنازؿ عنها؛ خاصة بالنسبة للأدوات الدالية الدشتقة الأخرى غتَ الدخصصة للتغطية؛ وفي  إلغاء الاعتراف: ‌- ت
 حالات معينة يتم التنازؿ عن أدوات التغطية قبل تاريخ الاستحقاؽ، ويسجل:
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 ---------تاريخ التنازل--------- رقم الحساب

 /البنكػمن ح
 لصافية للتنازؿ عن أصوؿ مالية/ الخسائر اػمن ح

 /أدوات مالية مشتقة "نوع الدشتقة"ػإلذ ح              
 /الأرباح الصافية للتنازؿ عن أصوؿ ماليةػإلذ ح              

 "التنازل عن الأدوات الدالية الدشتقة......"
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 إذا كاف : سعر البيع الصافي <الرصيد الأختَ الذي يظهر بو الأصوؿ الدالية الدشتقة؛ 767يسجل الحساب  :ملاحظة
 إذا كاف :سعر البيع الصافي >الرصيد الأختَ الذي تظهر بو الأصوؿ الدالية الدشتقة. 667ويسجل الحساب            

تاريخ الاستحقاؽ وتنفيذ العقد؛ بهذا يسجل الأصل الذي يشكل أو في حالة الاحتفاظ بالأدوات الدالية الدشتقة إلذ غاية 
بالرصيد الأختَ؛ أما الإيرادات أو الأعباء  521أساس في العقود الدشتقة بقيمتو الحقيقية )العادلة(، مع ترصيد حػ/

التعاقد ( النابذة عنها يتم برميلها على النتيجة الدورة خلاؿ مدة سرياف الأصل لزل 486أو ح/ 487الدؤجلة)ح/
 .1بالطريقة التي تثبت بو الإيرادات والدصاريف الخاصة بو

 الدبحث الثاني: الدراسات السابقة
بعد تطرقنا لأىم الجوانب النظرية التي تناولت موضوع الدعالجة المحاسبة للأدوات الدالية حسب معايتَ المحاسبة الدولية 

تناولت موضوع الدذكرة أو    في ىذا الدبحث لبعض الدراسات التي والنظاـ المحاسبي الدالر في الدبحث الاوؿ، تم التطرؽ
كانت لذا علاقة بو، إضافة إلذ لزاولة إجراء مقارنة بتُ ىاتو الدراسات والدراسة التي قمنا بها من حيث أوجو التشابو 

 والاختلاؼ في ما بينها وكيفية الاستفادة منها.
 بيةالدطلب الأول: الرسائل الجامعية باللغة العر 

 ول: دراسة شيماء قربغليالفرع الأ
الجزائر  Bioharm spa -  دراسة حالة شركة –دوات الدالية وفق النظام الدالي المحاسبي "لزاسبة الأبعنواف 

  2019/2020مذكرة ماستً ، بزصص لزاسبة وتدقيق، جامعة محمد خيضر بسكرة، السنة الدراسية "، العاصمة
 ىدفت ىذه الدراسة إلذ:

 ؛ساسيات تقييمها وكذا الدزايا والدخاطر الدتًتبة عنها أنواعها ومفاىيم الدرتبط بها و أدوات الدالية و على الأ التعرؼ 
 ؛دوات الداليةىم النقاط التي جاء بها النظاـ المحاسبي الدالر التي بزص موضوع لزاسبة الأأبراز أ 
  بإحدىومعالجتها لزاسبيا من خلاؿ الدراسة الديدانية دوات الدالية الدستخدمة في الجزائر ىم الأألزاولة التعرؼ على 

 .-Bioharm spa-الشركات الجزائرية والمحدد بشركة 
 وقد خلصت ىذه الدراسة إلذ عدة نتائج ألعها:

 لذ صعوبة التحكم الجيد بها وضبط الدعالجة المحاسبية إبها  برظىدوات الدالية والدرونة التي دى تعدد وتنوع الأأ
 ؛دوات الدالية الدشتقة الدستحدثةخصوصا فيما يتعلق بالأالصحيحة لذا 

                                                           
1
 .72، طفحت 2009اندزٚسة انزطًٛت نهدًٕٓرٚت اندشائزٚت،   
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 لعها أدوات الدالية من خلاؿ ادخلو قواعد ومفاىيم جديدة ظهر النظاـ لمحاسبي الدالر اىتمامو الواضح والصريح بالأا
ستدعي ضرورة دوات الدالية بحكم طبيعتها التي تالقيمة العادلة والتكلفة الدهتلكة التي بركم قواعد قياس وتقييم الأ

 ؛ظهارىا بقيمتها الحقيقيةإالاعتًاؼ بها و 
 " بالرغم من أف الدؤسسة لزل الدراسة شركة BIOPHARM SPA" من الشركات الددرجة في البورصة الجزائرية

 .إلا أف تعاملها بالأدوات الدالية ليس بذلك التنويع الذي تتطلبو معاملاتها وحجم نشاطها
 ين عبد الدولىمأالثاني: دراسة محمد الفرع 
مذكرة ماستً، "،  الدعالجة المحاسبة للأدوات الدالية حسب معايير المحاسبة الدولية والنظام المحاسبي الدالي "بعنواف

 2015/2016معمقة، جامعة جيجل، السنة الدراسية  وجبائيوبزصص دراسات لزاسبية 
 ىدفت ىذه الدراسة إلذ : 

 وات الدالية.دمعرفة معايتَ المحاسبية الخاصة بالأ 
 دوات الدالية وفق النظاـ المحاسبي الدالر.لأبرديد الدفاىيم والقواعد المحاسبية الدتعلقة بدحاسبة ا 
 الية.لددوات الأدراسة درجة التوافق بتُ الدعايتَ المحاسبة الدولية والنظاـ المحاسبي الدالر بخصوص ا 

 وقد خلصت ىذه الدراسة إلذ عدة نتائج ألعها:
 دوليا واسعا، إذ ابذهت العديد من الدوؿ لضو تبنيها، والجزائر كغتَىا من الدوؿ  لايتَ المحاسبية الدولية قبو تلقى الدعا

 انتهجت ىذا الدسار بتبنيها النظاـ المحاسبي الدالر والذي مرجعيتو الدعايتَ المحاسبية الدولية؛
  صعوبات كبتَة في برديد القيمة العادلة ) ولرمع صيداؿ الجزائريالقرض الشعبي (تواجو الشركات لزل الدارسة

 الدالية التي تقيم وفق ذلك، وذلك لغياب سوؽ نشط لذلك للأدواتللعديد من 
 لبيئة المحاسبية الجزائرية تضع العديد من العوائق للتطبيق السليم للمعايتَ المحاسبية الدولية، ألعها عدـ توفر الدؤسسات ا

 افي من الدوارد البشرية الدؤىلة لتطبيق الدعايتَ المحاسبية الدولية؛الجزائرية على القدر الك الاقتصادية
 يمان ترايكيةإالفرع ثالث: دراسة 

" الدعالجة المحاسبة للأدوات الدالية وفق معايير المحاسبة الدولية والنظام المحاسبي الدالي دراسة حالة بعنواف  
براىيمي برج بزصص لزاسبة وجباية، جامعة محمد البشتَ الإمذكرة ماستً، صندوق دعم الاستثمار من اجل التشغيل "، 

 2012/2013بوعريريج، السنة الدراسية 
 ىدفت ىذه الدراسة إلذ :

  معرفة طرؽ الدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية التقليدية والدشتقة، للوقوؼ على الطبيعة التي تنطوي عليها والطرؽ
 ؛سبة الدوليةالدستعملة في تقييمها حسب معايتَ المحا

  وفق ما التأكد من أف الجزائر من خلاؿ تبنيها للنظاـ المحاسبي الدالر قد قامت بالدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية
 ؛جاءت بو معايتَ المحاسبة الدولية

 .التأكد من استخداـ القيمة العادلة لقياس الأدوات الدالية 
 وقد خلصت ىذه الدراسة إلذ عدة نتائج ألعها:
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 دوات للمالية برتل جزءا كبتَا من نشاط لرلس معايتَ المحاسبة الدولية وذلك بالنظر إلذ الدعايتَ التي قامت الأ
 ؛بإصدارىا والتي تتعلق مباشرة بالأدوات الدالية، والتعديلات العديدة التي طرأت عليها

 ؛النظاـ المحاسبي الدالر لد يتطرؽ بشكل مفصل إلذ الأدوات الدالية الدشتقة 
 ناؾ صعوبة كبتَة في فهم الدعيارىIAS39 من قبل المحاسبتُ خاصة فينا لؼص التحوط. 

فيما لؼص أوجو الشبو والاختلاؼ بتُ الدراسات السابقة الذكر ومذكرتنا فهي موضحة في الجدوؿ الدوالر،  أما 
 كما أف ىذا الجدوؿ يوضح ما استفدنا من ىذه الدراسات.

 
 والرسائل الجامعية باللغة العربيةراستنا : الدقارنة بين د(07)الجدول رقم 

 كيفية الاستفادة أوجه الاختلاف أوجه الشبه الدراسة السابقة
شيماء قربغلي 

2019/2020 
التطرؽ في الجانب النظري 

معالجة تغتَ وىو إلذ نفس الد
الدالية  لزاسبية للأدوات

حسب النظاـ المحاسبي 
 الدالر

  التطرؽ إلذ الأدوات الدالية في
معايتَ لزاسبة الدولة  ظل 

 خرى راسة الأكإضافة على الد
  شركةاعتماد دراسة الحالة في   

-Bioharm spa-  اما
   دراستنا فكانت في مؤسسة 

 -كوندور-

  الاستفادة من الجانب
 النظري.

 .الاستفادة من الدنهجية 

أمين عبد محمد 
الدولى 

2015/2016 

التطرؽ في الجانب النظري 
و معالجة وىتغتَ إلذ نفس الد

الدالية  لزاسبية للأدوات
حسب النظاـ المحاسبي 
الدالر و معايتَ لزاسبة 

 الدولة 

دراسة حالة كانت بالقرض الشعبي 
الجزائري ولرمع صيداؿ أما دراستنا 

برج  -كوندور–فكانت مؤسسة 
 بوعريريج

  الاستفادة من ناحية
 الدراجع.

  الاستفادة من الجانب
 النظري.

 

إيمان ترايكية 
2012/2013 

التطرؽ في الجانب النظري 
إلذ نفس الدتغتَ وىو معالجة 
لزاسبية للأدوات الدالية 
حسب النظاـ المحاسبي 
الدالر و معايتَ لزاسبة 

 الدولة

في صندوؽ دعم دراسة حالة اعتماد 
أما الاستثمار من أجل التشغيل 

 -كوندور–دراستنا فكانت مؤسسة 
 برج بوعريريج

  الاستفادة من ناحية
 راجع.الد

 

 الطلبةمن إعداد  السردر:
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 الدطلب الثاني: الدقالات العلمية باللغة العربية
 .عبد القادر حوة، فتيحة بكطاشأولا: 

اثر القياس والإفصاح عن الأدوات الدالية في القوائم الدالية ومتطلباتها وفق معايتَ الإبلاغ الدالر الدولر  "بعنواف  
 .2019، جواف 16العدد، 04المجلد، آفاؽ العلوـلة لر، الدالروالنظاـ المحاسبي 

 :الدراسة إلذ ىدفت ىذه 
 والافصاح عن الأدوات الدالية في القوائم الدالية ومتطلباتها وفق معايتَ الابلاغ ثر القياس برديد أ

 :وقد خلصت ىذه الدراسة إلذ عدة نتائج ألعها
 نظرا لدا يقدمو من معلومات لابزاذ القرار؛  ضرورة الاىتماـ بدتطلبات الإفصاح في القوائم الدالية 
  لغب مراعاة قيد التكلفة والدنفعة في الإفصاح عن الدعلومات الدالية ضمن البنود التي برتويها القوائم الدالية، كما لغب

 ألا تتضمن عملية الإفصاح خروجها عن ىدفها الدنشود؛
 ومات الضرورية والذامة بصورة صحيحة وصادقة ومعروضة بطريقة التأكد من القوائم الدالية الدعدة برتوي على كل الدعل

 .سليمة توافق الدتطلبات الأساسية التي جاءت بها الدعايتَ المحاسبية الدولية 
 دراسة منصور ناصر الرجى، بلال شيخيثانيا: 

والدعايتَ الدولية للتقارير  " IAS"بعنواف "تطورات الدعايتَ الدتعلقة بالأدوات الدالر ما بتُ الدعايتَ المحاسبية الدولية   
، لرلة اقتصاد الداؿ والأعماؿ، المجلد الأوؿ، " واثر ذلك على تنشيط الاستثمار في سوؽ الأوراؽ الداليةIFRSالدالية "

 . 2016العدد الأوؿ، ديسمبر 
 ىدفت ىذه الدراسة إلذ :

" إلذ معايتَ IAS/IFRSيتَ لزاسبية دولية "معرفة التطورات التي عرفتها الأدوات الدالية في ظل التحوؿ من معا
"، وتأثتَ ذلك على الاستثمار في سوؽ الأوراؽ الدالية، وعلى الدستثمرين لابزاذ أحكاـ اعتمادا IFRSالتقرير الدالر "

 على الدعلومات عن أفضل أنواع الأدوات الدالية الدتداولة والدخاطر والعوائد الدتعلقة بها.
 إلذ عدة نتائج ألعها:وقد خلصت ىذه الدراسة 

وما أثرتو مػن جػدؿ لاسػيما حػوؿ مبػدأ  2008يسػتنتج أف معظػم ىػذه التعػديلات تعػود إلذ آثػار الأزمة الدالية العالدية 
ار المحاسػػبي وكػػذا الدعيػػ" IAS32" القيمػة العادلػة، وبالتػالر تعتػبر لستلػف التعػديلات الػتي عرفهػػا الدعيػػار المحاسػػبي الػػدولر

بدثابة خطوة إلغابيػة  " IFRS09"و" IFRS07" والإصػػدارات الجديػػدة للمعيػػارين الدوليتُ" IAS39" الػػدولر
لدعالجػة النقػائص والتعقيػدات الدسػجلة بالنسػبة لدعالجػة الأدوات الدالية، ما يسمح بدزيد من الشفافية والإفصاح عن كل ما 

ة لكل شركة تطرح أوراقها للتػداوؿ في سػوؽ الأوراؽ الدالية، وىو ما يؤثرّ إلغابا على قرارات يتعلّق بالأوراؽ الدالي
 .الدستثمرين

فيما لؼص أوجو الشبو والاختلاؼ بتُ الدراسات السابقة الذكر ومذكرتنا فهي موضحة في الجدوؿ الدوالر،  أما 
 يوضح ما استفدنا من ىذه الدراسات. كما أف ىذا الجدوؿ
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 والسقالات العمسية بالمغة العربية: السقارنة بين دراستشا (20)جدول رقم ال
 كيفية الاستفادة الاختلافأوجه  أوجه الشبه الدراسة السابقة

عبد القادر حوة، فتيحة 
 بكطاش.

 2019جوان 

إلذ التعريف التطرؽ 
دوات الدالية وانواعها بالأ

وتصنيفها ومتطلبات 
حسب الافصاح عنها 

 وليةاسبة الدمعايتَ المح

التعريف بالقوائم الدالية 
 والعيتها وىياكلها ولزتواىا 

 طراؼ الدستفيدين منها والأ

  الاستفادة من ناحية
 الدراجع.

 

دراسة منصور ناصر 
 الرجى، بلال شيخي

 2016ديسمبر 

التطرؽ إلذ الأدوات الدالية 
من الجانب معايتَ المحاسبة 

 الدولية  

التطور الذي مرت بها 
وات الدالية حسب الأد

 معايتَ المحاسبة الدولية

  الاستفادة من ناحية
 الدراجع.

 
 الطلبةمن إعداد  السردر:
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 خلاصة الفصل الأول:

تناولنا في ىذا الفصل الجانب النظري والمحاسبي للأدوات الدالية وفقا للمعايتَ المحاسبية الدولية والنظاـ المحاسبي الدالر 
نواعها وطرؽ أساسية للأدوات الدالية والتًكيز على ولا إلذ الجانب النظري الدتعلق بالدفاىيم الأأن خلاؿ تطرؽ وذلك م

لية والذي يظهر من خلاؿ العية كبتَة للأدوات الدأعطت أتصنيفها حسب ما جاءت بو معايتَ المحاسبة الدولية، التي 
 IFRS09والدعيار  IAS32/IAS39/IFRS07لية اوات الددصدارىا لأربعة معايتَ كاملة متعلقة بدحاسبة الأإ

لذ الجانب المحاسبي حسب ما جاء بو النظاـ إوذلك نتيجة لتميزىا بالتعقيد والتطور الدستمر، كل ىذا لتسهيل التطرؽ 
وتبياف  ، والإجراءات الكفيلة بدعالجة الأدوات الدالية حيث أوضح طرؽ التصنيف والإدراج في الحسابات،المحاسبي الدالر

التقييم الدبدئي واللاحق لذا، وتوضيح أىم الفروقات بتُ معايتَ المحاسبة الدولية والنظاـ المحاسبي الدالر في ما لؼص الأدوات 
    الدالية .

 
 



 

 
 
 
 

 الفصل الثاني:

ة   ي للدراس    ار التطبيق     الط    
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 دتمهي
 بعد الدراسة النظرية في الفصل السابق والتي تضمنت مفهوـ الأدوات المحاسبية التي بزضع لذا من منظور معايتَ
المحاسبة الدولية والنظاـ المحاسبي الدالر، ولربط الجانب النظري بالواقع العملي لدعالجة لأدوات الدالية في الدؤسسات الجزائرية 
قمنا بدراسة تطبيقية نبرز من خلالذا مدى تطابق الجانب النظري بالتطبيق العملي لقواعد ومبادئ النظاـ المحاسبي عامة 

 -كوندور–دوات الدالية خاصة، وتبعا لذلك اختًنا القياـ بدراسة تطبيقية على مستوى مؤسسة والدعالجة المحاسبة للأ
 وسيتم التطرؽ في ىذا الفصل إلذ ما يلي:

 -كوندور–الدبحث الأوؿ: تقديم لدؤسسة  -
 -كوندور–الدبحث الثاني: التصنيف والدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية بدؤسسة  -
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 -كوندور–لدبحث الأول: تقديم لدؤسسة ا
من خلاؿ تعريفها وعرض مراحل نشأتها وتطويرىا وكذا  -كوندور–سيتم التطرؽ في ىذا الدبحث إلذ تقديم مؤسسة 

 برديد ىيكلها التنظيمي وغتَىا من العناصر التعريفية بالدؤسسة لزل الدراسة
 -كوندور–الدطلب الأول: ماهية مؤسسة 

 -كوندور–ة تاريخية على مؤسسة الفرع الأول: نبذ
I-  1:-كوندور–نشأة وتعريف مؤسسة 

خاصة بزتص بإنتاج وتسويق الأجهزة الإلكتًونية  اقتصاديةىي شركة  "CONDOR"شركة كوندور
والكهرومنزلية، نشاطها الرئيسي ىو إنتاج الأجهزة الالكتًونية والكهرومنزلية، وأيضا لديها أنشطة أخرى: نشاط الاستتَاد 

شركة ذات  "SPA" 2012شكلها القانوني أصبح في ، صدير، نشاط أشغاؿ عمومية، نشاط البيع على الحاؿوالت
 .الأسهم

، وبدأ نشاطها 2002تنشط الشركة وفقا لأحكاـ القانوف التجاري، حيث برصلت على السجل التجاري في أفريل 
برج بوعريريج، تتًبع على مساحة إجمالية تقدر بػ: ، يتواجد مقرىا التجاري بالدنطقة الصناعية ب2003الفعلي في فيفري 

عامل موزعتُ على  6397إلذ أكثر من  2018متً مربع وىي بدلكية كاملة للمؤسسة، يبلغ عدد عمالذا سنة 80104
إطار إداري، شركة كوندور ىي إحدى الشركات الدكونة  478الوحدات والدصالح حسب التخصص، ومنهم أكثر من 

 التي برتوي على عدة وحدات ىي:  .لمجموعة بن حمادي
 " مؤسسةARGILOR.وىي وحدة لإنتاج القمح الصلب ومشتقاتو " 
 "مؤسسةPOLYBEN ".وىي وحدة لإنتاج الأكياس البلاستيكية 
 "مؤسسةGEMAC.وىي وحدة لإنتاج البلاط ومواد البناء " 
 "مؤسسةTRAVAUX COUVIA" .وىي وحدة الدشاريع البناء العملاؽ 
 مؤسسة"GEPATTE" .وىي وحدة إنتاج العجائن 
 " مؤسسةHODNA METAL" .لإنتاج الصفائح 

أما بالنسبة لاسم كوندور فيعتبر العلامة الدسجلة للمؤسسة، حيث تم تسجيلها بهذا الاسم لدى الديواف الوطتٍ لحماية 
 .2003أفريل  30الدؤلفات والابتكارات في 

   يعيش في أمريكا الجنوبية، وشعار الدؤسسة ىو "الحياة....ابتكار"وكلمة كوندور تعتٍ طائر من أكبر الطيور في العالد
INNOVATION IS LIFE اللوف الدميز للشركة ىو اللوف الأزرؽ. "و 

"،نشاطها ISO VERSION 2000نسخة" 9001على شهادة الايزو  2007برصلت الشركة في جانفي 
 ونية والكهرومنزلية.في الإنتاج والتسويق وخدمات ما بعد البيع للأجهزة الالكتً 

                                                           
1
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ىي عليو الآف، وأولذ الدراحل ىي مرحلة الشراء للبيع أي شراء  وشهدت شركة كوندور عدة مراحل حتى وصلت إلذ ما
الدنتج وإعادة بيعو، أما الدرحلة الثانية ىي مرحلة شراء الدنتج مفك كليا ومن ثم إعادة تركيبو لشا خفض من سعر منتجاتها 

الدؤسسة من الدراحل السابقة فأصبحت  استفادتالثالثة والجوىرية ىي مرحلة الإنتاج في ىذه الدرحلة في السوؽ، والدرحلة 
 تتحكم في تقنيات التًكيب، فحددت الدكونات التي لؽكن شرائها لزليا أو إنتاجها ذاتيا، وبدأت في الإنتاج المحلي.

 الفرع الثاني: لمحة جغرافية وديمغرافية
I-:لمحة جغرافية 

دج، تقدر 4277.000.000مقرىا الرئيسي بالدنطقة الصناعية ببرج بوعريريج ويقدر رأس مالذا ب: يتواجد
تعمل على ترقية و تطوير نشاطها القاعدية والدتمثلة أساسا في  2ـ 37178منها  2ـ 89700مساحتها الإجمالية ب 

الدؤرخ في  200/74وزاري رقم تركيب وتصنيع الدنتجات الكهرومنزلية والإلكتًونية وىذا بدوجب الدرسوـ ال
المحدد للصناعة والإنتاج من خلاؿ الاستفادة من النظم الجمركية بالجزائر في إطار التًكيب  02/04/2000

( أجهزة التلفاز والاستقباؿ الرقمي ، الثلاجات ، LCD,LED( منتوج الدؤسسة متنوع مثل)CKD, SDKوىي)
 .1ت الذوائية ،آلات الطبخ ....إلخأجهزة كومبيوتر، الألواح الشمسية ، الدكيفا

 برتل الدؤسسة بتشكيلة جهاز التلفاز مرتبة متقدمة ضمن مراتب الدؤسسات الرائدة على مستوى الوطتٍ.
II- :لمحة ديموغرافية 

 تطور اليد العاملة عبر السنوات:‌- أ
 .2023إلى  2012من   -كوندور–في مؤسسة : تطور القوى العاملة(09)الجدول

 عدد العماؿ السنة عدد العماؿ السنة
2012 3556 2018 6397 
2013 4306 2019 6209 
2014 4674 2020 5875 
2015 5484 2021 4181 
2016 6180 2022 3473 
2017 6221 2023 4229 
 من إعداد الطلبة بالاعتماد على وثائق الدؤسسة.الدصدر:  

 
 
 

 
 

                                                           
1
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 ترتيب العمال حسب الأعمار:‌- ب
 -كوندور–عمال حسب الأعمار في مؤسسة : يوضح ترتيب ال(10)الجدول 

 شرلػة العمل
 الجنس

 نسبة لرموع
 نساء رجاؿ

20-24 71 18 89 2.10 
25-29 700 151 851 20.12 
30-34 959 79 1038 24.54 
35-39 839 64 903 21.35 
40-44 637 42 679 16.05 
45-49 369 23 392 9.26 
50-54 156 12 168 3.97 
55-59 59 7 66 1.56 
60-64 29 3 32 0.75 
 0.26 11 0 11 او اكثر 65

 4229 399 3830 لرموع
100 

 100.00 9.434 90.56 نسبة
 من إعداد الطلبة بالاعتماد على وثائق الدؤسسة الدصدر:

 مهاـ وأىداؼ مؤسسة كوندور الفرع الثالث:
 سنتعرض في ىذا الفرع إلذ تقديم مهاـ وأىداؼ الدؤسسة

I- ة:مهام الدؤسس 
 تقديم منتجات مبتكرة وعالية الجودة. -
 ضماف استدامة الشركة وتطويرىا. -
 العمل بأماف والحد من التأثتَات البيئية. -
 الدشاركة في التنمية المحلية )مثل التعاقد مع الجمعيات(. -
 زيادة معدؿ التكامل. -

II- :أهداف الدؤسسة 
 برقيق أعلى قدر من الأرباح. -
 بزفيض تكاليف الإنتاج. -
 ها في السوؽ من خلاؿ جذب عملاء جدد.زيادة حصت -
 الإبداع والابتكار باستمرار. -
 تعزيز علامة كوندور في السوؽ الجزائرية والعالدية. -
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 بناء ولاء للعملاء. -
 -كوندور–الدطلب الثاني: الذيكل التنظيمي والمحاسبي لدؤسسة 

 -كوندور–: الذيكل التنظيمي لدؤسسة 01الفرع
لسلمي والإداري لدوائر ومصالح مؤسسة "كوندور الكتًونيس" وفق الدسؤوليات يتم تقسيم العمل والتًتيب ا 

( عامل، يتوزعوف على لرمل 5000ومهاـ كل دائرة من ىذه الدوائر، حيث يشتغل في مؤسسة "كوندور" أكثر من )
 .1تصادية من حيث لعمالة في الجزائرالذيكل التنظيمي للمؤسسة ما لغعلها من أكبر الدؤسسات الاق

 كن بسثيل الذياكل الوظيفية لدؤسسة "كوندور الكتًونيس" في الشكل التالر:لؽ
 -كوندو–: الذيكل التنظيمي لدؤسسة  (02) الشكل رقم

 الدصدر: بالاعتماد على وثائق الدؤسسة
                                                           

1
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 :1الذيكل التنظيمي لدؤسسة كوندور مما يلي
الخاصة بها لأنو الدسؤوؿ عن العديد من  ؼوالأىداوىو الذي يشكل حلقة الوصل بتُ الدنشأة والدوظفتُ الددير العام :

 دارة الصحيحة.صوؿ ومبادئ الإأالدهاـ الخاصة بدجريات العمل لخبرتو الكافية في 
دارية الدهمة في بيئة العمل حيث تعتمد السكرتارية للقياـ بالعديد من الوظائف تعتبر من الوظائف الإ أمانة الدديرية:

رساؿ البريد الصادر إها: متابعة البريد، أي اىتماـ بالحصوؿ على البريد الوارد بشكل يومي، مع الدهمة في بيئة العمل، ومن
عندما يكوف جاىزا في الوقت المحدد لذلك، استقباؿ الناس أي الحرص على تنظيم الدواعيد، والتعامل مع الناس وفقا 

 مليات .لجدوؿ منظم يسمح لذم بزيارة الددير، أي الحرص على تطبيق كافة الع
 دائها بصفة مستمرة وذلك من خلاؿ الاستجابة لدتطلبات العميل.ألذ برستُ وتطوير إ: تهدؼ دارة الجودةإ

لذ برقيق رضا العميل من خلاؿ التصميم النهائي للمنتج إدوات التي تهدؼ ىي لرموعة من الدبادئ والأ ممثل الجودة:
 مثل جودة الخدمة والتكلفة وتطوير الدنتج.

  يزو ادات خاصة بدتطلبات الحصوؿ على شهادة الإرشإيعطيISO 
 خرى حوؿ عملية التسيتَ.نصائح للمصالح الأ 

مواؿ تسدد بها ألذ إنتاج والبيع : ىي القلب النابض للمؤسسة حيث تتًجم كل عمليات الإمديرية المحاسبة والدالية
و ىي التي توفر الجانب الدالر الذي يضمن الستَ أ الدبالغ الدالية الدقابلة للمنتجات الدقدمة استلاـتكاليف الدنتجات، 

 الحسن للمؤسسة.
 :ديرية الدوارد البشرية م
 ؛توظيف العماؿ حسب طلبات ىياكل الدؤسسة 
 ؛معالجة الشؤوف القانونية للعماؿ 
  التنسيق مع الذياكل الخارجية للعمل والشؤوف العامة. 

 مديرية خدمات ما بعد البيع :
 ؛لبيع للزبائن في إطار الضمافتوفتَ خدمات ما بعد ا 
  ؛في الدنتج الأعتابجمع الدعلومات حوؿ لستلف 
 توجيو عملية الإنتاج لتحستُ الدنتج. 

 تتمثل مهامها فيما يلي: مصلحة التسويق:
 ؛دراسة وجذب كل ما يتعلق بدعلومات السوؽ 
  ؛القياـ بحملات الإشهار في كافة وسائل الإعلاـ 
  ؛دوليةتنظيم الدعارض الوطنية وال 
  تدعيم الفرؽ الرياضية خاصة فرؽ كرة القدـ والنشاطات الثقافية والاجتماعية. 

                                                           
1
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شخاص وسجلات البيانات وعمليات يدوية وغتَ يدوية حيث يقوـ ىذا النظاـ أ: تهتم بنظاـ يتكوف من مصلحة البرلرة
 بدعالجة البيانات والدعلومات في الدؤسسة .

عمل مع بعضها البعض لجمع ومعالجة وبززين وتوزيع الدعلومات الدتوفرة و الدتعلقة بستَ فهي جملة العناصر الدتداخلة التي ت
الدؤسسة وىيكلتها بشكل تقتٍ لعدـ ابزاذ القرار ولدعم التنظيم والتحكم في برليل الدنظمة الدؤسساتية وبناء تصور حالر 

 ىداؼ التي وضعتها الدؤسسة.مستقبلي واضح عن ستَ برقيق الأ
نواع الحوادث ودفع أنواعو وكل أتلاؼ بشتى ملاؾ الشركة من الإأويوكل لذذه الدصلحة مهمة حماية  من:مصلحة الأ 

رتقاء ىداؼ وتنفيذ قوانتُ الخاصة بالدؤسسة التي تساعد على الإالجرـ عن الشركة وكذا وضع الخطط والسياسات والأ
 و الدؤسسة.أبالشركة 

  :: تتمثل مهامها فيمصلحة البيع
  ؛ع إلذ الزبوفالاستما 
 ؛تطوير عمليات البيع للحفاظ على الزبائن القدماء والحصوؿ على الزبائن جدد 
 ؛تفقد عمليات البيع وطلبات الزبائن والتكفل بتوفتَىا 
  ؛خزوفالددارة إدراسة السوؽ و 
 ؛مداد والتكفل بالنقلالإ 
  ؛التنسيق مع الدموؿ لتنظيم الطلبيات ومتابعتها في مراكز العبور 
  ؛ة الطلبيات ابذاه البنك، والإمضاء على الدوافقة من طرؼ البنكمعالج 
 فرز ملفات الشراء. 

وىي الدسؤولة عن إعداد الدصالح الأخرى بالتجهيزات الدكتبية اللازمة والسيارات شاحنات النقل،  مصلحة الدعتادة:
 .لخإالبنزين .... 

ت للإنتاج الدختلفة للأجهزة معرفة على حسب نوعها : يتفرع لعدة وحداممثل نائب الددير الدكلف بوحدات الإنتاج
 مثل: 
  .وحدة البولستًين: البولستًين ىي مادة عازلة ويستخدـ في العزؿ والتغليف والتعبئة 
  ؛لوحدتي التلفاز والدكيفات الذوائية التغليفصنع صناديق 
   ؛لذ الجودةإتطبيق كل الاحتياط لوصوؿ الدؤسسة 
 از والدكيفات الذوائيةتلبية احتياجات وحدة التلف.  
  وحدة البلاستيك: تقوـ ىذه الوحدة بصنع كل الدنتجات البلاستيكية في تركيب التلفاز والثلاجات وتلبية

  .احتياجات وحدة الثلاجات ووحدة الدكيفات الذوائية
  وحدة بػ: الوحدة الدكيفات والدواد البيضاء: تقوـ ىذه 
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 ؛تركيب الدكيفات الذوائية 
   ؛لذ الجودةإالاحتياط لوصوؿ الدؤسسة تطبيق كل 
 تلبية احتياجات مصلحة البيع. 

 :وحدة الثلاجات تقوـ ىذه الوحدة بػ 
 ؛تركيب الثلاجات الدختلفة 
  ؛لذ الجودةإتطبيق كل الاحتياط لوصوؿ الدؤسسة 
 تلبية احتياجات مصلحة البيع.  

  وحدة الدنتجات السمراء: تقوـ ىذه الوحدة بػ.: 
 إلخ -جهزة السمعي البصري )التلفاز تركيب الذواتف وأ... 
 .تطبيق كل الاحتياط الوصوؿ الدؤسسة إلذ الجودة 
  .تلبية احتياجات مصلحة الزبائن 

 الفرع الثاني: هيكل المحاسبي للمؤسسة كوندور

 : هيكل المحاسبي للمؤسسة(03شكل رقم )

 الدصدر: بالاعتماد على وثائق الدؤسسة
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 -كوندور–سبية للأدوات الدالية بمؤسسة معالجة المحاالدبحث الثاني: 
حد فروعها من الناحية بداية سنوات الألفية تطور ملحوظا، ما حفزىا لتحويل أ في -كوندور–شهدت مؤسسة 

دوات الدالية لاىتمامها بعمليات اىتمت بالأسهم وبالتالر أصبحت شركة ذات أ -كوندور–حيث أف مؤسسة  القانونية،
في حساباتها   -كوندور–درجتها مؤسسة نو سيتم في ىذا الدبحث عرض الأدوات الدالية التي أوم الاستثمار والتمويل،

 وطريقة معالجتها.
 -كوندور–معالجة المحاسبية للأصول الدالية بمؤسسة ول: الدطلب الأ

رباح زيادة أو أ س الداؿغراضها كزيادة رأأالدالية كأدوات مالية لتلبتو صوؿ من ناحية الأ -كوندور–اعتمدت مؤسسة 
وبغرض التعمق أكثر في ىذا النوع  على شرائها لأسهم اعتماد الدسالعات،، وامتلاكها حصص في شركات أخرى الدؤسسة

 جاء بو النظاـ المحاسبي الدالر من الأدوات وبالتحديد ما يتعلق بامتلاؾ الأسهم ومعالجتها لزاسبية حسب ما
 شراء أسهم بغرض زيادة رأس الداؿأولا: 
سهم بقيمة  9800دج حيث كاف بحوزتها 2450000000كاف رأس ماؿ شركة كوندور يقدر ب   2017سنة قبل 

 دج للسهم الواحد.250000
سهم قيمة كل واحد منها  7308الديوف موزعة على خلاؿ ىذه السنة قررت الشركة زيادة رأس مالذا عن طريق مقاصة

 دج .250000
 : كالآتيىذه الأسهم وزعت على الشركاء  

 دج للسهم؛250000سهم بقيمة  1315بن حمادي محمد الطاىر أ() -
 للسهم ؛ 250000سهم بقيمة  998بن حمادي موسى )ب( -
 للسهم؛ 250000سهم بقيمة 999ن بن حمادي عبد الرحم)ت( -
 دج للسهم؛250000سهم بقيمة  999بن حمادي الحستُ )ث( -
 دج للسهم؛250000سهم بقيمة  999بن حمادي عبد الحميد )ج( -
 دج للسهم؛250000سهم بقيمة  999ن حمادي عمرب)ح( -
 دج للسهم؛250000سهم بقيمة  999بن حمادي فيصل )خ( -

 الحل:   
 حساب قيمة الأسهم الدوزعة:  -1

 دج1827000000=250000*7308
 حساب عدد الأسهم الإجمالي وقيمة رأس الدال الجديد بعد الزيادة:  -2

 سهم 17108=9800+7308 -
 دج 4277000000=2450000000+1827000000 -
 17108دج حيث أصبح عدد الأسهم  4277000000أصبح رأس ماؿ الشركة يقدر ب  22/10/2017بعد 

 دج. 250000سهم قيمة السهم الواحد ىي 
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 حساب قيمة الأسهم الدوزعة على الشركاء: -3
 دج328750000=250000*1315بن حمادي محمد الطاىر  -
 دج249500000=250000*998بن حمادي موسى   -
 دج249750000=250000*999دي عبد الرحماف   بن حما -
 دج249750000=250000*999بن حمادي الحستُ   -
 دج249750000=250000*999بن حمادي عبد الحميد   -
 دج249750000=250000*999بن حمادي عمر   -
 دج249750000=250000*999بن حمادي فيصل   -

 التسجيل المحاسبي لشركة كوندور:

 الدبالغ البيان رقم الحساب
 

262 
 

 
 

512 

---------22/10/2017------------- 
 خرىسندات مسالعة أمن حػ/

 إلذ حػ/ بنوؾ الحسابات الجارية
 سهم""إثبات حيازة أ

 
1827000000 

 

 
 

1827000000 

 
456100 
456200 
456300 
456400 
456500 
456600 
456700 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

261150 
261160 
261550 
261300 
261750 
261700 

---------22/10/2017------------- 
 شركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك )أ( من حػ/

 (بشركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك ) حػ/    
 (تشركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك ) حػ/    
  (ثشركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك ) حػ/    
 (جشركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك ) حػ/    
 (حشركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك ) حػ/    
 (خشركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك ) حػ/    

 "condor logistiqueالشركة "إلذ حػ/         
                 "travocoviaالشركة"حػ/                  
 "travocovia realisationالشركة"حػ/                  

 "bordj constructionالشركة"حػ/                   
 "hotel benihamadالشركة"حػ/              

 "GB pharmaالشركة"حػ/        
 نسبة الشركاء في الشركات الدساهمة""

 
329000000 
249500000 
249750000 
249750000 
249750000 
249750000 
249500000 

 
 
 
 
 
 
 
 

110000000 
808500000 
52250000 

301000000 
88000000 

467250000 
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 الدبالغ البيان رقم الحساب
 

101000 
 
 

456100 
456200 
456300 
456400 
456500 
456600 
456700 

---------22/10/2017--------- 
 رأس ماؿ الشركةمن حػ/
 شركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك )أ(إلذ حػ/             
 )ب( يات على رأس الداؿ شػريكشركاء العمل حػ/                

 )ت(شركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك حػ/                
 )ث(شركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك حػ/                
 )ج(شركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك حػ/                
 )ح(شركاء العمليات على رأس الداؿ شػريك حػ/                

 )خ(  شركاء العمليات على رأس الداؿ شػريكحػ/                
 "توزيع الأسهم على الشركاء"

 
1827000000 

 
 

328750000 
249500000 
249750000 
249750000 
249750000 
249750000 
249750000 

 

 الدبالغ البيان رقم الحساب
 

101000 
101000 

 
 
 
 

---------22/10/2017--------- 
 /رأس ماؿ الشركةمن حػ

 حػ/رأس ماؿ الشركة    
 

 
2450000000 
1827000000 

 
 
 

4277000000 
 

دج فقررت 4289366131.31 ػنتيجة صافية قدرت ب -كوندور  –حققت مؤسسة  2017 ػفي نهاية السنة الدالية ل
افية على بزصيص النتيجة الص 2018في جواف   condor electronics spaالجمعية العامة العادية لدؤسسة 

 النحو التالر:
 : دج.182700000احتياطات قانونية 
  دج.63285720.80احتياطات خاصة بدنح الامتيازات 
  دج.3203380410.51حجوزات اختيارية 
  دج.840000000توزيعات الأرباح 

 لتوزيع الأرباح كما يلي: 2017تم التسجيل المحاسبي لسنة 
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 الدبالغ البيان رقم الحساب
 
12 
 
 

 
 
11 

---------03/06/2018------- 
 من حػ/نتيجة السنة الدالية
 التًحيل من جديدإلذ حػ/

 "ترحيل نتيجة السنة السابقة"

 
4289366131.31 

 
 

4289366131.31 

 
11 

 
 

10601 
10607 
10605 

45711001 
45711002 
45711003 
45711004 
45711005 
45711006 
45711007 

---------03/06/2018---------- 
 ن حػ/التًحيل من جديدم

   احتياطات قانونية حػ/إلذ          
 ػ/احتياطات خاصة بدنح الامتيازح             

   حجوزات اختياريةحػ/              
 )أ(ش-الحصص الواجب دفعها–الشركاء حػ/           
 )ب(ش-الحصص الواجب دفعها–الشركاء حػ/            
 ش)ت(-صص الواجب دفعهاالح–الشركاء حػ/           
 )ث(ش-الحصص الواجب دفعها–الشركاء حػ/           
 )ج(ش-الحصص الواجب دفعها–الشركاء حػ/            
 )ج(ش-الحصص الواجب دفعها–الشركاء حػ/           

 )ح(ش-الحصص الواجب دفعها–الشركاء حػ/           
سنة توزيع النتيجة الصافية على الشركاء بالتساوي ل"

2017" 

 
4289366131.31 

 
 

182700000 
63285720.80 

3203380410.51 
120000000 
120000000 
120000000 
120000000 
120000000 
120000000 
120000000 

 
 -كوندور–الدطلب الثاني: معالجة المحاسبية للخصوم الدالية بمؤسسة 

، على القروض لتلبتو حاجاتها للاستثمار والتمويل من ناحية الخصوـ الدالية كأدوات مالية -كوندور–اعتمدت مؤسسة 
جل ذات صفات عادبة التي تعتمد في التسجيل المحاسبي على تسجيل الدفعات والفوائد، وبغرض الدصرفية طويلة الأ

التعمق أكثر في ىذا النوع من الأدوات وبالتحديد ما يتعلق بأخذ قروض نأخذ على أف الدؤسسة قامت بأخذ لرموعة 
 .قروض
 :01قرض 
لأجل الاستثمار، بفائدة  916000000اقتًضت مؤسسة كوندور من البنك مبلغ قدره  26/06/2018بتاريخ 
 أشهر . 3سنوات تدفع الواحدة منهم كل  5( لددة 10تم الاتفاؽ على تسديده بدفعات ثابتة ) %3.5سنوية 

 المحاسبي الدالر نتبع الخطوات التالية: لتسجيل ىذه الدعلومات بدفتً يومية الدؤسسة وذلك وفقا لقواعد النظاـ
 ولي:الاعتراف الأ -1

  أشهر: 6حساب مبلغ الدفعة الواجب تسديدىا كل 
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 قيمة القرض /عدد الدفعات =قيمة الدفعة
 دج91600000=916000000/10
  ( 2018-12-26الأولذ بتاريخ ) أشهر 6حساب الفائدة الاسمية لكل 

 أشهر(6) 2/مبلغ القرض بداية الددة* معدؿ الفائدة
 دج16030000=3.5/2*916000000
  حسابTVA (2018-12-26للفائدة: لسداسي الأوؿ) 

 TVA=%19الفائدة الاسمية *
 دج3045700=0.19*16030000

 ومنو نسجل قيد الاعتًاؼ الأولر التالر: 
 الدبالغ البيان الحساب رقم

 
512 

 
 

164 
 

--------- 26/06/2018 ---------  
 ابات الجاريةبنوؾ الحسمن حػ/ 

 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضإلذ حػ/ 
 "إثبات استلام القرض"

 
91600000

0 

 
 

916000000 
 

 الاعتراف اللاحق -2
لتكلفة الدمتلكة بالاعتًاؼ بالدفعات السنوية من قيمة القرض إذا كاف التسديد تقييم القروض باوفقا للنظاـ المحاسبي الدالر 

 الإصدار الدتعلقة بها، ويتم إعداد جدوؿ إىتلاؾ القرض كما يلي: على دفعات وبرميل الدورة بدصاريف
 :جدوؿ اىتلاؾ القرض 
مبلغ القرض  التاريخ

 بداية الددة
الفائدة الاسمية 

3.5% 
مبلغ القرض  التسديد TVA قيمة الدفعة

 نهاية الددة
26/12/2018 916000000 16030000 91600000 3045700 110675700 824400000 
26/06/2019 824400000 14427000 91600000 2741130 108768130 732800000 
26/12/2019 732800000 12324000 91600000 2436560 106860560 641200000 
26/06/2020 641200000 11221000 91600000 2131990 104952990 549600000 
26/12/2020 549600000 9618000 91600000 1827420 103045420 458000000 
26/06/2021 458000000 8015000 91600000 1522850 101137850 366400000 
26/12/2021 366400000 6412000 91600000 1218280 99230280 274800000 
26/06/2022 274800000 4809000 91600000 913710 97322710 183200000 
26/12/2022 183200000 3206000 91600000 609140 95415140 91600000 
26/06/2023 91600000 1603000 91600000 304570 93507570 00 

 - 1020916350 16751350 916000000 88165000 - المجموع
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 غاء الاعترافإل -3
 قيود يومية الدؤسسة:وعبر عنها في 

 الدبالغ البيان الحساب رقم
 

661 
44566 
164 

 
 
 
 

512 
 

--------- 26/12/2018 --------- 
 أعباء فوائدحػ/ من 
 TVAحػ/      

 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       
 بنوؾ الحسابات الجاريةإلذ حػ/ 

 "01إثبات تسديد الدفعة "

 
16030000 
3045700 

91600000 

 
 
 
 

110675700 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 
 

----------26/06/2019--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 بنوؾ الحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "02إثبات تسديد الدفعة "

 
14427000 
2741130 

91600000 

 
 
 
 

108768130 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 
 

---------26/12/2--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 سابات الجاريةبنوؾ الحإلذ حػ/ 
 "03إثبات تسديد الدفعة "

 
12824000 
2436560 

91600000 

 
 
 
 

106860560 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 
 

---------26/06/2020--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 بنوؾ الحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "04إثبات تسديد الدفعة "

 
11221000 
2131990 

91600000 

 
 
 
 

104952990 
 

661 
44566 
164 

 
 
 

512 

--------26/12/2020--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 بنوؾ الحسابات الجارية إلذ حػ/
 "05إثبات تسديد الدفعة "

 
9618000 
1827420 

91600000 

 
 
 

103045420 
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661 

44566 
164 
 

 
 
 
 

512 
 

--------26/06/2021---------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 بنوؾ الحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "06إثبات تسديد الدفعة "

 
8015000 
1522850 

91600000 
 

 
 
 
 

101137850 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 
 

----------26/12/2021-------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 بنوؾ الحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "07إثبات تسديد الدفعة "

 
6412000 
1218280 

91600000 
 

 
 
 
 

99230280 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 
 

---------26/06/2022--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 بنوؾ الحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "08إثبات تسديد الدفعة "

 
4806000 
913710 

91600000 
 

 
 
 
 

97322710 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 
 

---------26/12/2022--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 قرضاقتًاضات لدى مؤسسات الحػ/       

 بنوؾ الحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "09إثبات تسديد الدفعة "

 
3206000 
609140 

91600000 

 
 
 
 

95415140 
 

 
661 

44556 
164 

 
 
 
 

512 
 

---------26/06/2023--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 بنوؾ الحسابات الجاريةإلذ حػ/ 

 "10تسديد الدفعة إثبات "

 
1603000 
304570 

91600000 

 
 
 
 

93507570 
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 :02قرض
دج، بفائدة سنوية 12982547459على قرض بنكي قدره  -كوندور–برصلت مؤسسة  20/03/2020 بتاريخ
 أشهر تسدد دفعة.3دفعة( كل 16، يتم تسديده عن طريق دفعات ثابتة )8.5%

 سة وذلك وفقا لقواعد النظاـ المحاسبي الدالر نتبع الخطوات التالية:لتسجيل ىذه الدعلومات بدفتً يومية الدؤس
 :وليالاعتراف الأ -1

  حساب مبلغ الدفعة 
 مبلغ القرض/عدد الدفعات=قيمة الدفعة

 دج811409216.19=12982547459/16
 ( 02/07/2020حساب الفائدة الاسمية لثلاثي الأوؿ ،الأولذ بتاريخ) 

 3/12دؿ الفائدة السنوي*مبلغ القرض بداية الددة *مع
 دج275879133.5=3/12*0.085*12982547459

  حسابTVA( 02/07/2020للفائدة، للسداسي الأوؿ) 
 TVA=%19الفائدة الاسمية*

 دج 52417035.37=0.19*275879133.5 
 ومنو نسجل قيد الاعتًاؼ الأولر التالر: 

 رقم الحساب البيان الدبالغ
 
 

12982547459 

 
12982547459 

----------20/03/2020--------- 
 البنوؾ والحسابات الجاريةمن حػ/

 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضإلذ حػ/
 "إثبات تحصيل القرض"

 
 

164 
 

 
512 

 

 الاعتراف اللاحق -2
د وفقا للنظاـ المحاسبي الدالر تقييم القروض بالتكلفة الدمتلكة بالاعتًاؼ بالدفعات السنوية من قيمة القرض إذا كاف التسدي

 على دفعات وبرميل الدورة بدصاريف الإصدار الدتعلقة بها، ويتم إعداد جدوؿ إىتلاؾ القرض كما يلي:
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 :جدوؿ اىتلاؾ القرض 
 مبلغ المرض نهاٌة المدة التسدٌد TVA لٌمة الدفعة %8.5الفائدة الاسمٌة  مبلغ المرض بداٌة المدة التارٌخ

02/07/2020 12982547459 275879133.5 811409216.19 52417035.37 1139705385.06 12171138242.81 

02/10/2020 12171138242.81 258636687.66 811409216.19 49140970.66 1119186874.5 11359729026.63 

02/01/2021 11359729026.63 241394241.82 811409216.19 45864905.94 1098668363.95 10548319810.44 

02/04/2021 10548319810.44 224151795.97 811409216.19 42588841.23 1078149853.39 9736910594.25 

02/07/2021 9736910594.25 206909350.13 811409216.19 39312776.52 1057631342.84 8925501378.06 

02/10/2021 8925501378.06 189666904.28 811409216.19 36036711.81 1037112832.29 8114092161.88 

02/01/2022 8114092161.88 172424458.44 811409216.19 32760647.10 1016594321.73 7302682945.69 

02/04/2022 7302682945.69 155182012.60 811409216.19 29484582.39 996075811.18 6491273729.5 

02/07/2022 6491273729.50 137939566.75 811409216.19 26208517.68 975557300.62 5679864513.31 

02/10/2022 5679864513.31 120697120.91 811409216.19 22932452.97 955038790.07 4868455297.13 

02/01/2023 4868455297.13 103454675.06 811409216.19 19656388.26 934520279.51 4057046080.94 

02/04/2023 4057046080.94 86212229.22 811409216.19 16380323.55 914001768.96 3245636864.75 

02/07/2023 3245636864.75 68969783.38 811409216.19 13104258.84 893483258.4 2434227648.56 

02/10/2023 2434227648.56 51727337.53 811409216.19 9828194.13 872964747.85 1622818432.38 

02/01/2024 1622818432.38 34484891.69 811409216.19 6552129.42 852446237.3 811409216.19 

02/04/2024 811409216.19 17242445.84 811409216.19 3276064.71 831927726.74 0 

 - 15773064894.39 445544800.61 12982547459 2344972634.78 - المجموع

 

 لغاء الاعترافإ -3
 وعبر عنها في قيود يومية الدؤسسة:

 م الحسابرق البيان الدبالغ
 
 
 
 

1139705385.06 

 
275879133.5 
52417035.37 

811409216.19 

---------02/07/2020--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "01إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

1119186874.50 

 
258636687.66 
49140970.66 

811409216.19 

---------02/10/2020--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "02إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 
 

 
661 

44566 
164 
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1098668363.95 

 
241394241.82 
45864905.94 

811409216.19 

---------02/01/2021--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "03إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

1078149853.39 

 
224151795.97 
42588841.23 

811409216.19 

---------02/04/2021--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "04إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 
 

 
661 

44566 
164 
 

 
 
 
 

1057631342.84 

 
206909350.13 
39312776.52 

811409216.19 

---------02/07/2021--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "05إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

1037112832.29 

 
189666904.28 
36036711.81 

811409216.19 

---------02/10/2021--------- 
 أعباء فوائدحػ/ من 
 TVAحػ/      

 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       
 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 

 "06إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 
4456 
164 

 
 
 
 

1016594321.73 

 
172424458.44 
32760647.10 

811409216.19 

---------02/01/2022-------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVA/ حػ     
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "07إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 
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996075811.18 

 
155182012.60 
29484582.39 

811409216.19 

---------02/04/2022--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اضات لدى مؤسسات القرضاقتً حػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "08إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

975557300.62 

 
137939566.75 
26208517.68 

811409216.19 

---------02/07/2022---------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 ضاقتًاضات لدى مؤسسات القر حػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "09إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 
 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

955038790.07 

 
120697120.91 
22932452.97 

811409216.19 

---------02/10/2022--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 سابات الجاريةالبنوؾ والحإلذ حػ/ 
 "10إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

934520279.51 

 
103454675.06 
19656388.26 

811409216.19 

---------02/01/2023--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "11سديد الدفعة إثبات ت"

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

914001768.96 

 
86212229.22 
16380323.55 

811409216.19 

---------02/04/2023-------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "12إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 
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893483258.40 

 
68969783.38 
13104258.84 

811409216.19 

---------02/07/2023--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "13إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

872964747.85 

 
51727337.53 
9828194.13 

811409216.19 

---------02/10/2023--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "14إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

852446237.30 

 
34484891.69 
6552129.42 

811409216.19 

---------02/01/2024---------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "15إثبات تسديد الدفعة "

 
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

831927726.74 

 
17242445.84 
3276064.71 

811409216.19 

---------02/04/2024--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/ 
 "16إثبات تسديد الدفعة "

  
 
 
 

512 

 
661 

44566 
164 

 
 :03قرض 
تم  % 8.5ج بفائدة سنوية د 8114092161.88اقتًضت الشركة من البنك مبلغ قدره  20/03/2020بتاريخ 

 1803131591.52سنوات ونصف، قدر مبلغ الدفعة السنوية  4لددة  دفعات(5الاتفاؽ على أف يسدد بدفعات )
 . دج

 لتسجيل ىذه الدعلومات بدفتً يومية الدؤسسة وذلك وفقا لقواعد النظاـ المحاسبي الدالر نتبع الخطوات التالية:
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 الاعتراف الأولي: -1
 الاعتًاؼ الأولر التالر:نسجل قيد 

 الدبالغ البيان رقم الحساب
 

512 
 
 

164 

---------20/03/2020--------- 
 البنوؾ والحسابات الجاريةحػ/ من

 قتًاضات لدى مؤسسات القرضإلذ حػ/إ
 "إثبات تحصيل القرض"

 
8114092161.88 

 
 

8114092161.88 

 الاعتراف اللاحق -2
القروض بالتكلفة الدمتلكة بالاعتًاؼ بالدفعات السنوية من قيمة القرض إذا كاف التسديد  وفقا للنظاـ المحاسبي الدالر تقييم

 على دفعات وبرميل الدورة بدصاريف الإصدار الدتعلقة بها، ويتم إعداد جدوؿ إىتلاؾ القرض كما يلي:
 

 :جدوؿ اىتلاؾ القرض 
 الددةـ ؽ نهاية  التسديد TVA الفائدة الدفعة ـ ؽ بداية الددة التاريخ

02/01/2022 8114092161.88 1803131591.52 632223014.28 120122372.71 2555476978.51 6310960570.36 

02/01/2023 6310960570.36 1803131591.52 478956829.00 91001797.51 2373090218.03 4507828978.84 
02/01/2024 4507828978.84 1803131591.52 325690643.72 61881222.31 2190703457.55 2704697387.32 
02/01/2025 2704697387.32 1803131591.52 172424458.44 32760647.10 2008316697.06 901565795.80 

02/06/2026 901565795.80 901565795.80 28737409.74 5460107.85 935763313.39 0 

 14425052732.32 10063350664.54 311226147.48 1638032355.18 8114092161.88 - المجموع
 

 الغاء الاعتراف -3
 وعبر عنها في قيود يومية الدؤسسة:
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 الدبالغ البيان رقم الحساب

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 

---------02/01/2022---------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 اريةالبنوؾ والحسابات الجإلذ حػ/
 "2022إثبات تسديد الدفعة "

 
632223014.28 
120122372.71 

1803131591.52 

 
 
 
 

2555476978.51 

 
661 

44566 
164 
 

 
 
 
 

512 

----------02/01/2023--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/
 "2023يد الدفعة سنة إثبات تسد"

 
478956829.00 
91001797.51 

1803131591.52 

 
 
 
 

2190703457.55 

 
661 

44566 
164 
 

 
 
 
 

512 

---------02/01/2024---------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/
 "2024 إثبات تسديد الدفعة سنة"

 
325690643.72 
61881222.31 

1803131591.52 

 
 
 
 

2190703457.55 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 

----------02/01/2025---------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/
 "2025إثبات تسديد الدفعة سنة "

 
172424458.44 
32760647.10 

1803131591.52 
 

 
 
 
 

2008316697.06 

 
661 

44566 
164 

 
 
 
 

512 

----------02/07/2026--------- 
 أعباء فوائدمن حػ/ 

 TVAحػ/      
 اقتًاضات لدى مؤسسات القرضحػ/       

 البنوؾ والحسابات الجاريةإلذ حػ/
 "2026أشهر من سنة  6 إثبات تسديد الدفعة"

 
28737409.74 
5460107.85 

901565795.80 

 
 
 
 

935763313.39 
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 خلاصة الفصل الثاني:

كوندور، –، من خلاؿ مؤسسة التطبيقي دراسة لستلف الجوانب المحاسبية  الدتعلقة بالأدوات الداليةتم في ىذا الفصل  
ت الحيازة جيل المحاسبي لعمليادوات الدالية بدءا في كيفية تصنيفها وثم متابعتها من خلاؿ التسبدعالجة الأ وقد بسثلت

هر بالنسبة لجانب الأصوؿ الدالية في ، والتي تظدوات الدالية التي بروز عليهاولقد حصرت الأعادة تقييمها، والتنازؿ عنها وإ
ما بالنسبة لجانب الخصوـ وأس الداؿ، مقتناة بغرض السيطرة عل مؤسسات أخرى وتوسيع المجموعة وزيادة رأ سهمشكل أ

 ،من طرؼ البنوؾ والدؤسسات الداليةدوات الدالية الدصنفة في ىذا الجانب تظهر القروض الدتحصل عليها ىم الأفأ الدالية
ولكن في حدود الدالية وفقا لدا جاء بو النظاـ المحاسبي الدالر  بالأدواتىذا التصنيف تقوـ الدؤسسة بالاعتًاؼ  ساسوعلى أ

 ما لؼدـ نشاطها.
 
 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 
 

 

ة  اتمخ        
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فأي  موضوع لزاسبة الأدوات الدالية من الدواضيع الحساسة التي تؤثر بشكل كبتَ على نشاط الشركة ككل يعتبر
الأزمة فأي خطأ قد يؤدي إلذ تدىور الشركة وإفلاسها وبالتالر انهيارىا كما حدث في  بها ولو بسيط خطأ في التعامل

إلذ توضيح الكيفية الصحيحة التي تتم بها الدعالجة ، وقد حاولنا من خلاؿ دراسة ىذا الدوضوع 2008الدالية سنة 
- المحاسبية للأدوات الدالية من منظور النظاـ المحاسبي الدالر، مع الإسقاط على بيانات إحدى الشركات وىي شركة

مدى  غرض ضبط وبرديد وكذا تقييم الواقع المحاسبي الدعموؿ بو من قبل الدؤسسات الجزائرية انطلاقا من برديدب -كوندور
تعامل الدؤسسة لزل الدراسة بالأدوات الدالية والإطار المحاسبي الدطبق في معالجتها المحاسبية لأدواتها الدالية، وبناء على 
 الأسئلة الدطروحة والفرضيات الدقدمة وبرقيقا لأىداؼ الدراسة ووفقا لدضموف الفصلتُ توصلنا إلذ النتائج والدقتًحات

 التالية:
  :ن خلاؿ ما تم عرضو في الدراسة من لزاولتنا للإجابة على الإشكالية خلصنا إلذ النتائج التالية منها منتائج الدراسة

 نتائج بزتبر صحة فرضياتنا:
قامت بإصدارىا   لأدوات الدالية برتل جزءا كبتَا من نشاط لرلس معايتَ المحاسبة الدولية وذلك بالنظر إلذ الدعايتَ التيا -

 لأدوات الدالية، والتعديلات العديدة التي طرأت عليها؛والتي تتعلق مباشرة با
دوليا واسعا، إذ ابذهت العديد من الدوؿ لضو تبنيها، والجزائر كغتَىا من الدوؿ  لاالدعايتَ المحاسبية الدولية قبو  تلقى -

 ة؛انتهجت ىذا الدسار بتبنيها النظاـ المحاسبي الدالر والذي مرجعيتو الدعايتَ المحاسبية الدولي
ف إننا لصد اختلاؼ عند التطبيق حيث صحيح أف النظاـ المحاسبي الدالر مستلهم من معايتَ المحاسبة الدولية، غتَ أ -

 ك التي تتعلق بالأدوات الدالية؛ معظم معايتَ المحاسبة الدولية غتَ مطبقة أو مطبقة بشكل جزئي خصوصا تل
الرغم من ألعيتو في ضبط على لمحاسبي الدالر يكاد يكوف معدوـ النظاـ ا إف الإفصاح المحاسبي بالنسبة للأدوات الدالية في -

الدعلومة المحاسبية، ومع ذلك فقد أشار النظاـ المحاسبي الدالر إلذ أىم القواعد التي بركم وبردد كيفيات التعامل لزاسبيا مع 
ها وابزاذ القرارات تتيح لدستخدميها بتقييم أبرز أنواع الأدوات الدالية بدا يسمح بتوفتَ معلومات ذات مصداقية وموثوقية

حدد النظام المحاسبي الدالي أسس الدعالجة المحاسبية للأدوات " ولذ:الأ ؛ وىذا ما يثبت صحة الفرضيةالرشيدة منها
 ؛"الدالية

فهوـ كل من منها ما ىو متعلق بالجانب الدفاىيمي كعدـ تطرؽ النظاـ المحاسبي الدالر لد الاختلافاتتوجد العديد من  -
والتقييم مثل  الإدراجالدالية ولزاسبة التحوط في حتُ تطرقت إليها الدعايتَ المحاسبية. ومنها ما ىو متعلق بقواعد  الالتزامات

وىذا ، الدالية في حتُ تطرقت الدعايتَ المحاسبية إلذ ذلك الأصوؿإعادة تصنيف  لحالاتعدـ تطرؽ النظاـ المحاسبي الدالية 
يوجد توافق تام بين الدعايير المحاسبية الدولية والنظام المحاسبي الدالي فيما يخص  لا " ثانية:ال لفرضيةما يثبت صحة ا

 "؛الدالية للأدواتة المحاسبية الدعالج
عادة التقييم  حسب النظاـ وإ والاعتًاؼالدالية بدتطلبات التصنيف  للأدواتتلتزـ الشركات لزل الدراسة في معالجتهما  -

( في معالجتها -كوندور–تلتزم الشركة لزل الدراسة )مؤسسة  ،"وىذا ما يبتُ لنا صحة الفرضية الثالثةالدالر،  المحاسبي
 "؛للأدوات الدالية لدتطلبات النظام المحاسبي الدالي 
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 لا تتعامل بالدشتقات الدالية والسندات؛ -كوندور– ف مؤسسةإأما فيما لؼص الجانب التطبيقي ف-
تقوـ بشراء أسهم لغرض الاحتفاظ بها وزيادة رأس الداؿ لزيادة الأرباح والسيطرة على الشركات  -كوندور–مؤسسة  - 

 الرائدة في الأسواؽ، 
  :الدعالجة المحاسبة للأدوات الدالية ىناؾ بعض الاقتًاحات التي لؽكن أف نقدمها في لراؿ الاقتراحات: 
بريينو لى الجزائر أف يكوف نظامها مرف و حسن وجو يفتًض عمن أجل لصاح النظاـ المحاسبي الدالر وتطبيقو على أ -

إلغاء أو تغيتَ الدعايتَ ومراجعتو في الوقت الدناسب، لأف لرلس معايتَ المحاسبة يقوـ دوما بإصدار معايتَ جديدة، أو 
 ؛القدلؽة

شكل كبتَ في إثراء البحث شأف الجامعيتُ والدتًبصتُ أف يسالعوا ب منمد جسر التعاوف بتُ الدؤسسات والجامعة لأنو  -
 ؛العلمي

الاستفادة من البحوث والتجارب الدولية فيما يتعلق بوضع قواعد خاصة بدحاسبة الأدوات الدالية بأنواعها والاىتماـ  -
 .أكثر ولزاولة توافق والربط مع ما يصدره لرلس معايتَ المحاسبة الدولية للوصوؿ والانفتاح على اقتصاديات الدوؿ

والدؤسسات الجزائرية ككل الاىتماـ أكثر بالأدوات الدالية والتنويع فيها وكذا العمل على   -كوندور–ة مؤسسعلى  -
تشجيع الاستثمار في الأوراؽ الدالية لدا لو دور كبتَ في الرفع من مردوديتها الدالية وكل ذلك لو ألعية في رفع النمو 

 الاقتصادي للدولة
د الدبذوؿ في إبساـ ىذا البحث، فإف ىذا الأختَ لا لؼلو من النقائص بسبب عدـ لا شك أنو رغم الجهفاق الدراسة: آ

على تناوؿ كل نواحي الدوضوع بالتفصيل، إلا أنو لؽكن أف يكوف ىذا البحث جسرا يربط بتُ بحوث سبقت  قدرتنا
ا أف تكوف إشكالية فأضاؼ إليها بعض الدستجدات، لإثرائها وبعثها من جديد، وبحوث مقبلة كتمهيد لدواضيع لؽكنه

 لأبحاث أخرى نذكر منها: 
 مدى توافق تطبيق معايتَ المحاسبة الدولية مع النظاـ المحاسبي الدالر في الجزائر   -
 تطور الأدوات الدالية حسب معايتَ المحاسبة الدولية -
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 

     ع و        المراج
         ردا       مصلا            
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 الدراجع باللغة العربية
 أولا: الكتب

العربية  ، دار الدريخ للنشر، الدملكة 2د حامد حجاج ، المحاسبة الدتوسطة ،جدونالد كيوز ،جتَي دلغامب ،ترجمة احم .1
 . 1999، 2السعودية ، ط

ر سمتَ عبد الحميد رضواف ،الدشتقات الدالية ودورىا في ادارة الدخاطر ودور الذندسة الدالية  في صناعة ادواتها ،دار النش -2
 . 2005، 1للجامعات ،مصر ، ط

در محمد علواف ،المحاسبة الدالية في القياس والاعتًاؼ والافصاح المحاسبي ،الوارة للنشر والتوزيع وليد ناجي الحيالر ،ب -3
 . 2002،الاردف ،

 . 2008، 1لتوزيع ، الاردف ،طحسن قاضي، لزمود حمداف ،المحاسبة الدولية ومعايتَىا ،دار الثقافة للنشر وا -4
التوزيع اس بنود قائمة الدركز الدالر  ( ،دار الحامد للنشر و رضواف حلوة حناف واخروف ،أسس المحاسبة الدالية )قي -5

 . 2004،  1،الاردف ،ط
لنشر والتوزيع ،مصر سيد احمد عامر ،مراجعة احمد امتُ الخواجة ،المحاسبة الدالية ،)مبادئ وتطبيقات ( ،دار الفجر ل -6

،2007 . 
خروف ،المحاسبة الدالية ،دار الدريخ للنشر فالتتَ ميجس ،روبرت ميجس نتًجمة وصفي عبد الفاتح ابو الدكارـ وا -7

 . 1955ة ،والتوزيع نالدملكة العؤبية السعودي
 . 2009يع ، الاسكندرية ، عادؿ محمد رزؽ ،الاستثمارات في البنوؾ والدؤسسات الدالية ،دار طيبة للنشر والتوز  -8
 1دف ف الاسكندرية ،طيع ، عماف ف الار سيد متولر عبد القادر ،الاسواؽ الدالية والنقدية ،دار الفكر للنشر والتوز  -9

،2010 . 
 . 2005وزيع ،عماف ، الاردف ،جماؿ جويداف ، دراسات في الاسواؽ الدالية والنقدية ،دار الصفاء لنشر والت -10
 . 2009، 1نشر والتوزيع ،عماف ،طىوشيار معروؼ ،الاستثمارات والاسواؽ الدالية ،دار الصفاء لل -11
ة الاولذ ، المحافظ الاستثمارية ، دار وائل للنشر والتوزيع ، عماف ، الاردف ، الطبعمحمد مطر ،فايز تيم ،ادارة  -12

 . 2005الاردف ، 
 1ر والتوزيع ،الشارقة ، ط،دارالاثراء للنش ias-ifrs 2007خالد جماؿ الجعارات معايتَ التقارير الدالية الدولية  -13

،2008 . 
 . 2008مصر، ،الدار الجامعية ، 2الدولية ،ج طارؽ عبد العاؿ حماد ،دليل تطبيق معايتَالمحاسبة -14
، المجمع IFRS EXPERTالدكتور جمعة  فلاح حميدات، خبتَ الدعايتَ الدولية لإعداد التقارير مالية  -15

 .2019نونيتُ، عماف ،الاردف، الدولر العربي للمحاسبتُ القا
، المجمع الدولر IFRS EXPERTالدكتور جمعة  حميدات، خبتَ الدعايتَ الدولية لإعداد التقارير مالية  -16

 2014العربي للمحاسبتُ القانونيتُ، عماف ،الاردف ، 
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، دار الذدى للنشر IAS/IFRS مسعود صديقي، واخروف، المحاسبة الدالية طبقا للنظاـ المحاسبي الدالر الجزائري -17
  2014ا لجزائر، يع، عتُ ميلة،والتوز 

 ثانيا: الرسائل الجامعية
ة المحاسبة للأدوات الدالية وفق معايتَ المحاسبة الدالية والنظاـ المحاسبي الدالر ، مذكرة مقدمة لنيل ترايكية الؽاف ،الدعالج .1

، برج ،جامعة البشتَ الابراىيمي شهادة ماستً في العلوـ التجارية ، كلية العلوـ الاقتصادية والتجارية وعلوـ التسيتَ 
 . 2012/2013بوعريريج ،

والتحوط باستعماؿ الدشتقات الدالية ودورىا في الحد من الازمات الدالية ،مذكرة نيل  لعمارة خليصة ،المجازفة . .2
 . 2011امعة فرحات عباس، سطيف، شهادة ماجستتَ ،كلية العلوـ الاقتصادية والتجارية ،ج

اسبة الدالية، مذكرة مقدمة محمد امتُ عبد الدولذ، الدعالجة المحاسبة للأدوات الدالية وفق النظاـ المحاسبي الدالر و معايتَ المح .3
استكمالا لدتطلبات نيل شهادة الداستً في العلوـ التجارية، كلية العلوـ الاقتصادية والتجارية وعلوـ التسيتَ، جامعة 

 .2015/2016جل، جيجل، الجزائر، جي
، مذكرة مقدمة ضمن شناي عبد الكريم، تكييف القوائم الدالية في الدؤسسات الجزائرية وفق معايتَ المحاسبة الدولية .4

باتنة متطلبات نيل شهادة الداجستً في العلوـ التسيتَ، كلية العلوـ الاقتصادية والتجارة، جامعة العقيد الحاج لخضر، 
 .2008/2009، الجزائر، 

رفيق يوسفي، النظاـ المحاسبي بتُ الاستجابة للمعايتَ الدولية ومتطلبات التطبيق، مذكرة تدخل ضمن متطلبات نيل  .5
ػػػػة، الجزائر، ادة الداجستتَ لزاسبة وتدقيق، كلية العلوـ الإقتصادية والعلوـ التجارية وعلوـ التسيتَ، جػػػػػامعة تبسشه

2010/2011. 
مناؿ نعيمي، مسالعة النظاـ المحاسبي في دعم الرقابة الجبائية ،مذكرة مقدمة لنيل شهادة ماستً في العلوـ الدالية و  .6

مستغالز، الجزائر،  الاقتصادية و التجارية و علوـ التسيتَ، جامعة عبد الحميد بن باديس، المحاسبية، كلية العلوـ
2015/2016. 

شيماء قربقلي، لزاسبة الادوات الدالية وفق النظاـ المحاسبي الدالر، مذكرة لنيل شهادة ماستً علوـ بذارية، كلية العلوـ  .7
 .2019/2020، بسكرة، الجزائر، يضرالاقتصادية والتجارية وعلوـ التسيتَ، جامعة محمد خ

،مذكرة لنيل -اشارة الذ حالة الجزائر–بونعجة سحنوف، العية تطبيق الادوات الدالية وفقل لدعايتَ المحاسبة الدولة  .8
د ،شلف، شهادة الداجستتَ في العلوـ التسيتَ ،كلية العلوـ الاقتصادية وعلوـ التسيتَ، جامعة حسبية بن بولعي

 .2010/2011الجزائر، 
شوقي طارؽ، لزاسبة التغطية عن الدشتقات الدالية في ظل معايتَ المحاسبة الدولية والنظاـ الدالر المحاسبي، أطروحة  .9

مقدمة لنيل شهادة دكتوراه  في العلوـ الاقتصادية، كلية العلوـ الاقتصادية والتجارة وعلوـ التسيتَ، جػامعة  فرحػات 
 .2017/2018، سطيف، الجزائر، - 1ّ-عباس سطيف 
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فايزة زرقط، تكييف النظاـ المحاسبي البنكي في الجزائر بدا يتوافق ومتطلبات معايتَ المحاسبة والابالغ الدالر الدولية،  .10
أطػروحػة مقدمة لنيل شهادة دكتػوراه الطور الثالث، مالية. بنوؾ وتأمينات، كليػة العلوـ الاقتصادية والعلوـ التجارية 

 .2020/2021ػػػػة، الجزائر، زيػػػػاف عاشور الجلفوعلوـ التسيتَ، جامعػة 
حكبم سعود، واخروف، النظاـ المحاسبي الدالر ومتطلبات التوافق مع معايتَ الدولية، مذكرة لنيل شهادة ماستً،  .11

لزاسبة، كلية العلوـ الاقتصادية والتجارية وعلوـ التسبيتَ، جامعة الشهيد حمة لخضر، الوادي، الجزائر، 
2017/2018. 

وساـ شالور، الدعالجة المحاسبية في ظل معايتَ المحاسبة الدولية، مذكرة لنيل شهادة ماجستتَ في العلوـ الجارية  .12
بزصص دراسات مالية ولزاسبة معمقة، كلية العلوـ الاقتصادية والتجارية وعلوـ التسيتَ، جامعة فرحات عباس 

 .2010/2011سطيف، الجزائر، 
 العلميةثالثا: المجلات والدلتقيات 

مع الدعايتَ المحاسبية الدولية  (SCF) سعيداني محمد السعيد، رزيقات بوبكر، مدى توافق النظاـ المحاسبي الدالر .1
((IFRS/IAS  (2018الثالث، مارس ، لرلة شعاع للدراسات الاقتصادية، العدد )دراسة برليلية تقييمية. 

، 01، لرلة دراسات اقتصادية، المجلد -دراسة مقارنة-بة الدولية بن حركو غنية، النظاـ المحاسبي الدالر ومعايتَ المحاس .2
 .2017، جواف04العدد 

حكيم شبوطي، براىيم علي عباس، لرلة الشعاع للدراسات الاقتصادية: مدى العية لزتوى القوائم الدالية للمستثمرين  .3
العلوـ الاقتصادية التجارية وعلوـ  ، معهد2018، مارس 3في ظل التوجو لضو معايتَ الابلاغ الدالر الدولية، العدد

 .تيسمسيلت، الجزائرالتسيتَ، الدركز الجامعي الونشريس، 
 بلاؿ شيخي، منصور ناصر الرجى، تطورات الدعايتَ الدتعلقة بالأدوات الدالية ما بتُ معايتَ المحاسبة الدولية. .4

"IAS/IFRS"  الدالروالدعايتَ الدولية للتقرير IFRS ؿ، العدد الاوؿ، ؿ والاعماؿ، المجلد الاو ،لرلة اقتصاد الدا
 .2016ديسمبر 

، جودي محمد رمزي، إصلاح النظاـ المحاسبي الجزائري للتوافق مع الدعايتَ المحاسبية الدولية، لرلة أبحاث اقتصادية وادارية .5
 . 2009جامعة بسكرة،  العدد السادس، 

ة الأعماؿ الدعاصرة، لرلة كلية بغداد للعلوـ الاقتصادية، آلاء مصطفى الأسعد، الدعايتَ المحاسبية والتغتَات في بيئ .6
 .2013 العدد الخاص بدؤبسر الكلية، بغداد، العراؽ ، 

، كلية العلوـ الاقتصادية والتجارية لزاضرات وبسارين وامتحانات لزلولة في المحاسبة السداسي الاوؿمحمد جامعي ، .7
 ، )بلا تاريخ(.2معة قسنطينةوعلوـ التسيتَ، جامعة عبد عبد الحميد الدهري، جا

ومتطلبات  IAS39والدعيار  IFRS09دوات الدالية بتُ الدعيار دراسة مقارنة لمحاسبة الأ ،خروفأبن اسعد و امتُ  .8
 .2021 ديسمبر ،01العدد، 14المجلد،لرلة الاقتصاد والدالية ،التطبيق في الجزائر
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 رابعا: التشريعات القانونية
، الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الدلؽقراطية الشعبية  ، العدد 2007نوفمبر  25مؤرخ في  11-07قانوف رقم  .1

 . 01، الدادة رقم 74
ظاـ المحاسبي الدالر، الدتضمن الن 11-07الدتضمن تطبيق احكاـ القانوف رقم  165-08الدرسوـ التنفيذي رقم  .2

 .2009مارس  25، 19الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الدلؽقراطية الشعبية، العدد 
و  07/11،الدتضمن تطبيق أحكاـ القانوف  2008ماي  26الدؤرخ في  156-08الدرسوـ التنفيذي  رقم   .3

 . 2008، 17الجزائري، العددالدتضمن النظاـ المحاسبي الدالر، الصادر الجريدة الرسمية للجمهورية 
الدتضمن النظاـ المحاسبي الدالر، الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الدلؽقراطية  11-07من قانوف رقم  04الدادة  .4

 ، الجزائر .2007نوفمبر25، الصادرة في 74الشعبية، رقم
لػدد قواعد التقيم والمحاسبة ولزتوى ، 2008جويلية  26قرار مؤرخ في  2009الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية  .5

 .(  19/2009) العدد  الكشوؼ الدالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد ستَىا
 الدراجع بالغة الأجنبية

13. lionel Escaffre ,Eric Tort ,Les normes comptables internationale à ( 
IAS/IFRS ) Gualino éditeur ,France, 2006 . 

14. Christel Decock Good, Frank Dosnue , comptabilité international (les 
IAS/ IFRS enpratique) ,Economica édition ,France ,2005 . 

15. Anne le manh, Catherine maillet, plein pot normes comptables 
internationales IAS/IFRS, 3é édition, foucher, Vanves, 2008. 

16. Stephen Spector, Norme internationale d’information financier IFRS 
07: Instruments financiers – Informations a fournir; le reper, CGA, 
Canada, 2009. 
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 -كوندور–جدوؿ مسالعات شركة  :01الدلحق رقم 
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 -كوندور–جدوؿ مسالعات شركة  :02الدلحق رقم 
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 2017/2016ة الدخل سنة : قائم03الدلحق رقم
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 2017/2016: قائمة الدخل 04الدلحق رقم
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 (2215قرض رقم ) 05الدلحق رقم
 

 
 

 
 
 
 
 

 

NUMERO DE PRÊT : 2215 

MONTANT DU PRÊT :  
 

     916 000 000,00         91 600 000,00        

 

  
  INTERETS    

TYPE DE PIAN : DEGRESSIF  

 
ECHEANCES ANNUEL SEMESTRIEL TAXES 

ECHEANCE FIN DE MOIS : NON 
10 3,50% 1,75% 19,00% 

N° DATE ECHEANCE 
AMORTISSEMEN

T  
INTERETS                   TVA ANNUITES 

MONTANT 

ECHEANCE 

RESTE DU  

MONTANT DU PRÊT :  
916 000 000,00 

1 
26/12/2018 91 600 000,00 16 030 000,00 3 045 700,00 110 675 700,00 824 400 000,00 

2 
26/06/2019 91 600 000,00 14 427 000,00 2 741 130,00 108 768 130,00 732 800 000,00 

3 
26/12/2019 91 600 000,00 12 824 000,00 2 436 560,00 106 860 560,00 641 200 000,00 

4 
26/06/2020 91 600 000,00 11 221 000,00 2 131 990,00 104 952 990,00 549 600 000,00 

5 
26/12/2020 91 600 000,00 9 618 000,00 1 827 420,00 103 045 420,00 458 000 000,00 

6 
26/06/2021 91 600 000,00 8 015 000,00 1 522 850,00 101 137 850,00 366 400 000,00 

7 
26/12/2021 91 600 000,00 6 412 000,00 1 218 280,00 99 230 280,00 274 800 000,00 

8 
26/06/2022 91 600 000,00 4 809 000,00 913 710,00 97 322 710,00 183 200 000,00 

9 
26/12/2022 91 600 000,00 3 206 000,00 609 140,00 95 415 140,00 91 600 000,00 

10 
26/06/2023 91 600 000,00 1 603 000,00 304 570,00 93 507 570,00 0,00 

  
TOTAL       916 000 000,00            88 165 000,00         16 751 350,00         1 020 916 350,00      

     
         589 658 970,00    
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 (2676قرض رقم ) :06حق رقم لالد

 
 
 

NUMERO DE PRÊT : 2676 

MONTANT DU PRÊT:      12 982 547 459,00    811 409 216,19     

 
  

  INTERETS    

 
  

ECHEANCES ANNUEL TRIMESTRIEL TAXES 

 20/03/2020 
 

16 8,50% 2,13% 19,00% 

N° 
DATE 

ECHEANCE 
AMORTISSEMENT  INTERETS                   TVA ANNUITES 

MONTANT 

ECHEANCE 

RESTE DU  

MONTANT DU PRÊT :  12 982 547 459,00 

1 02/07/2020 811 409 216,19 275 879 133,50 52 417 035,37 1 139 705 385,06 12 171 138 242,81 

2 02/10/2020 811 409 216,19 258 636 687,66 49 140 970,66 1 119 186 874,50 11 359 729 026,63 

3 02/01/2021 811 409 216,19 241 394 241,82 45 864 905,94 1 098 668 363,95 10 548 319 810,44 

4 02/04/2021 811 409 216,19 224 151 795,97 42 588 841,23 1 078 149 853,39 9 736 910 594,25 

5 02/07/2021 811 409 216,19 206 909 350,13 39 312 776,52 1 057 631 342,84 8 925 501 378,06 

6 02/10/2021 811 409 216,19 189 666 904,28 36 036 711,81 1 037 112 832,29 8 114 092 161,88 

7 02/01/2022 811 409 216,19 172 424 458,44 32 760 647,10 1 016 594 321,73 7 302 682 945,69 

8 02/04/2022 811 409 216,19 155 182 012,60 29 484 582,39 996 075 811,18 6 491 273 729,50 

9 02/07/2022 811 409 216,19 137 939 566,75 26 208 517,68 975 557 300,62 5 679 864 513,31 

10 02/10/2022 811 409 216,19 120 697 120,91 22 932 452,97 955 038 790,07 4 868 455 297,13 

11 02/01/2023 811 409 216,19 103 454 675,06 19 656 388,26 934 520 279,51 4 057 046 080,94 

12 02/04/2023 811 409 216,19 86 212 229,22 16 380 323,55 914 001 768,96 3 245 636 864,75 

13 02/07/2023 811 409 216,19 68 969 783,38 13 104 258,84 893 483 258,40 2 434 227 648,56 

14 02/10/2023 811 409 216,19 51 727 337,53 9 828 194,13 872 964 747,85 1 622 818 432,38 

15 02/01/2024 811 409 216,19 34 484 891,69 6 552 129,42 852 446 237,30 811 409 216,19 

16 02/04/2024 811 409 216,19 17 242 445,84 3 276 064,71 831 927 726,74 0,00 

  TOTAL      12 982 547 459,00            2 344 972 634,78            445 544 800,61         15 773 064 894,39      

     
14 633 359 509,33 
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 0011023قرض رقم  :07الدلحق رقم 

 
NUMERO DE PRÊT : 0011023 

 
MONTANT DU PRÊT:         8 114 092 161,88    450 782 897,88 

   
 

  

INTERETS  

 
 

 
Nbr jr ECHEANCES ANNUEL TRIMESTRIEL TAXES 

 
  20/03/2020 180 18 8,50% 2,13% 19,00% 

 

N° 
DATE 

ECHEANCE 
AMORTISSEMENT  INTERETS                   TVA ANNUITES 

MONTANT 

ECHEANCE 

RESTE DU  

 
    

 MONTANT DU PRÊT :  8 114 092 161,88 
 1 02/01/2022 450 782 897,88 172 424 458,44 32 760 647,10 655 968 003,43 7 663 309 263,99 450 782 897,88 

2 02/04/2022 450 782 897,88 162 845 321,86 30 940 611,15 644 568 830,90 7 212 526 366,11 450 782 897,88 

3 02/07/2022 450 782 897,88 153 266 185,28 29 120 575,20 633 169 658,36 6 761 743 468,23 450 782 897,88 

4 02/10/2022 450 782 897,88 143 687 048,70 27 300 539,25 621 770 485,83 6 310 960 570,35   

5 02/01/2023 450 782 897,88 134 107 912,12 25 480 503,30 610 371 313,30 5 860 177 672,47   

6 02/04/2023 450 782 897,88 124 528 775,54 23 660 467,35 598 972 140,77 5 409 394 774,58   

7 02/07/2023 450 782 897,88 114 949 638,96 21 840 431,40 587 572 968,24 4 958 611 876,70   

8 02/10/2023 450 782 897,88 105 370 502,38 20 020 395,45 576 173 795,71 4 507 828 978,82   

9 02/01/2024 450 782 897,88 95 791 365,80 18 200 359,50 564 774 623,18 4 057 046 080,94   

10 02/04/2024 450 782 897,88 86 212 229,22 16 380 323,55 553 375 450,65 3 606 263 183,06   

11 02/07/2024 450 782 897,88 76 633 092,64 14 560 287,60 541 976 278,12 3 155 480 285,17   

12 02/10/2024 450 782 897,88 67 053 956,06 12 740 251,65 530 577 105,59 2 704 697 387,29   

13 02/01/2025 450 782 897,88 57 474 819,48 10 920 215,70 519 177 933,06 2 253 914 489,41   

14 02/04/2025 450 782 897,88 47 895 682,90 9 100 179,75 507 778 760,53 1 803 131 591,53   

15 02/07/2025 450 782 897,88 38 316 546,32 7 280 143,80 496 379 588,00 1 352 348 693,65   

16 02/10/2025 450 782 897,88 28 737 409,74 5 460 107,85 484 980 415,47 901 565 795,76   

17 02/01/2026 450 782 897,88 19 158 273,16 3 640 071,90 473 581 242,94 450 782 897,88   

18 02/04/2026 450 782 897,88 9 579 136,58 1 820 035,95 462 182 070,41 0,00   

Total 
   8 114 092 161,88       1 638 032 355,18       311 226 147,48       10 063 350 664,54           6 761 743 468,23    



 

 
 
 
 
 

ات    رس المحتوي    في  
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 ج-أ مقدمة
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I  

 الدلخص:
، ومن بياف الدعالجة المحاسبية للأدوات الدالية وفق النظاـ المحاسبي الدالر والدعايتَ المحاسبية الدوليةىدفت ىذه الدراسة إلذ 

لإثبات مدى توافق  -كوندور-زيارة ميدانية لدؤسسة من خلاؿ عتماد على الدنهج الوصفي التحليلي، أجل ذلك تم الا
 سس وقواعد المحاسبية التي تضبط عملية القياس والتقييم والاعتًاؼ بالأدوات الدالية على أرض الواقع.أتطبيق 

ا كبتَا من نشاط لرلس معايتَ المحاسبة الدولية لأدوات الدالية برتل جزءا أف وقد توصلت الدراسة إلذ عدة نتائج ألعها
  قامت بإصدارىا والتي تتعلق مباشرة بالأدوات الدالية، والتعديلات العديدة التي طرأت عليها  وذلك بالنظر إلذ الدعايتَ التي

ف معظم إطبيق حيث عند الت اأف النظاـ المحاسبي الدالر مستلهم من معايتَ المحاسبة الدولية، غتَ أننا لصد اختلافكما  
        مؤسسة وأف  معايتَ المحاسبة الدولية غتَ مطبقة أو مطبقة بشكل جزئي خصوصا تلك التي تتعلق بالأدوات الدالية

بشراء أسهم لغرض الاحتفاظ بها وزيادة رأس  باستخداـ الأدوات الدالية في شكل أسهم وقروض فتقوـ تقوـ -كوندور–
 والحصوؿ على قروض بغرض الاستثمار والتمويل. لشركات الرائدة في الأسواؽالداؿ لزيادة الأرباح والسيطرة على ا

 عايتَ المحاسبة، النظاـ المحاسبي الدالر.الدالأدوات الدالية، الأصوؿ الدالية، الخصوـ الدالية، الكلمات الدفتاحية: 
Abstract: 
The objective of this study was to clarify the accounting treatment of financial 
instruments according to the financial accounting system and international 
accounting standards. To achieve this, a descriptive-analytical approach was 
adopted, including a field visit to the "Condor" institution to assess the extent of 
compliance with the accounting principles and rules that govern the 
measurement, evaluation, and recognition of financial instruments in practice. 
The study revealed several findings, the most significant of which is that financial 
instruments play a substantial role in the activities of the International Accounting 
Standards Board, as evidenced by the standards it has issued directly related to 
financial instruments. Moreover, various amendments have been introduced to 
these standards. However, there are discrepancies in the application of 
international accounting standards, particularly those pertaining to financial 
instruments. Most of the international accounting standards are either not fully 
implemented or only partially applied. In the case of the "Condor" institution, 
financial instruments such as stocks and loans are utilized. Stocks are acquired for 
the purpose of long-term investment and increasing capital to enhance profits and 
gain control over leading companies in the market. Additionally, loans are 
obtained for investment and financing purposes 
Key words: Financial instruments, financial assets, financial liabilities, accounting 
standards, financial  accounting system



 

 


